
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 18  25  1  25  زبان و ادبيات فارسي

  دقيقه 20  50  26  25  زبان عربي

  دقيقه 17  75  51  25  دين و زندگي

  دقيقه 20  100  76  25  زبان انگليسي

  دقيقه 75گويي:  مدت پاسخ  100ها:  تعداد كل پرسش
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  معني شده است؟ نادرستچند واژه  -1
   -هريـوه (هراتـي) -عيـار (آزمـون) -سـنان (سـرنيزه) -ارزش) غـدر (بـي -گـاه) عمـاد (تكيـه -رخـوت (سسـتي) -تراويدن (درخشيدن)  

  بارز)ناورد (م -عقده (گره) -مرتعش (لرزان) -تزوير (فريب دادن)
  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1  

  است؟ نادرست كدام عبارت -2
  هاي بودايي و برهمايي. زبان شعري سپهري ساده و گاهي آميخته با مضامين و مفاهيم عرفاني و فلسفي و همراه با نمادهايي است از آيين) 1  
  اي از بيان دست يافته است. شكل تازه و اجتماعي به نشان داد كه در شعر حماسي  1335در سال » زمستان«اخوان با نشر مجموعۀ ) 2  
  سخن، شعر نو تغزلّي نيز گسترش يافت. مجلّۀدر دورهٔ دوم شعر نيمايي، علاوه بر انتشار نشريۀ روزگار نو و ) 3  
  منتشر شد. 1316بود كه در سال  آرايي و تخيّل با شعر گذشتگان كاملاً متفاوت بود، شعر ققنوس بندي، وزن نخستين شعر نيما كه به لحاظ قافيه) 4  

  جز: كار رفته است، به به» آميزي حس«و » تشبيه«ها هر دو آرايۀ  در همۀ گزينه -3
  تابد. هايم مثل يك تكه چمن روشن بود/ من به آنان گفتم:/ آفتابي لب درگاه شماست/ كه اگر در بگشاييد/ به رفتار شما مي حرف) 1  
  ها را سرايد ملكوت دشت كه صبح ما را/ نفس نسيم بندد به چراغ لاله آذين/ به سحر كه ميشب اگر سياه و خاموش چه غم ) 2  
  / من به دشت اندوه/ رفتم از پلۀ مذهب بالا/ تا ته كوچۀ شك/ تا شب خيس محبت رفتم.:من به مهماني دنيا رفتم) 3  
  جاي كس را تنگ سازم. ام تا اي تلخ/ در خاطر هيچ آدميزادي نمانم/ ننشسته من آمدم چون قصّه) 4  

  هاي ابيات زير است؟ ترتيب بيانگر آرايه كدام گزينه به -4
ــد ــاي روزگارن ــان، ابن ــف ج ــان يوس ــف) گرگ ال

ــي ــدي مــن م ــه نومي ســوزد ب) جگــر ســنگ ب
ـــو نينـــد ج) روشـــن دلان فريفتـــۀ رنـــگ و ب

د) عريـــان و بينواســـت، از آن رو تمـــام عمـــر
) مـــا را ز تيـــغ مـــرگ مترســـان كـــه از ازله

 

كســـي كجـــايي؟ ديم از غريبـــي، اي بـــيمـــر  
تـــرم آب حيـــوانم و از ريـــگ روان تشـــنه

ــت ــته اس ــالي نبس ــيچ جم ــه ه ــه، دل ب آيين
ــي ــه م ــه آيين ــر ب ــات عم ــان زك ــد خوب دهن

ـــته ـــوج بس ـــر م ـــاب را ب ـــلاه حب ـــد ك ان
 

  دلهاسلوب معا -تعليل حسن -تشخيص -تلميح -اسلوب معادله) 2  ايهام -تناقض -اسلوب معادله -تناقض -تلميح) 1  
  تشخيص -تعليل حسن -اسلوب معادله -تشخيص -تشبيه) 4  كنايه -تشبيه -تشخيص -ايهام -تعليل حسن) 3  

  دهد؟ هاي بيت زير را نشان مي كدام گزينه آرايه -5
ــن روان ــعر م ــر ار ش ــمۀ خض ــو چش ــت چ افزاس

 

ــت  ــوان اس ــين آب حي ــه آن ع ــدار ك ــب م عج
 

  آميزي حس -كنايه -تشبيه -بايهام تناس) 2  تشخيص -تشبيه -تلميح -تناقض) 1  
  جناس -تلميح -ايهام تناسب -تشبيه) 4    كنايه -تضاد -ايهام -جناس) 3  

  جز: مفهوم نهايي منظومۀ زير در همۀ ابيات آمده است، به -6
  »در نمازم جريان دارد ماه، جريان دارد طيف/ سنگ از پشت نمازم پيداست.«  

) چــو ديگــران نــه بــه ظــاهر بــود عبــادت مــا1
ــــاز) 2 ــــرط در اداي نم ــــود ش ــــب ب حضــــور قل
ــــي3 ــــه ب ــــن روي در قبل ــــت ) مك ــــدق نيّ ص
ــــس4 ــــار ب ــــه، رخ ي ــــاق را قبل ــــع عش ) مجم

 

حضـــور قلــــب، نمـــاز اســــت در شـــريعت مــــا 
ـــــي ـــــاز م ـــــو را در نم ـــــق ت ـــــور خل آرد حض

كـــــه رســـــوا كنـــــد تيـــــر كـــــج را نشـــــانه
ــد ــم كني ــس ك ــه پ ــد روي ب ــاز اندري ــه نم ــون ب چ

 

  تكرار شده است؟ مفهوم منظومۀ زير در كدام گزينه -7
  »كشد. سوي نور/ فرياد مي شب/ با گلوي خونين/ خوانده است ديرگاه/ دريا/ نشسته سرد/ يك شاخه/ در سياهي جنگل/ به«  
  شكند. / اي دريغا به برم ميبه جان دادمش آب / كه به جانش كشتم/ وگلي آراي تن ساق نازك) 1  
  شكند. دم شكند خواب به چشم كس و ليك/ غم اين خفتۀ چند/ خواب در چشم ترم ميتاب/ نيست يك  درخشد شب تراود مهتاب/ مي مي) 2  
  قصّه است اين، قصّه، آري قصّۀ درد است/ شعر نيست/ اين عيار مهر و كين مرد و نامرد است.) 3  
  گيرم. مي ها ام يك گل سرخ/ جانمازم چشمه، مهرم نور/ دشت، سجادهٔ من/ من وضو با تپش پنجره من مسلمانم/ قبله) 4  

  جز: همۀ ابيات با عبارت زير تناسب دارند، به -8
اي براي آتش زدن شهر امپراتوران كافي است، از گفتۀ شورانگيز تو چنان آتشي بر دلم نشسته كه سـراپاي مـرا در  اي حافظ، همچنان كه جرقهّ«  

  »وتاب افكنده است. تب
ــوخت1 ــي بس ــرمن خلق ــت خ ــالي بجس ــرق جم ) ب
ـــه2 ـــز نگ ) ب ـــو ك ـــا راجـــز ت هـــي ســـوختي دل م
ــردي3 ــمان ك ــار آس ــه در ك ــمه ك ــك كرش ــه ي ) ب
ــر4 ــو دارم آب چشــمي همچــو اب ) گرچــه از شــوق ت

 

شـــود زان همـــه آتـــش نگفـــت دود دلـــي بـــر 
دسـت خـويش، كـه آتـش زنـد بـه خانـۀ خـويش؟  به

ـــي ـــوز م ـــب هن ـــم كوك ـــوق، چش ـــرد از ش ـــا پ ه
انــداز آمـــدم همچــو بــرق از شـــور عشــقت آتـــش

 

 ۱۲تا  ۱های  درس:  ۳ فارسی زبان     کل کتاب:  ۲ فارسی ادبیات      ۲۵تا  ۲۲های  درس:  چهارم فارسی ادبیات و زبان
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  است؟ نادرستروي كدام گزينه  شده روبه نوشتهمفهوم كلي  -9
  همگنان خاموش/ گرد بر گردش، به كردار صدف بر گرد مرواريد/ پاي تا سر گوش (توجّه)) 1  
  تغيير نگرش)(ها را بايد شست، جور ديگر بايد ديد  گلِ شبدر چه كم از لالۀ قرمز دارد؟/ چشم) 2  
  طلبي) و قرن/ پي آواز حقيقت بدويم (حقيقت كار ما شايد اين است/ كه ميان گل نيلوفر) 3  
  موج (يگانگي با طبيعت)» قد قامت«/ پيِ خوانم الاحرام علف مي من نمازم را پيِ تكبيرة) 4  

  كدام واژه كاملاً درست معني شده است؟ -10
  د.شو  سنگ سماق: سنگي سخت و متمايل به صورتي يا سبز است كه در نماي ساختمان مذهبي استفاده مي) 1  
  مجرّد: ماديّ، آنچه آميخته به مادّه باشد و روحاني محض نباشد.) 2  
  ها و دعاهايي كه با آن كاري خارق عادت انجام دهند. معني نقش اي پهلوي به طلسم: واژه) 3  
  .بند، حجلۀ عروسي دوزند، پشه اي كه از پارچۀ تُنكُ و لطيف مي كلِّه: خيمه) 4  

  اند؟ ت معني شدههر دو واژهٔ كدام گزينه درس -11
  )كتل: پشتۀ مرتفع، تل بلند( -)شده، معمول معهود: شناخته() 2  )منكَر: زشت، ناپسند( -)آبگينهمينو: بهشت، () 1  
  )زلتّ: لغزش، خواري( -)عقِار: آب و زمين() 4  )ها، كليدها فتوح: پيروزي( -)گرديده مخذول: خوار، زبون() 3  

كتـابي از پـدر «و  »روزي زنـان كتـابي بـا موضـوع تيـره«، »كتابي پژوهشي از شفيعي كـدكني«، »سفرنامه نام يك«ترتيب  در كدام گزينه به -12
  آمده است؟» نويسي معاصر داستان

  سگ ولگرد -تهران مخوف -التّوحيد اسرار -الامصار النّظار و غرايب تحفة) 1  
  نامه راه آب -روزگار سياه -صور خيال در شعر فارسي -سفير سيمرغ) 2  
  المحسنين مسالك -انتقام -موسيقي شعر -سوي اصفهان به) 3  
  المجانين دار -بوف كور -موسيقي شعر -هاي هنر در اصفهان جلوه) 4  

  است؟ نادرستكدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات  -13
تحقيـق «قات خود در اين سـفر را در كتـاب ابوريحان بيروني: از علماي بزرگ ايران و جهان است كه همراه سلطان محمود به هند رفت و شرح تحقي) 1  

  آورده است.» ماللهند
  كه به بخشي از تاريخ مغول با نثري مصنوع و متكلفّ پرداخته است.» تاريخ وصّاف«الحضره: صاحب كتاب  وصّاف) 2  
  است.» كشّاف في تفسير القرآنال«است. اثر معروف او  .. ق ه 538جاراالله زمخشري: استاد تفسير، حديث، لغت و علوم بلاغي، متوفيّ ) 3  
  است.» نامه الشعّرا و مصيبت الطّير، تذكرة منطق«عطّار نيشابوري: شاعر و عارف ايران در قرن هفتم و صاحب آثاري چون ) 4  

  كدام گزينه فاقد غلط املايي است؟ -14
  بذله و شوخي -سوفار و دهانۀ تير -سرمه و طوطيا -ضيا و روشنايي) 1  
  سرنا و دهل -كشت سيفي -ساطع و تابان -دقضا و ناور ) 2  
  سفاهت و ناداني -محظور و قدغن -ور محظوظ و بهره -مشعوف و مسرور) 3  
  ها اشباح و سايه -آزار و ايار -فشار و مضيقه -اثنا و بحبوحه) 4  

  ؟ندارددر كدام بيت غلط املايي وجود  -15
ـــه دور روزه1 ـــرين را صـــد قصـــور ) اي ب ـــد ب ات خلُ
ــر ســبزه2ٔ ــه در بــاغ جهــان بــود ) ه خوابيــده ك
) مدّ و جزر و قطره و دريا به هم هـر دو يكـي اسـت3
) خراج (ماليات) اگر نگذارد كسـي بـه طيبـت نفـس4

 

ــل  ــار، گ ــزي خ ــد عزي ــا ص ــت ب ــيش نكحت ــه پ وي ب
ــــايم ــــگ رث ــــت ز گلبان ــــران جس ــــواب گ از خ
ـــافتم ـــر ي ـــر اخض ـــدار از بح ـــك را م ـــه هري زانك

ــــه ســــرهن ــــتاند كمين ــــر از او بس ــــه قه گيب
 

  كدام بيت با بيت زير تناسب دارد؟ -16
خـــالي دل مـــرا تـــو ز تـــاب و تـــوان مـــدان

 

شــير ژيــان ميــان نيســتان نهفتــه اســت 
 

 

ــه مخمــل1 ــا هم ــغ ) ب ــه تي ــانم ب ــرش م ــاني، در بُ زب
ـــاك مـــرا2 ) از ايـــن جهـــنمّ ســـوزان دگـــر چـــه ب
) از صـــافي خـــون تـــو گـــذر كـــرد، خوشـــا تـــو!3
ـــوج4 ـــيه ) م ـــوگ س ـــزر از س ـــوج خ ـــان م ندپوش

 

ـــرده  ـــان ك ـــل، شمشـــير پنه ـــوج گُ ـــان م ام در مي
كــــه آرميــــده دلــــم، در بهشــــت صــــحبت تــــو
خــوني كــه فروريخــت بــه خــاك وطــن دوســت
ــــان همــــه خاموشــــانند ــــر و گياه بيشــــه دلگي

 

  جز: تناسب دارند، به )ماَ رَميتَ اِذ رميتَ ولَكنَِّ االلهَ رَمي(همۀ ابيات با آيۀ  -17
زهــــــد حــــــق مــــــي) قوّتــــــت از قــــــوّت 1
ــــته) ج2 ــــور اسرش ــــم ز ن ــــان را ه ــــد سمش ان
) قـــــــوّت جبريـــــــل از مطـــــــبخ نبـــــــود3
ــــ4 ــــن ب ــــاو روش ــــمس ك ــــراغ ش ــــن چ ود) اي

 

جهــــد نــــه از عروقــــي كــــز حــــرارت مــــي 
ـــــــا ز روح و از ملـــــــك بگذشـــــــته ـــــــد ت ان

ــــــــود ــــــــاق وج ــــــــدار خلّ ــــــــود از دي ب
نـــــه از فتيــــــل و پنبـــــه و روغــــــن بــــــود
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  جز: همۀ ابيات با بيت زير تناسب دارند، به -18
بــــر ســــر وجــــود نهــــي يــــك قــــدم

 

ـــــــي  ـــــــر ودود نه ـــــــر در ب وان دگ
 

 

) تــــا مــــرد گرفتــــار نيســــتان وجــــود اســــت1
) چون ز خود بيخود شـدي معشـوق خـود را يـافتي2
ـــــه3 ـــــه ) پروان ـــــر گرفت ـــــر گُ ـــــال و پ ام وار ب
) تــــــا طــــــلاق وجــــــود خــــــود نــــــدهي4

 

چـــــون نـــــي نتوانـــــد ز مقامـــــات خبـــــر داد 
ذات هســـتي در نشـــان نيســـتي ديـــدن تـــوان

ــــو  ــــۀ عب ــــتپروان ــــودن اس ــــرز ب ــــن از م ر م
ــــــــي ــــــــدم ننه ــــــــالم قِ ــــــــاي در ع پ

 

  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -19
ــا1 ــر قض ــه ذوق تي ــردن، ب ــر و گ ــك س ــاك، ي ) ز خ
ــــۀ روزي تمــــام شــــد2 ) گنجشــــك را كــــه دان
) چــــو شــــاهين قضــــا را تيــــز شــــد چنــــگ3
) تــو نيــز همچــو مــن آخــر شكســته خــواهي شــد4

 

يــــرون آياگــــر ز اهــــل دلــــي چــــون نشــــانه ب 
از پــــــيش بــــــاز، بازنيايــــــد بــــــه آشــــــيان
نــــه از صــــلحت رســــد ســــودي نــــه از جنــــگ
ـــت ـــراري نيس ـــا را ره ف ـــدانيان) قض ـــاريان (زن حص

 

  نوشته شده است؟ نادرستتعداد تكواژهاي كدام گزينه  -20
  )9جسم حيواني نجويد جز چرا () 2    )9بر ضعيفان روا نباشد زور () 1  
  )10امروز امير درِ ميخانه تويي، تو () 4  )11ايا (از اين دل، داد من بستان خد) 3  

  جز: همۀ عبارات ابهام (كژتابي) دارند، به -21
  دست مغول به قتل رسيد. الدين ابوالحسن هنگام فتح بغداد به تاج) 2  بغداد را فتح كرد. .ق . .ه 1148در  ذاريشگ نادرشاه قبل از تاج) 1  
  الانس، او را در زمرهٔ عارفان بزرگ تلقي كرده است. جامي در نفحات) 4  خلدون است. ارهٔ ابنسيزدهمين و آخرين فصل اين كتاب درب) 3  

  حذف فعل به قرينۀ لفظي است؟ ،در كدام گزينه -22
  انتظار كارواني با صداي زنگ. ها چشم ها دلتنگ/ راه ها خاموش/ درّه روي خار و خاراسنگ/ كوه  بارد به برف مي) 1  
  هاي بزرگ نجابت. هاي/ پرعصمت و پرشكوهِ/ تنهايي و خلوت من/ اي با تو من گشته بسيار/ در كوچه ناهِ/ زيباترين لحظهگاه و پ اي تكيه) 2  
  هاي درشت. و من آنان را، به صداي قدم پيك بشارت دادم/ و به نزديكي روز و به افزايش رنگ/ به طنين گل سرخ، پشت پرچين سخن) 3  
  فشرم/ عجب سعادت غمناكي! ها/ كه سر به صخره گذارد/ غريبي و پاكي/ تو را ز وحشت توفان، به سينه مي دامنهتو مثل لالۀ پيش از طلوع ) 4  
  جز: كار رفته است، به در عبارت زير، همۀ انواع جملات به -23

ني خود را ثابت كرد، شاهرخ او چون كاردا .در چهارده سالگي فرماندهي سپاه پدرش را برعهده داشت .رفت شمار مي از پيشكسوتان صوفيان به«  
  »را به حكومت بلخ گماشت.

  ي گذرا به مفعول و متممئچهارجز ) 4  ي گذرا به مفعولئجز  سه) 3  ي گذرا به متممئجز  سه) 2  ي گذرا به مسندئجز  سه) 1  
  معناي رديف در كدام بيت معادل معناي آن در بيت زير است؟ -24

ــود و جــاي آشــتي نگذاشــت ــا فرم رقيــب آزاره
 

؟نخواهـد شـدمگر آه سحرخيزان سـوي گـردون  
 

 

) مشــوي اي ديــده نقــش غــم ز لــوح ديــدهٔ حــافظ1
ـــه2 ـــاري ب ـــرا روز ازل ك ـــد ) م ـــدي نفرمودن جـــز رن
) خدا را محتسـب مـا را بـه فريـاد دف و نـي بخـش3
ــاقي4 ــان س ــار مهرب ــن و ي ــاي ام ــل و ج ــراب لع ) ش

 

نخواهـد شـدكه زخم تيغ دلـدار اسـت و رنـگ خـون  
نخواهـد شـدكه آنجا رفت، از آن افـزون هر آن قسمت 

نخواهـد شـدقـانون  كه ساز شـرع از ايـن افسـانه بـي
ــون  ــر اكن ــارت اگ ــه شــود ك ــد شــددلا كــي بِ نخواه

 

  است؟ نادرستواژهٔ انتخابي در كدام بيت  -25
ــــه1 ــــا ب ــــنايان ت ــــارغم از آش ام دســــت آورده ) ف
) مـن شـود خاكسـتريصفير -) پردهٔ گوش از (سفير2
مــــايگي ماســــت مــــا ز گــــرانقيمتــــي  ) بــــي3
ــــد4 ــــاك نباش ــــخن ب ــــرار س ــــعر ز تك ) در ش

 

قريــب) و معنــي بيگانــه را -غريــبدامــن لفــظ ( 
ـــوز نيســـت ـــل، س ـــعلۀ آواز بلب ـــا ش ـــدر ب ـــن ق اي

ثمــن) مــا -ســمنكــاين چــرخ فرومايــه ندانــد (
) بــه تكــرارنغــز -زيــرا كــه خــوش آيــد ســخن (نقــض

 

  

 ۲۶-۳۳أو التّعریب أو المفهوم ( الجواب للترّجمةلأدقّ في عیّن الأصحّ و ا(:  

  »:اطُلبوا العلم و تزََیَّنوا معه بالحلم و تواضَعوا لمَِن تعََلَّمتُم منه العلم!« -۲۶

  گرفتید، فروتنی نمایید! ) علم را بجویید و همراه آن با بردباری آراسته شوید و برای کسی که از او علم فرا۱  

  طلب کردند و با صبر و حلم خود را آراستند و در برابر آنکه از او علم آموختند، فروتنی نمودند!) علم را ۲  

  اید، احترام کنید! ) علم را بجویید و با اندیشه، همراه آن آراسته شوید و به کسی که از او علم آموخته۳  

  در برابر استاد خود تواضع کنید!که آن را با صبر و حلم آراسته نمودید و  ) در طلب علم باشید در حالی۴  
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  »: الدّفاع عن الوطن!امُّتنا الإسلامیّة هنّأتَ شبابنا الأبطال علی عملهم الحسن في« -۲۷

  ها در دفاع از وطنشان تبریک گفتند! خاطر کار نیکوی آن ) ملت اسلامی ما به جوانان قهرمان به۱  

  آمد گفتند! نیکویشان در دفاع از وطن خوش) امت اسلامی ما به جوانان قهرمانمان با کار ۲  

  خاطر کار نیکویشان در دفاع از وطن تبریک گفتند! ) امت اسلامی ما به جوانان قهرمانمان به۳  

  خاطر کارهای خوبشان در دفاع از وطن! تبریک گفتند به اند، ) امت اسلامی ما به جوانان ما که قهرمان۴  

  »: مجال الأبحاث العلمیّة یکتسب الطّلاّب درجاتٍ عالیةً!طونَ فيي معلمّوها نشیصّفوف الّت الفي« -۲۸

  کنند! های برتر را کسب می آموزان رتبه ها که معلمانش در زمینۀ پژوهش علمی پرتلاش هستند، دانش ) در آن کلاس۱  

  آورند! دست می بهآموزان نمرات بالایی  های علمی فعال هستند، دانش هایی که معلمانش در زمینۀ پژوهش ) در کلاس۲  

  اند! دست آورده آموزان نمرات بالاتری به اند، دانش های علمی فعال های پژوهش هایی که معلمانش در زمینه ) در کلاس۳  

 آورند! دست می آموزان نمرات بالایی به هایی که معلمانش در زمینۀ پژوهش علمی فعال هستند، دانش ) در کلاس۴  

  عیّن الصّحیح:  -۲۹

!: ای فرزندانم! دوستانتان را که در حقتان کوتاهی کرده حقّکم فيولادی! إجعلوا أصدقائکم الذّین یقصرّونَ في) یا أ ۱     اند، حلال کنید!  حلٍّ

  ) إذا وهب الله لک نعمةً شکرها علیک واجبٌ!: هنگامی که خداوند نعمتی را به تو بخشید، از آن سپاسگزاری کن!۲  

  دهد! سوی محبت به بندگان خود نشان می هایی آسان را به ه السّبل السّهلة إلی محبتّه!: پروردگار مهربان ما راهربنّا الرحّیم ینهج لعباد) ۳  

 دهند! های ما به ما درس زندگی یاد می ) مِن معلمّینا من یعلمّوننا درس الحیاة!: تعدادی از معلم۴  

  : الخطأعیّن  -۳۰

  ننا!: باید تلاش مورچۀ کوچک را مورد توجه خود قرار دهیم!غیرة نصب أعیهد النّملة الصّ جُ  ) لنِجعل۱  

  ان کرد!ها جاود های ایشان را در تاریخ برای هدایت نسل  التاّریخ لهدایة الأجیال!: زندگی بزرگان نام) حیاة العظماء خَلَّدت أسماءَهم في۲  

  آورد! دست نمیرا به کم ،طمع بالکثیر لم یحصُل علی القلیل!: هر کس به زیاد طمع بورزد ) مَن۳  

 شنیدم! ) کنت قد سَمعتُ عن معالم إصفهان الأثریةّ!: دربارۀ آثار باستانی اصفهان می۴  

  ما هو الصّحیح عن مفهوم الآیة الشرّیفة؟ )مرّ السّحاب ي تمرّ و تری الجبال تحسبها جامدة و ه( -۳۱

  تةً و هذه صحیحةٌ!) تحسب الجبال ثاب۲  ) الجبال تمرّ أمامنا کما یمرُّ السّحاب!۱  

 ) السّحاب کالجبال لا یتحرّک من مَواقعه!۴  ) حرکة السّحاب أسرع من حرکة الجبال!۳  

  »:های گذشته، اسلام سبب پیشرفت علمی مسلمانان در زمینۀ فکر و کشف اسرار جهان بود! در قرن« -۳۲

   القرون الماضیة!ار العالم في مجال الفکر و إکتشاف أسر يّ في) کان الإسلام سبب تقدّم المسلمین العلم۱  

   المجال الفکر و إکتشاف أسرار العالم!يّ في) الإسلام مُنذُ القرون الماضیة کان سبب تقدّم المسلمین العلم۲  

  ! القرون الماضي المجال الفکر و إکتشاف أسرار العالم فيفي يّ للمسلمین) کان الإسلام سبب تقدّم علم۳  

  القرون الماضیة! مجال الفکر و الإکتشاف أسرار العالم فييّ فيم للمسلمین العلم) الإسلام کان سبب التقّدّ ۴  

  »:امید شوم؟ من حتماً پیشرفت خواهم کرد! تر نیستم، چرا نا وقتی من از صخره سخت« -۳۳

  ) إذا لستُ أصلبَ من الصّخرة فلمَ أصیرُ مأیوسا؟ً سوف أتقدّم بدون شکّ!۱  

  صّخور فلماذا اصُبِحُ مأیوسا؟ً سوف أکون متقدّماً حتماً!) عندما لستُ أصلباً من ال۲  

  ) أنا لیسَ أصلبَ من صخرة فلماذا أصیرُ مأیوسا؟ً سوف أتقدّم حتماً!۳  

 ) إذا لستُ أصلبَ من الصّخرة فکیف أصبحُ مأیوسا؟ً سوف أصیرُ متقدّماً بدون شکّ!۴  

  بما یناسب النّصّ: )۳۴-۴۲ثمّ أجب عن الأسئلة (بدقّةٍ إقرأ النّصّ التّالي  

تسـیطر علـی داخلـه! إذا شـعر أفـراد البیـت بالمحبّـة فـإنهّم ي  الـرّوح الّتـي فيان الصّفة الأساسیّة للبیت لیست عظمته أو حقارته بل ه«

بیر عـن البیـت بمهـد المعرفـة تّعي لا تکُتسَب حتّی بالمال أو الجاه! البیت یعلمّنا المبادئ و الأصول و یهیّئنا للمستقبل فالبالسّعادة الّت یشعرونَ 

ي نراهـا خـارج الأوّل و عن الأمّ بالمدرسة الأولی تعبیر صادقٌ و الدّلیل علی ذلک أنّ أوّل مسئولیّة للمرأة عنایتهـا بـالأسرة فـان الأخلاقیّـات الّتـ

أنّ  نعتقـد حیاتـه، و لـذلک ي سـیتّبعها فيغایات الّت ذهن الطفّل ال البیت! فالأمّ ترسم فيي بذرته الأمّ فيلیست إلاّ نتیجة للبذر الأوّل الذّالمنزل 

  »للأمّة هو تربیة البنت! يّ الحقیقالإصلاح 

  من صفات الأسرة السّعیدة:  لیسعیّن ما  -۳۴

   أعمال البیت!) هم یتعاونون في۲    ) هم یحبّون أعضاء أسرتهم!۱  

   الکلام و العمل!) هم یصدقون في۴    ) هم یملکونَ الأموال الکثیرة!۳  

 

 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

دفترچه شماره 
2 -

 
آزمون شماره 

2 
صاصي 

اخت
 )

گروه علوم ر
ضي

يا
 (

  

55  

دفترچة شمارة 
1 -

 
آزمون شمارة 

9 
عمومي 

) 
گروه
 

ضي و تجربي
هاي علوم ريا

 (
  

55  

صيلي 
سال تح

97
 - 

96
  

  ............... ي الأمّ بالمدرسة الأولی لأنَّ نسمّ  -۳۵

   المجتمع!ي تزرع بذور الأخلاق الحسنة أو السّیّئة فيي التّ) الأمّ ه۱  

  ) العنایة بالأسرة و ما یحتاجها من الغذاء و اللبّاس من وظائف الأمّ فقط!۲  

   ذهن الطفّل!لغایات في أیةّ مسئولیّة إجتماعیّة بل ترسم ا) الأمّ لا تشارک في۳  

 ي المجتمع السّلیم بواسطة تعلیم القراءة للأطفال!ي تبني التّ) الأمّ ه۴  

  عیّن الصّحیح:  -۳۶

  ي بمهد المعرفة الأوّل لأنهّا تعلمّ الأطفال المبادئ و الأصول!) المدرسة تسمّ ۱  

  فقط! ) الترّبیة الأسریةّ لا تؤثرّ علی المجتمع بل تؤثرّ علی سلوک الأطفال۲  

  ) عظمة البیت أو صغارته لا تؤدّیان إلی سعادة الأسرة أو شقاوته!۳  

 ! بیت صغیرو تربیة الأبناء فيي للأمّة ه) الإصلاح الحقیق۴  

  : الخطأعیّن  -۳۷

  ) المرأة التّی تحرّک المهد بیمینها تحرّک العالم بیسارها!۱  

  ین!یّة ینشأ الرجّال جاهل أمّ ) إذا نشأت بنات المجتمع في۲  

  ) إنّ جذور الجنایات الصّغیرة و الکبیرة ترتبط بالأسرة!۳  

 يّ! إصلاحه الحقیق المجتمع مهمّ جدّاً و لکن لا سهم لها في) دور الأمّ في۴  

  ۳۹و  ۳۸(في التّشکیل  الخطأعیّن(:  

  »:له!تسیطر علی داخي  الرّوح الّتي فيان الصّفة الأساسیّة للبیت لیست عظمته أو حقارته بل ه« -۳۸

  تسیطرُ  -يَ هِ  -) حقارةَ ۴  داخلِ  -عظمتهُُ  -) الصّفةَ ۳  سَتْ لیَْ  -الأساسیّةَ  -) إنَّ ۲  الرّوحِ  -عظمتهَُ  -) للبیتِ ۱  

  »: البیت!ي بذرته الأمّ فيلیست إلاّ نتیجة للبذر الأوّل الذّي نراها خارج المنزل ان الأخلاقیّات الّت« -۳۹

 البیتِ  -الأمُّ  -) إنَّ ۴  البیتِ  -بذََرتَْ  -) الأوّلِ ۳  للبذرِ  -سَتْ لیَْ  -خارجَ ) ۲  نتیجةَ  -المنزلِ  -) الأخلاقیاّتِ ۱  

 ) ّ۴۰-۴۲عیّن الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرّفي(:  

  »:نعتقد« -۴۰

  المستتر» نحن«معرب/ فعل مرفوع و فاعله ضمیر  -يّ للمعلوممبن -للمتکلمّ مع الغیر -) مضارع۱  

  و الجملة فعلیّة و خبر و مرفوع محلاًّ» الإصلاح«يّ علی الضّمّ/ فعل و فاعله مبن -يّ للمعلوممبن -) لازم۲  

/ فعل و فاعله الضّمیر المستتر -معتلّ و مثال -»إفتعال« من باب مزید ثلاثيّ  -) فعل مضارع۳     متعدٍّ

  یّةيّ للمعلوم/ فعل مرفوع و مع فاعله جملةٌ فعلمبن -صحیح -مزید ثلاثيّ  -) للمتکلمّ وحدة۴  

  »:یشعرونَ « -۴۱

  معرب/ فعل مرفوع بثبوت نون الإعراب -صحیح -مزید ثلاثيّ  -للغائبینَ  -) فعل مضارع۱  

  معرب/ فعل مرفوع بثبوت نون الإعراب، فاعلهُُ ضمیر الواو البارز -مجردّ ثلاثيّ  -) للغائبینَ ۲  

  و مرفوع محلاًّ» إنَّ « يّ علی الفتح/ الجملة فعلیّة و خبرمبن -معتلّ و أجوف -) مجردّ ثلاثيّ ۳  

 و منصوب محلاًّ» إنَّ «البارز و الجملة فعلیّة و خبر  »الواو«يٌّ للمعلوم/ فعل و فاعله ضمیر مبن -) مضارع۴  

  »:يّ الحقیق« -۴۲

  منقوص/ نعت و منصوب تقدیراً بالتبّعیّة -معرب -معرفّ بأل -مذکّر -مفرد -) إسم۱  

  منصرف/ مضاف إلیه و مجرور تقدیراً  -صحیح الآخر -معرب -معرفّ بأل -) إسم۲  

  ممنوع من الصرّف/ مضاف إلیه و مجرور -صحیح الآخر -معرب -مذکرّ -) مفرد۳  

  بالتبّعیّة صحیح الآخر/ نعت و منصوب بالإعراب الأصلي -معرب -مذکرّ -) مفرد۴  

 ) ۴۳-۵۰عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة(:  

  للفراغ:  الخطأعیّن  -۴۳

! ۲  اللاّتي ) رأیتُ ............... ذهبَن إلی المدرسةِ! ۱     الذّینَ  ) رأیتُ ............... کانوا یقولون الحقَّ

  الذّینَ   ) جالسوا ............... یعملون الصّالحات!۴  يالذّ   کلامها!) إستَمعوا کلام .............. تصدُقُ في۳  

  يّ: عفیه الإعراب الفر  لیسعیّن ما  -۴۴

   مدینتنا الجمیلة!) سلمّنا علی مساکین في۲  ) تلمیذات المدرسة سمعن أصوات معلمّاتهنّ!۱  

  مخلوقات الله!) تلونا آیات تدعونا إلی التأّمّل في۴   إکتساب الدّرجات الرفّیعة!نِ في) أصبح المسلِمان متقدّمیْ ۳  

 

 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

 

رة 
شما

چة 
تر
دف

1 - 
رة 
شما

ن 
مو
آز

9 
ي 
وم
عم

) 
وه
گر

 
بي
جر
و ت

ي 
ض
ريا

م 
علو

ي 
ها

 (   

66  

ي 
صيل

تح
ل 
سا

97 - 
96  

  يّ: دیر فیها إسمٌ له إعراب تق ما جاءي عیّن العبارة الّت -۴۵

ــــــا۱ ــــــه م ــــــوی الل ــــــه فتق ــــــق الل ) و اتّ

زدیـــــــاد العلـــــــم ارغـــــــام العِـــــــدَیإ ) في۲

) أیــــــــنَ نمــــــــرود و کنعــــــــان و مــــــــن۳

ـــــــــر الآمــــــــال في۴  الــــــــدّنیا تفَُــــــــز) قصِّ
  

جــــــــاورت قلــــــــب امــــــــرئٍ إلاّ وصــــــــل  

و جــــــــمال العلــــــــم إصــــــــلاح العمــــــــل

ـــــــــــی ـــــــــــک الأرض و ولّ ـــــــــــزل مل و ع

ــــــــل ــــــــیر الأم ــــــــل تقص ــــــــدلیل العق ف
  

  زمة: الجا غیرعیّن اللاّم  -۴۶

  ) لتِکوین المجتمع الإنسانی السّعید نحترم القوانین!۲  ) الإنسان لیِدرک جمال الطبّیعة و یسُبحّ خالقها!۱  

 تکن منکم امّة یدعون إلی الخیر!عادة فلْ تطلبوا السّ  ) إنْ ۴  ) لیِعلم الصّادقونَ ینفعهم صدقهم یوم القیامة!۳  

   الإعراب: في تختلفعیّن الجملة الوصفیة  -۴۷

  ) ینعم الإنسان الیوم بنعم مختلفة خلقها الله کلهّا لراحته!۲   المجتمع نقوم بعمل ینفع النّاس!) کلنّا في۱  

 ) کتب هذا العالم مقالة یکشف فیها أسرار جدیدة!۴  أوروباّ! في متروکاً  العلم فیه کانَ  زمن في العلم رایة حملوا المسلمین إنَّ ) ۳  

  فعل المضارع: یُغیّر إعراب ال» ما«عیّن  -۴۸

  ي حین مررتُ من جنبها!ي زمیلت) ما عرفتن۲  ي الآخرین من أموالک یضاعفُهُ الله لک!) ما تعط۱  

 )ما نرسل المرسلین إلاّ مبشرّینَ و منذرینَ () ۴   الشّتاء! الصّیف تجد ثمرتها في) ما تجمع النّملة في۳  
  فیها فعلٌ مجهول:  لیسي عیّن العبارة الّت -۴۹

  ) تعَملونَ لربکّم فزادکم الله النّعم!۲  ونَ و لکن أنتم لا ترَحمون!) ترُحَم۱  

 ) إستمعنا إلی القرآن عندما کان یقُرأ!۴  ) تنُصرون و لکن لا تشکرونَ الله!۳  

   النّواسخ: في الخطأعیّن  -۵۰

  ) لیتَ المسلمین یستیقظونَ من نوم الغفلة لعلهّم یجدّدونَ مجدهم!۱  

!في لائقان و صدیقه موظفّان ) کانَ أبي۲      شرکتهما و یعملان بجدٍّ

  کانتا قدَ مُلئتا بالقطن و لا تسمعان صوتاً! ) إنَّ اذُنيّ ۳  

   الدّنیا و الآخرة!ن لنجاح الإنسان في) کأنّ العلم و الدّین کانا مفتاحَیْ ۴  

  

  گردد؟ پيوندد و آغازگر رسيدگي به اعمال و برپايي بقيۀ وقايع مي وقوع مي هكدام امر ب ،پس از آماده شدن صحنۀ قيامت -51
  ) دادن نامۀ اعمال4  ) قضاوت بر معيار حق3  ) برپا شدن دادگاه عدل الهي2  ها ) زنده شدن همۀ انسان1  
  عبارت بيان شده است؟ با توجه به آيات قرآن كريم، اولين سخن ملائكه با متقين چيست و بهاي بهشت رفتن آنان در كدام -52

  )جَنَّةخلُُوا الْاُدْ( -)تمُْطِبْ كمُْسلامٌ علََيْ() 2  )عاملِينرُ الْمَ اَجْفَنعِْ( -)تمُسلامٌ عليكم طِبْ() 1  
  )لينعامِرُ الْمَ اَجْفَنعِْ( -)كمُرُسُلٌ مِنْ اَلمَ يَاءتكِمُْ() 4  )جَنَّةخلُُوا الْاُدْ( -)كمُرُسُلٌ مِنْ اَلمَ يَاءتكِمُْ() 3  
  ها بر ايشان به خداوند چيست؟ آوري دوستداران پروردگار هنگام نزول مصيبت علت روي ،بنا به فرمودهٔ امام علي  -53

  ها بخش بودن ياد خداوند در وحشت تنهايي ) آرام2  ) آشكار بودن رازهاي ايشان بر خداوند و اشتياقش به ملاقات بندگان1  
  ها و بينش آنان ) آگاهي خداوند بر انديشه4  نددست خداو  سررشتۀ كارها به بودن) 3  
  گردد؟ تعلق كفارهٔ جمع بر ترك عامدانۀ روزه در چه زماني واجب مي -54

  جا نياورد. ) اگر كسي پس از برطرف شدن عذر خود تا سال آينده قضاي روزه را به1  
  جا نياورد. دار عمداً روزه نگيرد و تا سال آينده قضايش را به ) اگر روزه2  
  ) اگر كسي روزهٔ خود را با فعل حرامي باطل نموده باشد.3  
  ) اگر انسان براي فرار از روزه به سفر رود.4  
  باشد؟ هاي جامعه در كدام آيۀ شريفه متجلي است و ثمرهٔ آن كدام مورد مي اقدام عملي در قدم اول براي تقويت بنيان -55

  استحكام بنيان خانواده و رفع مشكلات اخلاقي -)كرالمُنْ نَ عنَِهَوْروُفِ وَ يَنْمعَْيأمُرونَ بِالْ() 1  
  ياري و پشتيباني افراد جامعه -)كرنَ عنَِ المُنْهَوْروُفِ وَ يَنْمعَْيأمُرونَ بِالْ() 2  
  استحكام بنيان خانواده و رفع مشكلات اخلاقي -)رخَيْعونَ اِليَ الْامّة يَدْ كمُْمِنْ تكَنُْوَلْ() 3  
  ياري و پشتيباني افراد جامعه -)رخَيْعونَ اِليَ الْامّة يَدْ كمُْنْمِ تكَنُْوَلْ() 4  
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  ساز جوان ايراني دارد؟ هاي تمدن يك از برنامه خواهان در عصر حاضر چيست و اشاره به كدام لازمۀ تقويت جبهۀ عدالت -56
  هاي جامعۀ خود تقويت بنيان -) زنده كردن روحيۀ جهاد و مبارزه1  
  مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد -ن روحيۀ جهاد و مبارزه) زنده كرد2  
  مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد -) استحكام بخشيدن به نظام اسلامي3  
  هاي جامعۀ خود تقويت بنيان -) استحكام بخشيدن به نظام اسلامي4  
تواند مـورد  ، مي)رجَونمُخْ تُراباً و عِظاماً انََّكمُْ تمُْاِذا متِمُّ و كنُْ انََّكمُْ اَيعَدُّكمُْ(ي كدام آيۀ شريفه در رد ادعاي اشراف كافر به آخرت در عبارت قرآن -57

  استفاده قرار گيرد؟
  )لَّذينَ كفََروا منَِ النّارلٌ لِفَوَيْ() 1  
  )جعَوننا لا تُرْاِلَيْ عَبَثاً وَ انَِّكمُْ ناكمُْانََّما خلَقَْ تمُْاَفَحَسِبْ() 2  
    )أرضسِدِينَ فيِ الْمفُْعَلُ الَّذينَ آمَنوا وَ عمَلِوا الصّالحاتِ كَالْنَجْ اَمْ() 3  
  )حيَِّ و يحيِ الأرضَ بعد موتهامَيِّتَ منَِ الْرِجُ الْمَيِّتِ و يُخْحيَِّ منَِ الْرِجُ الْيُخْ() 4  
  چيست؟هاي باطل غيرالهي  االله در غلبه بر انديشه لازمۀ تحقق بشارت الهي به حزب -58

  )شهَيداً كمُْو يكَونَ الرّسولُ علََيْ() 2  )يَتَولََّ االلهَ و رَسولَهُ و الّذين آمنوا وَ منَْ() 1  
  )بِرواتعَينُوا بِااللهِ وَ اصْاِسْ() 4    )مُحمََّدٌ رَسولُ االلهِ وَ الّذينَ معََهُ() 3  
 )الـّذي خلـق فسـوّي(با آيۀ شريفۀ  و كدام كلام اميرالمؤمنين كاري در گرو چيست  شناخت جايگاه خود در آفرينش و جلوگيري از زيان -59

  باشد؟ مفهوم مي هم
  اي دقيق به بهترين شكل طراحي كرد و به آن نظم و ظرافت بخشيد. هر چيزي را مطابق برنامه -) ايمان1  
  افت بخشيد.اي دقيق به بهترين شكل طراحي كرد و به آن نظم و ظر  هر چيزي را مطابق برنامه - ) خردورزي2  
  يابي به هدف خاص وي هدايت كرد. هر چيزي را در مسير انجام وظيفه و دست -) ايمان3  
  يابي به هدف خاص وي هدايت كرد. هر چيزي را در مسير انجام وظيفه و دست - ) خردورزي4  

  گردد؟ الم برداشت ميمندي حاكم بر ع ناتواني غيرارادي مخلوقات در خروج از قانون ،ت در كدام آيۀ شريفهاز دق -60
  )دحمَْكُ وَ لَهُ الْملُْيُسَبِحُ للِّهِ ما في السمّاواتِ و ما في الأرَضِ لَهُ الْ() 1  
  )المصير وَ اِلَيهِ فَاَحسنََ صُورَكَمُْ حَقِّ وَ صَوَّركَمُْض بِالْأرَْخلََقَ السمّاواتِ و الْ() 2  
  )جعَونِهاً وَ اِلَيهِ يُرْعاً و كَرْضِ طَوْأرَْفيِ السَّماواتِ و الْ مَ منَْلَغونَ وَ لَهُ اَسْرَ دينِ االلهِ يَبْاَفغََيْ() 3  
  )علَونقنََ كُلُّ شئءٍ انَِّهُ خبيرٌ بمِا تفَْعَ االلهَ الَّذي اَتْتحسبها جامِدةَ وَ هيَِ تمَُرُّ مَرَّ السَّحاب صُنْجِبالَ وَ تَريََ الْ() 4  

  انسان است؟» كيشدشمن جان و «كدام آيۀ شريفه معرفّ  -61
    )طانوَ لا تَتَّبعِوا خُطُواتِ الشَّيْ() 2    )سُهُوِسُ بِهِ نفَْما تُوَسْ وَ نعَلم() 1  
  )سِ اللّوّامَةسمُِ بالنَّفْوَ لا اُقْ() 4    )شاءِفَحْبِالسّوءِ وَ الْ مُركُمُْيأَْ() 3  

  قرآني آن در كدام آيۀ شريفه متجلي است؟ أيست و منش، ظهور و خلوص عشق موحدين در گرو چ (ره)بنا به فرمودهٔ امام خميني -62
  )دون االله نْبُدونَ مِوَ ممِّا تعَْ كمُْانِّا بُرءَاءُ مِنْ( -) اطاعت از خداوند و رسولش 1  
  )تمُ تُحِبّونَ االلهَ فَاتّبعونيكُنْ اِنْ قُلْ( -) اطاعت از خداوند و رسولش 2  
  )دون االله نْبدُونَ مِوَ ممِّا تعَْ كمُْرءَاءُ مِنْانِّا بُ( -) نفرت از مشركين و منافقين3  
  )تمُ تُحِبّونَ االلهَ فَاتّبعونيكُنْ اِنْ قُلْ( -) نفرت از مشركين و منافقين4  
اي بـا  محبوب خداونـد در هنگـام ملاقـات بنـده«، كدام است و بنا به فرمودهٔ رسول گرامي اسلام  ۀثمره و نتيج» خودنمايي در پوشش« -63

  چيست؟» نشدوستا
  پوشيدن لباس سفيد و پاك و پاكيزه -هاي عفاف در روح ) ضعف رشته1  
  پوشيدن لباس سفيد و پاك و پاكيزه -) جلب توجه و تحسين ديگران به خود2  
  مرتب ساختن ظاهر و موهاي خود -) جلب توجه و تحسين ديگران به خود3  
  ي خودمرتب ساختن ظاهر و موها -هاي عفاف در روح ) ضعف رشته4  

  گردد؟ اي مي تعيين كيفيت و چگونگي پوشش در تعاليم اسلامي تابع كدام امر است و منتهي به چه نتيجه -64
  تعيين كامل و دقيق شكل پوشش در قرآن -) حفظ امنيت و شناخت افراد جامعه به عفاف1  
  عدم تعيين شكل و نوع پوشش در اسلام -) تنوع آداب و رسوم ملل و اقوام گوناگون2  
  تعيين كامل و دقيق شكل پوشش در قرآن -) تنوع آداب و رسوم ملل و اقوام گوناگون3  
  عدم تعيين شكل و نوع پوشش در اسلام -) حفظ امنيت و شناخت افراد جامعه به عفاف4  
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  اند؟ با توجه به آيات قرآن كريم، كدام گروه موصوف به صفت رستگاري و فلاح گرديده -65
  )مَة االلهكُروا نعِْلِ االلهِ جمَيعاً وَ لا تفََرَّقوا وَ اذْتَصمِوا بِحَبْوَ اعْ() 2  )نَ عنَِ المنكرهَوْروفِ وَ يَنْمعَْرِ وَ يأَمُرونَ بِالْخَيْاِليَ الْعُونَ يَدْ() 1  
  )مِنونَ بِااللهؤْكَرِ وَ تُمُنْنَ عنَِ الْهَوْوفِ وَ تَنْر تأمُرونَ بِالمعَْ() 4  )كَر وَ يقُيمُونَ الصّلاةمُنْنَ عنَِ الْهَوْروفِ وَ يَنْمعَْيأمُرونَ بِالْ() 3  

  متعلق به چه كساني است؟» اجر مضاعف و آمرزش الهي«با توجه به آيات قرآن كريم،  -66
  )ضاً حَسَناًرَضوا االلهَ قَرْمُصَدِّقاتِ وَ اَقْمُصَدِّقينَ وَ الْاِنَّ الْ() 2    )بِرُسلُي وَ عزرّتموهم تمُْوَ آمَنْ() 1  
  )اِتَّقوا االلهَ وَ ذرَوا ما بقَيَِ منَِ الرِّبا() 4    )ضاً حَسَناًتقرضوا االله قَرْ اِنْ() 3  
توصيف شده و ثمرهٔ طلب آخرت همراه با تلاش مؤمنانـۀ درخـور آن  )سبُِونَواهمُُ الناّرُ بمِا كانُوا يكَْاُولئكَ مَأْ(عمل چه كساني با عبارت شريفۀ  -67

  حيات برتر چيست؟
  )زنَُونَيَحْ وَ لا همُْ همِْفٌ علََيْفَلا خَوْ( -)اولئك الّذينَ كفََروا بĤياتِ ربِّهم و لقائه() 1  
  )يُهمُ مَشكُوراًفاَولئكَ كانَ سعَْ( -)اولئك الّذينَ كفََروا بĤياتِ ربِّهم و لقائه() 2  
  )اًيُهمُ مَشكُور فاَولئكَ كانَ سعَْ( -)جُونَ لقِاءنَااِنَّ الّذينَ لا يَرْ() 3  
  )زنَُونَيَحْ وَ لا همُْ همِْفٌ علََيْفَلا خَوْ( -)جُونَ لقِاءنَااِنَّ الّذينَ لا يَرْ() 4  
  باشد؟ با توجه به آيات قرآن كريم، فراهم شدن امكان دستيابي به ياد و ذكر خداوند ثمرهٔ عمل به كدام دستور مي -68

  )رِ وَ الصّلاة اِنَّ االلهَ مَعَ الصَّابِرينَتعَينوا بِالصَّبْاِسْ() 2  )لكِمُْقَبْ ذينَ منِْكمُُ الصِّيامُ كمَا كُتبَِ علَيَ الّكُتبَِ علََيْ() 1  
  )بي ليؤمنوايبوا ليِ وَ جتَيَسْوةَِ الدّاعِ اِذا دعَانِ فلَْاُجيبُ دعَْ() 4  )كِرَمُنْشاءِ وَ الْفَحْهي عنَِ الْوَ أقمِ الصَّلاةَ اِنَّ الصَّلاةَ تَنْ() 3  

  گرايي در جامعۀ اسلامي اشاره شده است؟ شكنندهٔ سد جاهليت و خرافه م آيه به عامل درهمدر كدا -69
  )قُل هل يَستوي الّذين يعَلمون و الّذين لا يعَلمَون انمّا يَتَذكَّر اولواالالباب() 1  
  )قلُ انمّا حرّم ربَيَّ الفَواحش ما ظَهَر منها و ما بطن و الاثم و البغَي بغِير الحَق() 2  
  )و منِ آياته اَن خلََق لكم منِ انفسكم ازواجاً لتِسكنوا الِيها و جعل بينكم مَودةّ و رَحمة() 3  
  )فلذلك فَادعُ و اسَتقم كما اُمرت و لا تتّبع اهَواءهم و قل آمنت بما انزل االله من الكتاب() 4  

  ست و چه چيزي سبب تخصيص يافتن روابط زناشويي به محيط خانواده شد؟چي  ها در ديدگاه پيامبر مكرم اسلام راه ايجاد تحول در روابط بين ملت -70
  يكساني منزلت زن و مرد در دين اسلام -ها و اقوام ) محوريت حق در روابط ميان ملت1  
  يكساني منزلت زن و مرد در دين اسلام -ها به زندگي، در ابعاد فردي و اجتماعي ) تغيير در نگرش انسان2  
  بندگي و رازونياز با خداوند متعال و پايبندي به اخلاق -ها و اقوام روابط ميان ملت) محوريت حق در 3  
  بندگي و رازونياز با خداوند متعال و پايبندي به اخلاق -ها نسبت به زندگي، در ابعاد فردي و اجتماعي ) تغيير در نگرش انسان4  

  ترتيب كدام است؟ به )اُمِرت لاَِعدَل بيَنكَم(و  )قلُ هِي للّذين آمنوا فِي الحيَاة الدُّنيا(مفهوم آيات  -71
  محوري در روابط حق -برداري از نعمات دنيا ) عموميت بهره2  برپايي عدالت اجتماعي -) دوري از محرمات در دنيا و آخرت1  
  عدالت اجتماعيبرپايي  -برداري از نعمات دنيا ) عموميت بهره4  محوري در روابط حق -) دوري از محرمات در دنيا و آخرت3  
يك از مراحل و عـوالم  ثمرهٔ چيست و به كدام )جهَنََّمُ وَ ساءتَ مصيراً واهمُْفاَولئك ماَءْ(شده در آيۀ شريفۀ  نامبارك بيان گرفتار شدن به فرجام -72

  پس از مرگ اشاره دارد؟
  امتقي -هاي اعمال و كوتاهي در انجام اموري كه بر گردن ايشان واجب بوده است ) كاستي1  
  برزخ -هاي اعمال و كوتاهي در انجام اموري كه بر گردن ايشان واجب بوده است ) كاستي2  
  برزخ -گيري از اختيار براي مهاجرت و رهايي از ظلم و ترك معصيت ) عدم بهره3  
  قيامت -گيري از اختيار براي مهاجرت و رهايي از ظلم و ترك معصيت ) عدم بهره4  
  دانند؟ ها را متناسب با چه امري مي ها و فداكاري حمل زحمتحجم ت (ره)امام خميني -73

  هاي گذشتگان نثاري ها و جان ) آگاهي از موفقيت2  ) حفظ استقلال و آزادي در برابر بيگانگان1  
  ) حجم بزرگي مقصود و ارزشمندي و علو رتبۀ آن4  ) تقويت ايمان و اراده با طهارت نفساني و روحاني3  
  باشد؟ مي )رضِونذِروا معُْو الّذين كَفَروا عمَاّ انُْ(پتك بطلاني بر انديشۀ كدام آيۀ شريفه  -74

  )Ĥخِرِ وَ عمَِلَ صالِحاًمِ الْيَوْمنَ آمنََ باالله وَ الْ() 2  )أةَ الآخِرةَشئُِ النَّشْق ثمَُّ االلهُ يُنْخلَْفَ بَدأََ الْكَيْ() 1  
  )حَقِّنَهمُا اِلَّا بِالْضَ وَ ما بَيْنا السَّماواتِ و الأرْما خلَقَْ() 4  )وَ لعَبُِوٌ يا اِلَّا لَهْحَياةُ الدُّنْو ما هذِهِ الْ() 3  
  نمايد؟ اشاره مي ،ديد به تعبير خوابي كه يوسف  ،يك از آيات شريفۀ زير كدام -75

  )لَهنَُّ ... تمُْنَ ما قَدَّمْعٌ شِدادٌ يأَكلُْدِ ذلكَِ سَبْبعَْ نْثمَُّ يَاءتيِ مِ() 2  )سِهِ ...رَّأْ رُ منِْكُلُ الطَّيْفَتأَْ بُلَوَ اَمَّا الآخَرُ فَيُصْ() 1  
  )شِ وَ خَروّا لَها سُجَّداًعَرْهِ علَيَ الْوَ رَفَعَ أبََوَيْ() 4  )راًقيِ ربََّهُ خمَْنِ أَمّا اَحَدكَمُا فَيَسْيا صاحِبيَ السَّجْ() 3  
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76- My brother failed his tests; I ............... have asked his teacher to help him. 
 1) must 2) should 3) may 4) couldn’t 
77- Construction of the new highway ............... have been finished by now. It started two years ago. 
 1) can 2) will 3) must 4) should 
78- A: They didn’t join us. 

B: They ............... my message. 
 1) may not receive  2) should not receive 
 3) should not have received 4) may not have received 
79- It is necessary for the new comer students ............... this course. 
 1) pass 2) to pass 3) passing 4) passed 
80- Alfred Hitchcock ............... his energies to writing films. 
 1) entered 2) devoted 3) impressed 4) concluded 
81- You have to ask ............... before you take the car. 
 1) permission 2) complexity 3) foil 4) missionary 
82- I think Mr. Alan’s ............... to Senior Editor is now official. 
 1) outline 2) observation 3) convent 4) promotion 
83- Photosynthesis is a highly ............... process. 
 1) complex 2) financial 3) responsible 4) valuable 
84- The president thanked people for their ............... help. 
 1) private 2) possible 3) voluntary 4) painful 
85- An area of a city where poor people live and the buildings are in bad conditions is called a ............... . 
 1) occurrence 2) slum 3) scene 4) plain 
86- A: Your performance at school was worse this year. 

B: I know. My grades ............... as a result of having to work more hours in a library. 
 1) annoyed 2) stuck 3) switched 4) suffered 
87- A: Let’s go on a picnic tomorrow. 

B: It depends. It’ll ............... be snowy tomorrow. 
 1) physically 2) recently 3) immediately 4) probably 

  CClloozzee  TTeesstt::  

One of the best known of American writers is Samuel Clemens, whose pen name is Mark Twain. 
...(88)... in 1835, Twain grew up in the Mississippi River town of Hannibal. As did many other boys of 
his day, Twain ...(89)... of traveling on river boats and of someday becoming a river boat pilot. Twain 
used his memories of the life of a river town in his two famous books, “Huckleberry Finn” and “Tom 
Sawyer”. ...(90)... a young man, Twain held many jobs. He was a painter, a gold miner, and a river 
boat pilot. ...(91)... his pilot days, he adopted the name Mark Twain. Later Twain became a successful 
writer. He traveled a great deal writing and speaking and becoming very ...(92)... both in the United 
States and in Europe. 

88- 1) Burnt 2) Born 3) Taken 4) Build 
89- 1) dreamed 2) increased 3) explored 4) earned 
90- 1) Since 2) Although 3) As 4) When 
91- 1) Among 2) Through 3) Across 4) During 
92- 1) familiar 2) similar 3) popular 4) natural 

  کل کتاب:  ۳ انگلیسی زبان      ۸ سدر :  چهارم انگلیسی زبان
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  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  11::  
John Milton was an English poet. He is one of the most important figures in western literature. 

When John Milton, writer of “Paradise Lost”, entered Cambridge University in 1625, he was already 
skilled in Latin after seven years of studying it as his second language at St. Paul’s school, London. Like 
all English boys who prepared for college in grammar schools, he had learned not only to read Latin 
but also to speak and write it smoothly and correctly. His pronunciation of Latin was English, however, 
and seemed to have sounded strange to his friends when he later visited Italy. 

Schoolboys gained their skill in Latin in a bitter way. They kept in mind the rules to make learning 
by heart easier. They first made a word-for-word translation and then an idiomatic translation into 
English. As they increased their skill, they translated their English back into Latin without referring to 
the book and then compared their translation with the original. The schoolmaster was always at hand 
to encourage them. All schoolmasters believed Latin should be beaten in. 

After several years of study, the boys began to write compositions in imitation of the Latin writers 
they read. And as they began to read Latin poems, they began to write poems in Latin. Because Milton 
was already a poet at ten, his poems were much better than those painfully put together by the other 
boys. During the seven years Milton spent at university, he made regular use of his command of Latin. 
He wrote some excellent Latin poems, which he published among his works in 1645. 

93- What does the passage mainly tell about? 
 1) How John Milton studied Latin. 2) How John Milton became a poet. 
 3) How John Milton became famous. 4) How John Milton wrote “Paradise Lost”. 
94- Which of the following is true of John Milton’s pronunciation of Latin? 
 1) He had an uncommon accent. 2) He had a strong Italian accent. 
 3) It was natural and easy to understand. 4) It was bad and difficult to understand for people. 
95- It can be inferred from the passage that ...............  
 1) Milton’s Italian friends helped him with Latin when talking. 
 2) Milton’s training in Latin was similar to that of the other boys. 
 3) Milton’s classmates learned Latin harder but worse than Milton. 
 4) Milton hadn’t learned any foreign language except Latin before going to college. 
96- Which of the following is suggested in the passage? 
 1) The class master mainly helped those who were bad at Latin. 
 2) The schoolboys could repeat Latin grammar rules from memory. 
 3) Some of the schoolboys were quick at writing compositions in Latin. 
 4) The school master usually stood beside the schoolboys with a stick in his hand. 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  22::  
Greece, officially the Hellenic Republic and known since ancient times as Hellas, is a country in 

Southern Europe. It lies on the Mediterranean Sea. Greece has been settled since ancient times. Today, 
we still follow many ideas the ancient Greeks had about science, sports, the arts, and government. 

Towns in ancient Greece were called city-states. City-states were very independent and very proud. 
Athens, which is now the capital of Greece, was a famous ancient city-state. It was named after Athena, the 
Greek goddess of wisdom and knowledge. The people of Athens invented a new kind of government. It was 
called democracy. This meant that the citizens of Athens were allowed to take part in their government. 

They could vote and make big decisions. We use this kind of government in the world today. We 
owe it to the ancient Athenians. 

The ancient Greeks had their own religion. They believed in different gods. Each god represented 
something specific to the Greeks. For instance, there was a god of war and a goddess of love. They had a 
god of sleep. The ancient Greeks did many things to honor their gods. They put on plays. They held 
sporting events. In fact, the first Olympic Games were held in ancient Greece. We still hold Olympic 
Games today. Like democracy, it is just one of many things that we got from the ancient Greeks! 
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97- What is the main purpose of this passage? 
 1) To introduce important things about ancient Greece 
 2) To compare and contrast ancient Greece and America 
 3) To explain the ancient origins of the Olympic Games 
 4) To explain the type of religion ancient Greeks had 
98- Studying the ancient Greeks can be important to countries today because ...............  
 1) they can use this sort of government that is based on the Greek system. 
 2) some parts of their society were started by the Greeks. 
 3) the Greeks were the first civilization in America. 
 4) their government was very different from ours. 
99- What is the closest meaning of the underlined word? 
 1) created or invented  2) wrote stories about 
 3) voted in an election  4) was used as a symbol for 
100- According to the passage, Greece ...............  
 1) had many ideas about science, sports, the arts, and the government. 
 2) was named after the god of sleep. 
 3) was a famous ancient city-state. 
 4) has been introduced by Americans. 
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  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 85  155  101  55  رياضي

  دقيقه 55  200  156  45  فيزيـك

  دقيقه 35  235  201  35  شيمـي
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1اگر  -101 2
0 1A

 
  
 

1Aهاي ماتريس  ، مجموع درايه A كدام است؟  

  4) 4  ) صفر3  2) 2  -4) 1  
  فرزند است. در چند حالت چهارمين فرزند اين خانواده، سومين دختر خانواده است؟ 4اي داراي  خانواده -102

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

2اگر  -103
1
4b

log a  مقدار ،a a blog b a log b  0چقدر است؟(a , b )   

  1 (3
4   2 (3

2   3 (2
3   4 (4

3   

84اي معادلۀ ه مجموع ريشه -104 3 3xlog log x  كدام است؟  
  1 (8  2 (6  3 (3  4 (4  

15اول است. اگر واسطۀ حسابي جملات دوم و سوم برابـر  ۀبرابر جمل 3سوم،  ۀحسابي با جملات مثبت، جمل ۀدر يك دنبال -105
باشـد، واسـطۀ  2

  هندسي مثبت جملات اول و چهارم كدام است؟
  1 (10  2 (9  3 (8  4 (6  
1در يك دنباله  -106 2 3n na a  .  1اگر 1a ، اختلاف جملات هشتم و دهم اين دنباله كدام است؟  

  1 (3072  2 (1024  3 (1536  4 (768  

1yخطي است. اگر دامنۀ تابع  fتابع  -107 x f (x)  1صورت  به
2[ , )  1باشد و 2f ( )  2، مقدارf (   كدام است؟ (

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (5  
yقسمتي از نمودار تابع  -108 a bSin(c x)   صورت مقابل است. حاصل  بهa bc كدام است؟  

  1 (1
2   

  2 (3
2   

  3 (1  
  ) صفر4  
2اگر  -109 2Cos Sin     2وk   مقدار ،tan چقدر است؟  

  1 (3
4   2 (4

3   3 (3
4   4 (4

3   

xfاگر  -110 (x) xe 1، مقدارf ( ) كدام است؟  

  1 (e  2 (e   3 (1
e

   4 (1
e
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2  
نمودار تابع  -111

1
xf (x) xe در كدام بازه صعودي و با تقعر رو به پايين است؟  

  1 (1( , )    2 (0( , )   3 (0 1( , )   4 (1( , )   

2خط  -112 3y x   1در نقطۀx  پذير  بر نمودار تابع وارونy f (x)  1مماس است. مقدار مشتق تابع 1y xf ( )
x

 1ازاي  به
5x  چقدر است؟  

  1 (1  2 (3
2   3 (7

  ) صفر4   2

  كدام است؟ Aبر سهمي مماس است. طول نقطۀ  Aدر نقطۀ  dخط  ،در شكل مقابل -113

  1 (5
2   

  2 (7
2   

  3 (3  

  4 (8
3   

اگر  -114
2 1

1 1
x a x

f (x) b x
x

 
 

 

1و   1 2f ( ) f ( )    2، مقدارa b كدام است؟  

  1 (6-  2 (3-  3 (3  4 (6  
دهيم. بيشترين مقـدار ممكـن بـراي حجـم  است. مثلث را حول يكي از اضلاع قائم آن دوران مي 3اندازهٔ وتر برابر  ،الزاويه در يك مثلث قائم -115

  است؟ 3مخروط حاصل چند برابر 
  1 (6  2 (2  3 (8  4 (4  

aضرب طول و عرض نقطۀ اكسترمم نسبي تابع  حاصل -116 Lnxf (x)
x


  چقدر است؟  

  1 (1  2 (2  3 (1
e

   4 (e  

3تابع  -117 21 3 1f (x) x (m )x x      ٔهمواره صعودي است. طول نقطۀ عطف اين تابع در بازه[a ,b]  قرار دارد. حداقل مقدارb a كدام است؟  
  1 (6   2 (2   3 (8   4 (4   
4در دو نقطۀ عطف تابع  -118 32f (x) x x ax   ازاي كدام مقدار  ايم. به هايي بر نمودار تابع رسم كرده مماسaاين خطوط مماس بر هم عمود هستند؟ ،  
  1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2-  

3اختلاف مقادير اكسترمم مطلق تابع  -119
2

Sinxf (x)
Cosx




  چقدر است؟ 

  1 (3   2 (2  3 (2 3   4 (4  

2تابع  ،با كدام شرط -120 4
xy

x x b


 
  نسبي دارد؟ حتماً اكسترمم 

  1 (1 1b     2 (0b    3 (0b    4 (0b    
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1Axاي كـه  شـوند. در لحظـه ها نزديك مي به محور عرض زيردر شكل  3/0و 2/0ترتيب با سرعت  به Bو  Aنقاط  -121   3وBx   سـرعت ،
  به يكديگر كدام است؟ Bو  Aنزديك شدن دو نقطۀ 

  1 (2/0  
  2 (05/0  
  3 (5/0  
  4 (4/0  

3نمودار تابع  -122 23 2f (x) x x k     كند. حدود  از ناحيۀ سوم عبور نميk كدام است؟  
  1 (0k    2 (2k    3 (2k    4 (0 2k    

2نمودار تابع  -123
bx cf (x)

x ax





bصورت مقابل است. مقدار  به 
c

  كدام است؟ 

  1 (1
2   

  2 (2  
  3 (3  

  4 (1
3   

3yنمودار تابع  -124 x aLn x b   صورت مقابل است. مقدار  بهa كدام است؟  

  1 (12  

  2 (24  

  3 (12-  

  4 (24-  

  
  ؟نيستوارون كدام ماتريس با خود ماتريس برابر  -125

  1 (1 1
0 1
 
  

   2 (0 1
1 0

 
  

   3 (1 0
0 1
 
  

   4 (0 1
1 0

 
 
 

   

در ماتريس  -126
3 1 4

3 1 5
4 2

x

x

 
 
 
  

  ت؟كدام اس xاست.  6برابر  23Aو  11Aهاي  مجموع همسازه 

  1 (18-  2 (9  3 (9-  4 (12  

  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات
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4  
ريشۀ معادلۀ  ،كدام عدد -127

2 3

2 4 8 0
2 2 2

m m m
 ؟نيست  

  4) 4  صفر) 3  2) 2  1) 1  

اگر  -128
1 2

1
4 2 1

a b
a b k





حاصل  ،
1 2

8 4 2
2 2 2

a b

a b


  چند برابرk است؟  

  1 (2-  2 (2  3 (4-  4 (4  

در دترمينان  -129
2 3

5
1 4

a
b ab

a b




  شود؟ را قرار دهيم، به حاصل دترمينان كدام عدد اضافه مي 6، عدد 5جاي عدد  اگر به 

  1 (8  2 (4(a b)   3 (11-  4 (4ab   

اگر  -130
1 6 4
0 2 5
0 0 3

A
 

   
  

  كدام است؟ 1Aهاي ستون دوم  مجموع درايه ،

  1 (5/2-  2 (5/1  3 (5/3  4 (5/4-  

131- A  وB 3پذيرند و  دو ماتريس وارونA B B  1. مقدارAB I  كدام است؟  
  1 (6  2 (2  3 (3  4 (9  
3ماتريسي  Aاگر  -132 3  2باشد وA  حاصل ،(A )*   است.) Aماتريس الحاقي  *Aبرابر كدام است؟ ( *
  1 (A  2 (2A   3 (4A   4 (8A   
  ترين قطر كدام است؟ ل كوچك، طو مقابلالزاويۀ شكل  در ذوزنقۀ قائم -133
  1 (11  
  2( 12   
  3( 13   
  4 (14  
  كند؟ رو به آن را با كدام زاويه قطع مي ، نيمساز خارجي زاويۀ مجاور به قاعده، امتداد ضلع روبه120الساقين با زاويۀ  در يك مثلث متساوي -134
  1 (45   2 (40   3 (35   4 (30   
  مورد اين مثلث درست است؟است. در اين صورت كدام گزينه قطعاً در  A، مكمل Cو  B، زاويۀ بين نيمساز داخلي ABCدر مثلث  -135
  1 ( 90A     2 ( 45A     3 ( B C   4 ( 60A     
  متشابه است. مساحت مثلث دوم كدام است؟ 15با مثلثي به محيط  13و  12، 5مثلثي با اضلاع  -136
  1 (6  2 (5/6  3( 7  4 (5/7  
  باشد، مساحت كل آن كدام است؟ 6است. اگر ارتفاع اين منشور برابر  2ضلعي به ضلع  قاعدهٔ يك منشور قائم، يك شش -137
  1 (72 6 3   2 (48 8 3   3 (72 12 3   4 (48 12 3   
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  است؟ ABCDچه كسري از مساحت  MBCDقطع كرده است. مساحت  Mرا در نقطۀ  ABضلع  D، نيمساز زاويۀ ABCDالاضلاع  در متوازي -138

  1 (3
4   2 (3

5   

  3 (5
6   4 (4

5   

AMايم. نسبت  ، مطابق شكل روي دو ضلع زاويۀ قائمه، دو مربع بنا كرده5و  4، 3با اضلاع  ABCالزاويۀ  در مثلث قائم -139
AN

  كدام است؟ 

  1 (1  

  2( 3
4    

  3 (4
3   

  4 (5
7   

  است؟ دهيم. حجم شكل حاصل چند برابر  دوران مي 360، به اندازهٔ CDرا حول ضلع  ABCDالساقين  ذوزنقۀ متساوي -140
  1 (124  
  2( 116   
  3( 128   
  4 (118  

  
  شده زوج باشد، احتمال اينكه عدد هر دو تاس زوج باشد چقدر است؟  ضرب اعداد ظاهر كنيم. اگر حاصل يدو تاس را پرتاب م -141

  1 (1
2  2 (1

3  3 (1
6  4 (1

8  

در آزمون  3/0شود، با احتمال  است. از طرفي فردي كه در آزمون علمي پذيرفته مي 4/0مرهٔ قبولي بگيرد احتمال اينكه فردي در آزمون علمي ن -142
  شود. احتمال اينكه فردي در هر دو آزمون علمي و عملي قبول شود چقدر است؟  عملي مردود مي

  1 (12/0  2 (18/0  3 (28/0  4 (42/0  
ايستند. اگر نفر اول حسين و نفر آخر امير باشد، احتمال اينكه سعيد نفر  يك رديف كنار هم مي نفر از دوستانشان در 2سعيد، حسين، امير و  -143

  دوم صف باشد چقدر است؟ 

  1 (1
3  2 (1

6  3 (2
3  4 (1

2  
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كند. احتمال توليد محصول معيوب توسط دسـتگاه  محصولات را توليد مي 6/0محصولات و دومي  4/0در يك كارخانه دو دستگاه داريم؛ اولي  -144  6
توسـط  كنيم. اگر معيوب باشد، چقـدر احتمـال دارد تصادف از اين كارخانه انتخاب مي است. يك محصول به 1/0و توسط دستگاه دوم  2/0اول 

  دستگاه اول توليد شده باشد؟ 

  1 (2
3  2 (4

7  3 (6
7  4 (3

7  

  وجود دارد كه نسبت به آن اول باشد؟  1750تر از  چند عدد كوچك -145
  1 (875  2 (744  3 (600  4 (240  
4در مربع وفقي  -146 4  تشكيل شده است، مجموع اعداد هر سطر كدام است؟  16، ... و 3، 2، 1كه از اعداد  
  1 (17  2 (34  3 (68  4 (136  
هتل حداقل يكـي از طوري كه در هر  توان اين افراد را در سه هتل اين شهر اسكان داد، به شوند. به چند طريق مي مسافر وارد يك شهر مي 5 -147

  اين افراد اسكان يابد؟ 
  1 (53  2 (50  3 (153  4 (150  
1نامعادلۀ  -148 2 3 10x x x    چند جواب صحيح و نامنفي دارد؟  
  1 (66  2 (86  3 (286  4 (266  
از مجموعۀ  -149 1 2 3 4, , صورت  را به B، پيشامد »باشد 5شده  مجموع اعداد ظاهر«صورت  را به Aكنيم. پيشامد  تصادف انتخاب مي دو عدد به ,

كنيم. چه تعـداد از  تعريف مي» باشد 2شده  قدرمطلق تفاضل اعداد ظاهر«صورت  را به Cو پيشامد » باشد 1شده  قدرمطلق تفاضل اعداد ظاهر«
  زوج پيشامدهاي زير مستقل از هم هستند؟ 

  Cو  Bپ)   Cو  Aب)   Bو  Aالف)   
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  
به هدف بزند  Aاست. احتمال اينكه فقط  1/0و  3/0، 5/0ترتيب برابر  به هدف بزنند، به Cو  A ،Bدر يك مسابقۀ تيراندازي احتمال اينكه افراد  -150

  چند درصد است؟ 
  1 (50  2 (5/1  3 (5/31  4 (5/7  
عدد از مجموعۀ  بيايد، يك 4تر از  كنيم؛ اگر عدد بزرگ يك تاس را پرتاب مي -151 6 7 8 9, ,  4تر يا مساوي  كنيم و اگر عدد كوچك انتخاب مي ,

بيايد، يك عدد از مجموعۀ  1 2 3 4 5, , ,   كنيم. احتمال اينكه در انتها عددي اول انتخاب كرده باشيم چقدر است؟  انتخاب مي ,

  1 (5
12  2 (1

2  3 (37
60  4 (29

60  

 2مهرهٔ سفيد و يك مهرهٔ سياه اسـت. از اولـي  3شامل  Bمهرهٔ سياه و كيسۀ  2مهرهٔ سفيد و  2شامل  Aدو كيسه در اختيار داريم. كيسۀ  -152
كنيم. احتمال اينكه هـر  تصادف خارج مي دو مهره به Cريزيم. سپس از كيسۀ  مي Cلي كنيم و در كيسۀ خا مهره و از دومي يك مهره خارج مي

  دو سفيد باشند چقدر است؟ 

  1 (13
72  2 (11

36  3 (5
8  4 (2

3  

2صورت  طول يال يك مكعب به -153 E گيري شده است. مدل رياضي مساحت كل اين مكعب كدام است؟  اندازه  
  1 (6 E  2 (6 4E  3 (24 24E  4 (24 E  
10هاي آماري  در داده -154 13 12 12 11 15 18, , , , ,   تر از چارك سوم تقريباً كدام است؟  تر از چارك اول و كوچك هاي بزرگ ، ميانگين داده,
  1 (12  2 (3/12  3 (13  4 (3/13  
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4هاي  ضريب تغييرات داده -155 10 18 12, ,   كدام است؟  ,

  1 (11
5  2 (25

11  3 (11
25  4 (5

11  

  
  هاي زير در مورد طيف اتمي عناصر مختلف درست است؟  يك از بيان كدام -156
  گوييم.  ي) طيف نورِ حاصل از برانگيخته شدن عناصر در حالت گاز يا مايع را طيف اتمي م1  
  كند.  هاي طيف اتمي عناصر مختلف با يكديگر فرق مي ) طول موج2  
  ) طيف اتمي بعضي عنصرها پيوسته و طيف اتمي بعضي عنصرها گسسته است. 3  
  درست هستند.  2و  1) موارد 4  
3nاگر الكترون اتم هيدروژن در مدار  -157  تواند آن را به گسيل القـايي وادارد چنـد  ه بلندترين طول موجي كه ميباشد، انرژي فوتون مربوط ب

  ريدبرگ است؟ 

  1 (7
144  2 (5

36  3 (3
4  4 (8

9  

  شود؟  (ها) گسيل مي انجام دهد، كدام فوتون 1ه مدار ب 4گذاري مستقيم از مدار  ،اگر الكترون اتم هيدروژن -158
  ) يك فوتون فرابنفش2    ) يك فوتون مرئي1  
  فوتون مرئي و يك فوتون فرابنفش يك ،) يك فوتون فروسرخ4  ) دو فوتون فروسرخ و يك فوتون مرئي3  
وات باشد، در هر دقيقـه چنـد فوتـون توليـد  15بشي لامپ كند. اگر توان تا نانومتر توليد مي 500رنگ با طول موج  يك لامپ، پرتوهاي تك -159

34كند؟  مي 86 10 3 10 m(h J s , c )
s

      

  1 (235 10  2 (232 5 10/   3 (215 10  4 (212 5 10/   
كلوين، انرژي هر فوتـون  4000ميكرون (ميكرومتر) است. در دماي  3جامد تقريباً در طول موج كلوين، بيشترين تابندگي جسم  1000در دماي  -160

34ولت است؟  تقريباً چند الكترون ،مربوط به بيشترين تابندگي 8 196 10 3 10 1 6 10m(h J s , c , e / C)
s

         

  1 (5/1  2 (2  3 (5/2  4 (3  
  يك از موارد زير درست است؟  در مورد آزمايش فوتوالكتريك، كدام -161

  شود.  پرتوي مورداستفاده كمتر از طول موج قطع باشد، هيچ الكتروني از فلز خارج نمي) اگر طول موج 1  
  كند.  هاي خروجي از فلز تغيير نمي ستفاده زياد شود، بيشينۀ انرژي جنبشي الكترون) اگر بدون تغيير بسامد، شدت پرتوي موردا2  
  شوند.  ها از فلز خارج مي ز، كمتر از تابع كار فلز باشد، بعضي الكترونهاي فرودي بر فل ) اگر انرژي هريك از فوتون3  
  شود.  كننده زياد مي ) اگر بدون تغيير شدت پرتو، طول موج آن زياد شود، اندازهٔ ولتاژ متوقف4  
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3B، مقابلدر شكل  -162  8 AV V V  نانومتر بـر فلـز  150ويي با طول موج است و وقتي پرتA 
ولت  الكترون 5برابر  Bها هنگام رسيدن به صفحۀ  ترين الكترون تابد، انرژي جنبشي پرسرعت مي
  ولت است؟  چند الكترون Aشود. تابع كار فلز  مي

  15 8 194 10 3 10 1 6 10m(h eV.s , c , e / C)
s

        

  1 (3   2 (5  
  3 (6  4 (8  
كدام درست است؟ (شعاع الكترون در مدار  ،ع مدار و سرعت الكترون در مدارهاي چهارم و دوم اتم هيدروژنبر مدل اتمي بور، در مورد شعا بنا -163

n ،nr  و سرعت در مدارn ،nV (.است  

  1 (4 2 4 2
12 2r r , V V   2 (4 2 4 2

14 2r r , V V   3 (4 2 4 22 2r r , V V   4 (4 2 4 24 2r r , V V   

1است. وقتي پرتويي با طول موج  fو بسامد قطع آن  طول موج قطع يك فلز  -164
4   كننـده تابد، اندازهٔ ولتاژ متوقـف بر اين فلز مي  

3fاگر پرتويي با بسامد شود.  ولت مي 6 f  شود؟  كننده چند ولت مي بر اين فلز بتابد، اندازهٔ ولتاژ متوقف  

  1 (9
2  2 (2  3 (9

4  4 (4  

  بر مبناي نظريۀ نواري، ترازهاي انرژي در جسم جامد چگونه هستند؟  -165
  تعداد زيادي تراز نزديك هم وجود دارد.  ،ورت پيوسته هستند و در هر گاف انرژيص ) به1  
  تعداد بسيار زيادي تراز نزديك هم وجود دارد.  ،) كوانتومي هستند و در هر گاف انرژي2  
  هيچ تراز انرژي وجود ندارد.  ،هاي انرژي ) كوانتومي هستند و در گاف3  
  هيچ تراز انرژي وجود ندارد.  ،هاي انرژي صورت پيوسته هستند و در گاف ) به4  
  رسانا در دماي كمي بالاتر از دماي معمولي اتاق باشد، نوارهاي انرژي آن چه وضعيتي دارند؟  اگر يك جسم نيم -166
  . ) علاوه بر نوارهاي انرژي پر و خالي، نوارهاي بخشي پر هم دارد كه در هر كدام تعداد زيادي الكترون آزاد وجود دارد1  
  ) علاوه بر نوارهاي انرژي پر و خالي، نوارهاي بخشي پر هم دارد كه در رسانندگي الكتريكي نقش دارند. 2  
  بخشي پر دارد كه در رسانندگي الكتريكي نقش دارد. پر و خالي، فقط يك نوار انرژي ) علاوه بر نوارهاي 3  
  . ) فقط نوارهاي انرژي پر و خالي دارد و نوار بخشي پر ندارد4  
  درست است؟  pرساناي نوع  تعداد از موارد زير در مورد نيم هچ -167
  الف) تراز پذيرنده، نزديك نوار رسانش ايجاد شده است.   
  هاي نوار رسانش است.  هاي نوار ظرفيت بيشتر از الكترون ب) تعداد حفره  
  . رساناي ذاتي كمتر است پ) مقاومت ويژهٔ الكتريكي آن، از مقاومت ويژهٔ نيم  
  آيد.  وجود مي به pرساناي نوع  ت) با اضافه كردن ناخالصي آلومينيوم يا اينديوم به سيليسيوم، نيم  
  رساناي ذاتي است. ث) ساختار نواري با حضور اتم ناخالصي، مانند ساختار نواري نيم  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
pدر پيوند  -168 n، شود؟  ترش نامحدود ناحيۀ تهي ميكدام عامل مانع گس  
  ) ميدان الكتريكي داخل ناحيۀ تهي2    ) پديدهٔ پخش1  
  nهاي ناخالصي در ناحيۀ  ) وجود اتمp  4هاي ناخالصي در ناحيۀ  ) وجود اتم3  
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1هـاي  در زمـان Bانسيل نقطۀ باشد، پت »ب«صورت شكل  به A، نمودار پتانسيل نقطۀ »الف«شكل اگر در مدار  -169 0 6t / s  2و 1t s  چنـد
  ولت است؟ 

  1 (1 2 0B BV (t ) V (t )    

  2 (1 210 10B BV (t ) V , V (t ) V    

  3 (1 20 10B BV (t ) , V (t ) V   

  4 (1 210 0B BV (t ) V , V (t )    

  ت؟ نزديك به صفر كلوين كدام اس بسيارمانده در يك فلز در دماهاي  علت وجود مقاومت ويژهٔ باقي -170
  ) ناكاملي در شبكۀ اتمي 2    ) ابر رسانايي1  
  هاي نوار رسانش  ) كم بودن تعداد الكترون4  ) گاف انرژي بزرگ بين آخرين نوار پر و نوار رسانش3  
ج مرتبه بازتـابش از شده در شكل، پس از پن داده ، اگر پرتوي نشانمقابلدر شكل  -171

  ) چند درجه است؟كند، زاويۀ ميان دو آينه ( عبور Aها دوباره از نقطۀ  سطح آينه

  1 (20   

  2 (25  

  3 (30  

  4 (35  

متر جايگزين نماييم، محـل تصـويرِ  5/1انحناي شخصي در مقابل يك آينۀ تخت ايستاده است. اگر آينه را با يك آينۀ محدب (كوژ) به شعاع  -172
  كند. فاصلۀ جسم از آينه چند متر است؟  تغيير مي متر 1 شخص،

  1 (3
2  2 (2  3 (3  4 (4

3  

دهـد. شـعاع  متري از جسم تشكيل مـي سانتي 180متر با آينه فاصله دارد، تصوير مستقيم در فاصلۀ  سانتي 60يك آينۀ كروي از جسمي كه  -173
  متر است؟  نتيآينه چند سا

  1 (90  2 (240  3 (180  3 (120  
درجه  10نسبت به پرتوي اوليه (قبل از ورود به منشور) ، اگر پرتو خروجي از منشور مقابلدر شكل  -174

  منحرف شده باشد، ضريب شكست منشور تقريباً كدام است؟ 
40 0 65 50 0 75 60 0 85(Sin / , Sin / , Sin / )      

  1 (15
13   2 (17

15  

  3 (13
10  4 (17

13  
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متر از محل واقعـي  1كنيم، سنگ را در فاصلۀ  متر قرار دارد و وقتي از بالا (هوا) به آن نگاه مي 5سنگي در كف يك استخر پر از مايع به عمق  -175 10

83بينيم. سرعت نور در مايع تقريباً چند متر بر ثانيه است؟  آن مي 10 m(c )
s

   

  1 (82 5 10/   2 (82 10  3 (81 8 10/   4 (82 4 10/   
متري از  دهد. جسم را در فاصلۀ چند سانتي متر از جسم تشكيل مي 1برابر طول جسم در فاصلۀ  4اي به طول  يك عدسي همگرا، تصوير وارونه -176

1 ،همين عدسي قرار دهيم تا طول تصوير
  طول جسم شود؟  4

  1 (16  2 (20  3 (64  4 (80  
متري از عدسي باشد، فاصلۀ تصوير آن نقطه از  سانتي 40روي محور اصلي و در فاصلۀ  Sي است. اگر يك نقطۀ نوران 5dتوان يك عدسي،  -177

S شود؟  متر مي چند سانتي  

  1 (80  2 (40
3  3 (80

3  4 (40  

) پـس از عبـور از عدسـي چنـد درجـه اسـت؟ 2) و (1ي (متر است. زاويۀ بين پرتوهـا سانتي 16در شكل زير، فاصلۀ كانوني عدسي همگرا  -178
37 0 6(Sin / )    

  1 (37  
  2 (74  
  3 (82  
  4 (96  
برابر فاصلۀ تصوير از عدسي است. فاصلۀ شمع از عدسي  3تصوير آن  اتيك عدسي واگرا تصويري از يك شمع تشكيل داده كه فاصلۀ شمع  -179

   چند برابر فاصلۀ كانوني عدسي است؟
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
متر است. اگر فاصلۀ جسم از عدسي شيئي  سانتي 30متر و  سانتي 2ترتيب  هاي شيئي و چشمي به در يك ميكروسكوپ فاصلۀ كانوني عدسي -180

  متر باشد، طول تصوير نهايي چند برابر طول جسم است؟  سانتي 35متر و فاصلۀ دو عدسي از يكديگر  سانتي 5/2
  1 (20  2 (24  3 (30  4 (36  

2با سرعت  Aاز نقطۀ  3kgجسمي به جرم  -181 m
s

8آيد و با سرعت  دار به حركت درمي روي سطح شيب  m
s

رسد. كـار نيـروي  مي Bبه نقطۀ  

   وزن جسم چند برابر كار نيروي اصطكاك روي اين جسم است؟

  1 (3
2   

  2 (2-  
  3 (3-  
  4 (4-  
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كند، به شـكل  كه روي خط راست حركت مي 4kgزمان جسمي به جرم  -نمودار سرعت -182
0tاست. كار برآيند نيروهاي وارد بر جسم در مدت  مقابل   9تاt s  چند ژول است؟  

  1 (600   

  2 (900  

  3 (300  

  4 (1800  

متر حركـت،  ها و جرم نخ و قرقره، بعد از چند سانتي پوشي از كليۀ اصطكاك آيند. با چشم ها از حال سكون به حركت درمي ، وزنهزيردر شكل  -183
  شود؟  ژول مي 6برابر  2m جسم انرژي جنبشيِ

  1 (100   

  2 (200
3  

  3 (100
3  

  4 (120  
متر بر ثانيه  2سازد، با سرعت ثابت  مي 30داري كه با افق زاويۀ  كيلوگرم را روي سطح شيب 300اي به جرم  درصد، وزنه 60يك موتور با بازده  -184

1كشد. اگر نيروي اصطكاك در برابر حركت جسم برابر  بالا مي
  وزن آن باشد، توان مصرفي موتور (توان ورودي) چند كيلووات است؟  5

  1 (6  2 (7  3 (8  4 (10  
زمـان و بـا  مطابق شكل از بالاي يـك بـرج، سـه گلولـه هـم -185

پوشـي از مقاومـت  شوند. با چشم اب مياندازه پرت هاي هم سرعت
كـدام  ،ها هنگام رسيدن به زمـين هوا، در مورد اندازهٔ سرعت آن

  گزينه درست است؟ 
  1 (C B AV V V    

  2 ( B C AV V V  

  3 (C B AV V V   

  4 (A C BV V V   

10كيلوگرم يخ  2به  Pت اگر با توان ثاب -186 C   5دقيقه به دماي  30گرما بدهيم، در مدت C  كيلـوگرم 4رسد. اگر بـا همـان تـوان بـه  مي  

5آب  C  80گرما بدهيم، در چند دقيقه دماي آن به C رسد؟  مي
 آب

80fL C)
c

   2 آبيخو(c c  

  1 (50  2 (25  3 (30  4 (60  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 محل انجام محاسبات

2 3m kg

12kg m

A B

C

mV ( )s

10

3 t (s)
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60كيلوگرم آب  3اگر  -187 12 C  24را با يك كيلوگرم يخ مخلوط كنيم، دماي تعادل C يخ چند درجۀ سلسيوس بوده اسـت؟ شود. دماي اوليۀ  مي

 آب (تبادل گرما با محيط را ناچيز فرض كنيد،
1
2 cيخc، 4 آب 2 Jc /

g K



336fو  

JL
g

(  

  1 (10-  2 (12-  3 (6-  4 (8-  
90كيلوگرم آب  4اگر  -188 C  20كيلوگرم يخ  6را روي C   بريزيم، با فرض آنكه تبادل گرما با محيط ناچيز باشد، پس از برقراري تعادل، جرم يخ

شود؟  چند كيلوگرم مي
 آب

80fL C)
c

  ،آب 
1
2 cيخc  4 آبو 2 J(c /

g K



  

  1 (5/1  2 (25/2  3 (25/3  4 (5/4  
189- 2kg  20آب C  20را با حداكثر چند كيلوگرم يخ C   مخلوط كنيم تا تمام يخ ذوب شود؟  

336f
JL )
g

 ،2 1 J/
g K




4 آب، cيخ 2 J(c /
g K




  

  1 (1
2  2 (7

15  3 (4
7  4 (4

9  

10مطابق شكل، از يك صفحۀ فلزي، مربعي به ابعاد  -190 10cm cm  بريده شده اسـت. اگـر ضـريب

5انبساط طولي فلز  15 10
K

 10اي جسـم را از باشد و دمـ C  70بـه C  برسـانيم، مسـاحت

  شود؟  متر مربع مي شده چند سانتي قسمت بريده
  1 (4/99  2 (7/99  
  3 (3/100  4 (6/100  
A(Pكند، فشار اوليۀ گاز  اتمسفر تغيير  3شكل مقابل، اگر فشار گاز كامل  AB فراينددر  -191 چنـد  (

  اتمسفر بوده است؟ 

  1 (6   

  2 (5/2  

  3 (3  

  4 (5/4  

227اتمسفر و دماي  4) را با گاز كامل در فشار A، پيستون فلزي است. اگر نيمۀ سمت چپ (ناحيۀ زيردر شكل  -192 C  و قسمت سـمت راسـت
127و دماي  1P) را با گاز كامل در فشار B(ناحيۀ  C  رود و  متر به طرف راست مي سانتي 10پر كنيم و بلافاصله پيستون را آزاد نماييم، پيستون

  چند اتمسفر بوده است؟  1Pپوشي از اصطكاك پيستون با جدارهٔ استوانه،  شود. با چشم متوقف مي
  1 (2/1   
  2 (6/1  
  3 (8/1  
  4 (4/2  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 محل انجام محاسبات

25cm

25cm

10cm

10c
m

500

A

B15

T(K)

V (L)

5

30cm30cm
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متـر، ضـخامت  سانتي 10ايم. اگر شعاع قاعدهٔ استوانه  كيلوگرم يخ با دماي صفر درجه سلسيوس را داخل استوانه قرار داده 5/4، زيردر شكل  -193

50متر، ضريب رسانندگي گرمايي فلز  سانتي 3فلز در هر قاعدهٔ آن  W
m K

30و دماي هواي بيرون   C كشد تا تمـام  باشد، چند ثانيه طول مي

3يخ ذوب شود؟  340f
J( , L )
g

    

  1 (510   2 (1020  
  3 (5100  4 (10200  

10، فنر با ثابت زيردر شكل  -194 Nk
cm

 متر مربع و  سانتي 20مساحت پيستون  .پاسكال است 510 ،. فشار هوا در محلطول عادي خود را دارد

127ها ناچيز است. دماي گاز داخل استوانه را از  اصطكاك آن با ديواره C  متـر بـه طـرف  سانتي 10چند درجۀ سلسيوس بالا ببريم تا پيستون
  )رون مخزن را گاز كامل در نظر بگيريد.گاز د(راست برود؟ 

  1 (400   2 (360  

  3 (320  4 (280  

باشـد، حجـم  32kgمتر مكعب ساخته شده است. اگر جرم اين مكعب  گرم بر سانتي 5متر از فلزي به چگالي  سانتي 20يك مكعب به ضلع  -195
  قسمت خالي داخل مكعب چند ليتر است؟ 

  1 (6/1  2 (16/0  3 (08/0  4 (8/0  

31گرم مايع به چگالي  300اگر  -196 5 g/
cm

به مايع درون ظرف اضافه نمـاييم،  

   افزايش فشار در كف ظرف چند كيلوپاسكال خواهد بود؟ 

  1 (5/7   

  2 (15  

  3 (30  

  4 (75  

متر مكعب مخلوط  گرم بر سانتي 2به چگالي  Bمتر مكعب از مادهٔ  سانتي 200با  متر مكعب را گرم بر سانتي 4به چگالي  Aگرم از مادهٔ  1200اگر  -197
  شود؟  متر مكعب از اين مخلوط چند گرم مي سانتي 10كنيم، جرم 

  1 (36  2 (32  3 (30  4 (28  
 Bو  Aها در حال تعادل هستند. در مورد مقايسـۀ فشـار در نقـاط  در شكل مقابل، مايع -198

  كدام درست است؟ 

  1( A BP P   
  2 (A BP P  
  3 (A BP P  
  د. نممكن است هر سه گزينه درست باش ،)2و  1ها ( ) با توجه به چگالي مايع4  

  
  
  
  
  
  
  

 
 

 محل انجام محاسبات

50cm

10 Nk cm

3cm 3cm

21 4A cm

22 40A cm

21 8 g/
cm

 مايع 

A B

1

2
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 2و  1هـاي  متر جيوه باشد، چگالي مـايع سانتي 75متر جيوه و فشار هواي محبوسِ داخل لوله  سانتي 72، اگر فشار هواي محيط زيرشكل در  -199 14
  متر مكعب در نظر بگيريد.) گرم بر سانتي 6/13متر مكعب است؟ (چگالي جيوه را  چند گرم بر سانتي

  1 (2 31 36 g/
cm

   1و 32 72 g/
cm

    

  2 (2 31 36 g/
cm

  1و 31 36 g/
cm

   

  3 (2 31 7 g/
cm

   1و 31 7 g/
cm

   

  4 (2 31 7 g/
cm

  1و 30 85 g/
cm

   

ن چند ها در حال تعادل هستند. جرم روغ در شكل مقابل، مايع -200

313600كيلوگرم است؟  kg )
m

جيوه(  

  1 (36/1   

  2 (72/2  

  3 (4/3  

  4 (8/6  

  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -201

  كاهش هستند. -هاي اكسايش اي از واكنش هو استخراج هر فلز از سنگ معدن، نمون ساز سلولي در جانداران، فتوسنتز در گياهان و ) سوخت1  
  ها و هم از نظر بار الكتريكي موازنه باشد. واكنش بايد هم از نظر تعداد اتم ) هر نيم2  
  شد. ارز با از دست دادن هيدروژن تعريف مي ارز با گرفتن اكسيژن و اكسايش هم ) در گذشته، كاهش هم3  
نور،  ) هنگام سياه شدن فيلم عكاسي در اثر تابش4  

(s)Ag  به(s)Ag گردد. تبديل مي  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -202
  معناي اكسايش است. ي كاهش و از دست دادن الكترون بهمعنا الف) گرفتن الكترون به  
  نامند. شود را كاهنده مي مي اي كه با گرفتن الكترون سبب اكسايش گونۀ ديگر ب) ماده  
  توان يك گونۀ كاهنده ناميد. را مي Mgفلز  ،2Oبا  Mgج) در واكنش فلز   
  اكسنده ناميد.  ۀتوان يك گون د) در واكنش نقره نيترات با فلز مس، يون نيترات را مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 محل انجام محاسبات

  : کل کتاب ٢ شیمی       ۴بخش :  چهارم شیمی

´ 35 
 پيشنهادي زمان

50cm 50cm

20cm 35
cm

12

21 10A cm22 20A cm

35cm 30cm

21 100A cm

 22 50A cm

130cm
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  كدام عبارت درست است؟ -203
  شود. الكترون مبادله مي 3تعداد  ،HCl(aq)با  Al(s)) در واكنش 1  

3ها در واكنش  دهنده ) مجموع ضرايب واكنش2   3 2
(s) (aq) (aq) (aq)Cr Fe Cr Fe    ،  است. 5برابر با  

2غلظت  ) در واكنش نقره نيترات با فلز مس، تغيير3  
(aq)Cu ،  نصف تغيير غلظت(aq)Ag حجم محلول ثابت است .است)(.  

2) در واكنش 4   2 2(g) (g) (g) (g)CO H CO H O  ، شود. ها دچار تغيير مي هاي لايۀ ظرفيت اتم تعداد الكترون  
  مند؟زير كدادر ساختار  3و  1هاي شمارهٔ  عدد اكسايش كربن -204
  +2و  - 1) 1  
  +3و  -1) 2  
  +2و  -2) 3  
  +3و  -2) 4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -205
  ها، گروه عاملي كربونيل است. ) وجه اشتراك آلدهيدها و كتون1  
  است. +1ها برابر با صفر يا  + و در آلدهيد2ها برابر با  ) عدد اكسايش كربن گروه كربونيل در كتون2  
  گردد. دهد و به متانوييك اسيد تبديل مي هوا واكنش مي 2Oراحتي با  تاق به) متانول در دماي ا 3  
  است. 2) در واكنش تبديل يك آلدهيد به كربوكسيليك اسيد، تغيير عدد اكسايش كربن برابر با 4  
2واكنش  -206 2Zn Ni Zn Ni    2پذير و واكنش  انجام 2Cu Ni Cu Ni    ناپذير است، بنابراين ............... انجام  
  بيشتر است. Niاز  Cu) قدرت كاهندگي 2  بيشتر است. Niاز  Cu) قدرت اكسندگي 1  
  بيشتر است. Niاز  Zn) قدرت كاهندگي 4  بيشتر است. Znاز  Ni) قدرت اكسندگي 3  
Cuدر سلول گالواني  -207 Ag، 164شت زمان ............... با گذ 108(Cu , Ag g mol )     
2Cu) غلظت 1    غلظت 2  يابد. سلول مربوطه كاهش مي در نيم (Ag يابد. سلول مربوطه كاهش مي در نيم  
  يير جرم تيغۀ مسي كمتر است.اي از تغ ) تغيير جرم تيغۀ نقره4  شود. مرور تيغۀ مسي چاق مي ) به3  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -208
  يابند. تر جريان مي سمت الكترودي با پتانسيل مثبت تر به الكترودي با پتانسيل منفي ها از هاي گالواني، الكترون الف) در سلول  
  نسبت دادن مقدار مطلق به آن نادرست است.طور جداگانه ممكن نيست و  گيري پتانسيل يك الكترود به ب) اندازه  
1pHج) الكترود استاندارد هيدروژن يك الكترود پلاتيني است كه در يك محلول با      1قرار دارد و گاز هيـدروژن بـا فشـارatm  از روي آن

  كند. عبور مي
  اند. سنج به هم متصل شده نام سلول الكتروشيميايي و ولت هاي هم دهد كه قطب سنج نشان مي د) علامت منفي روي صفحۀ نمايشگر ولت  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
Alدر سلول گالواني  -209 Fe، 04/0ليتر و ثابت است. چنانچه غلظت كاتيون فلزي محلول در ظـرف آنـد  1/0سلول  حجم محلول در هر دو نيم 

127تغيير كند، تغيير جرم تيغۀ كاتدي چند گرم خواهد بود؟ مولار  56(Al , Fe g mol )     
  1 (056/0  2 (112/0  3 (224/0  4 (336/0  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 

 محل انجام محاسبات
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  با توجه به شكل مقابل، كدام عبارت درست است؟ -210 16

  1 (Zn  قطب منفي وCu .قطب مثبت است  

  است. Znبه  Cuها در مدار بيروني از  لكترون) جهت حركت ا2  

2واكنش  ) در سطح تيغۀ مس، نيم3   2(aq) (s)Zn e Zn   شود. انجام مي  

  شود. واكنش كاهش انجام مي نيم ،) در سطح تيغۀ روي4  

  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -211
  خودي اكسيد كند. طور خودبه تواند هر فلزي را به پذيري است كه مي الف) اكسيژن عنصر بسيار واكنش  
  شود. مرور زمان سبب ترد شدن، خرد شدن و فروريختن اين فلزها مي ب) تمايل طبيعي برخي فلزها مانند آهن به زنگ زدن، به  
  شود. ها مي ج) مجاورت فلزات با آب يا يك محلول اسيدي، باعث افزايش سرعت خوردگي آن  
2پايگاه كاتدي در خوردگي آهن،  د) فرآوردهٔ نهايي   3 2Fe O xH O .است  
  شوند. سرعت خورده مي ) اگر دو فلز با يكديگر در تماس باشند و در معرض رطوبت هوا قرار گيرند به ه  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
  است؟ نادرستبرقكافت آب  فرايندكدام عبارت دربارهٔ  -212
  لاتر از بخش آندي است.) سطح آب در بخش كاتدي با1  
2واكنش  ) در آند نيم2   22 4 4(l) (g) (aq)H O O H e    شود. انجام مي  

2واكنش  ) در كاتد نيم3   24 4 2 4(l) (g) (aq)H O e H OH    شود. انجام مي  
  توان ادعا نمود محيط همچنان خنثي است. ) با قطع منبع نيرو مي4  
  خوراكي است، كدام عبارت درست است؟ لول غليظ نمكبا توجه به شكل زير كه مربوط به برقكافت مح -213
  1 (x  گاز اكسيژن وy .گاز كلر است  
  2 (A مقطر و  آبC نمك رقيق است. آب  
  3 (B نمك غليظ و  آبD  محلولNaOH .است  

كـاهش و غلظـت  OHو  Clهـاي  ) در ظرف واكنش، غلظت يون4  

3H O يابد. افزايش مي  
  چند عبارت درست است؟ ،هاي زير در بين عبارت -214
4267به دماي بسيار بالايي (حدود  ،NaClگرمايي  ۀتجزي فرايندخودي انجام شدن  الف) براي خودبه   C( .نياز است  
  دست آيد. شود تا فلز سديم به كلريد انجام مي حلول غليظ سديمكافت مدانز، برقب) در سلول   
960ج) جهت توليد آلومينيم، بايد آلوميناي خالص را در دمايي در حدود    C .در كريوليت مذاب حل نمود  
  شود. ) سولفات استفاده ميIIد) در آبكاري قاشق مسي با نقره، از محلول مس (  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  است؟ نادرستكدام عبارت  -215
  اصلي دارد كه شامل يك غشا، الكترود آند و الكترود كاتد است. ءجز ) هر سلول سوختي سه1  
  كنند. تر مي ها را آسان واكنش ) در سلول سوختي، آند و كاتد كاتاليزگرهايي هستند كه انجام نيم2  
2Hاكسيژن، در اطراف كاتد، جريان آب يا هواي سرد لازم است تا  -وژن) در سلول سوختي هيدر 3   O صورت مايع خارج شود. به  
  شود. مول الكترون مبادله مي 4عنوان سوخت،  اساس واكنش كلي سلول سوختي، هنگام استفاده از متان به ) بر4  
  ت؟چند عبارت درست اس ،هاي زير در بين عبارت -216
  ها هستند. ها در مولكول ها يا تغيير در شيوهٔ اتصال آن جايي اتم  هاي شيميايي شامل جابه الف) بر اساس نظريۀ دالتون، واكنش  
  با دانش امروزي مطابقت ندارد. ،روند آيند و نه از بين مي وجود مي ها نه به ب) اين بند از نظريۀ اتمي دالتون كه اتم  
  ) كلريد، گاز زردرنگ اطراف الكترود آند، گاز كلر است.IIول قلع (محلكافت آزمايش برقج) در   
  گيري كرد. هايي بر روي پرتوهاي كاتدي، نسبت بار به جرم الكترون را اندازه د) جوزف تامسون پس از آزمايش  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
باشد، درصد فراواني  32و  29ترتيب  هاي دو ايزوتوپ آن به داد نوتروناست. چنانچه تع 56، برابر با 26جرم اتمي ميانگين عنصري با عدد اتمي  -217

  تر كدام است؟ ايزوتوپ سنگين
  1 (50  2 (3/33  3 (60  4 (7/66  
  توان تعريف نمود؟ اكسيد مي با دو ايزوتوپ از گوگرد و سه ايزوتوپ از اكسيژن، با فرض برقراري پديدهٔ رزونانس، چند نوع مولكول گوگرد تري -218
  1 (10  2 (20  3 (18  4 (36  
  ؟نيستيك جزء بندهاي مدل اتمي بور  كدام -219
  كند. شود به دور هسته گردش مي شكل كه مدار ناميده مي اي ها در مسيري دايره ) الكترون در اتم1  
  ترين مدار به هسته) قرار دارد. ترين تراز انرژي ممكن (نزديك ) الكترون معمولاً در پايين2  
  توان آن را قادر ساخت كه از حالت پايه به حالت برانگيخته انتقال پيدا كند. ، ميHمقدار معيني انرژي به الكترون در حالت پايۀ اتم ) با دادن 3  
  يابد. آن از هسته رابطۀ مستقيم دارد و با دور شدن از هستۀ اتم، انرژي آن افزايش مي ۀ) انرژي الكترون اتم هيدروژن با فاصل4  
  است؟ نادرسترت كدام عبا -220
  )، اعداد صحيح مثبت هستند.n) مقادير مجاز براي عدد كوانتومي اصلي (1  
  شوند. ها از اتم جدا مي ترين الكترون هنگام يونش، سست ) معمولاً به2  
  شود. الكترون مشاهده مي 15دومين جهش بزرگ، پس از جدا شدن  ،16S) در اتم 3  
1nتواند عددهاي درست صفر تا  كنند كه مي ها را با عدد كوانتومي اوربيتالي مشخص مي ) زيرلايه4    .باشد  

3Xكاتيون  -221   2الكترون با  12دارايl   است. اتمX پر دارد؟ در لايۀ ظرفيت خود چند اوربيتال نيمه  
  1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  
  ترتيب از چپ به راست كدام است؟ به 7pو  4f ،5s ،6dهاي  شدن زيرلايه ترتيب پر -222
  1 (5 4 6 7s f d p      2 (4 5 6 7f s d p    
  3 (5 6 4 7s d f p      4 (4 5 7 6f s p d     
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  است؟ نادرستكدام عبارت  -223 18
  اند. مندليف، در گروه دوم منحصراً فلزات قليايي خاكي قرار گرفته 2) در جدول شمارهٔ 1  
  شود. آرامي ذوب مي گرفتن در دست به با قرار ،دمندليف اكِا آلومينيم نامي) آنچه 2  
  شود. آساني توجيه مي هاي موجود در جدول مندليف به نظمي حسب افزايش عدد اتمي مرتب شوند، بي) هنگامي كه عنصرها بر 3  
  شود. وسيلۀ آرايش الكتروني آن تعيين مي يي هر عنصر به) رفتار شيميا 4  
  ست است؟چند عبارت در  ،هاي زير در بين عبارت -224
  ها را در خود حل كند. تواند چربي آيد كه مي دست مي مانده از سوختن چوب را با آب مخلوط كنيم، محلولي به الف) اگر خاكستر باقي  
  شوند. چنان نرم هستند كه با چاقو بريده مي پذيرند و آن ب) فلزات قليايي بسيار واكنش  
  مانند. لي كمتري نسبت به نفت دارند و در سطح نفت شناور ميج) در بين فلزات قليايي، فلز سديم و ليتيم چگا  
  رسند. به آرايش هشتايي مي ،Xد) كليۀ فلزات قليايي با از دست دادن يك الكترون و تشكيل   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام عبارت درست است؟ -225
  كمترين نقطۀ ذوب و جوش را دارد. Mgاست و  Beذوب و جوش مربوط به  ) در گروه فلزات قليايي خاكي، بيشترين نقطۀ1  
  پذيرند. شدت واكنش جدول تناوبي قرار دارند، خواص كم و بيش مشابهي دارند و به 71تا  57هاي  ) لانتانيدها در خانه2  
  اند. نگام پيدايش زمين تاكنون متلاشي شدهها در ه اي كوتاه است كه هر مقدار از آن اندازه به ،جز توريم ) عمر هستۀ اكتنيدها به3  
  شوند. اثر ناميده مي است، به همين علت گازهاي بي  ) تاكنون هيچ تركيب شيميايي پايداري از گازهاي نجيب كشف نشده4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -226
11) انرژي دومين يونش 1   Na،  18از انرژي نخستين يونش Ar .بيشتر است  
  يابد. ولي شعاع اتمي كاهش مي ،بوده هاي دروني نسبتاً ثابت ) در يك تناوب، با افزايش عدد اتمي، اثر پوششي الكترون2  
  شود. شود و براي گازهاي نجيب صفر در نظر گرفته مي ) الكترونگاتيوي با يك مقياس نسبي سنجيده مي3  
  است. 15شعاع يوني مربوط به عنصر شمارهٔ ) در تناوب سوم، بيشترين 4  
  ها در كدام تركيب برابر است؟ ها به آنيون ها در سديم هيدروژن فسفات با نسبت تعداد كاتيون ها به كاتيون نسبت تعداد آنيون -227
  ) آلومينيم نيترات4  ) سديم سولفات3  ) سديم اكسيد2  ) منيزيم كلريد1  
  كدام عبارت درست است؟ -228
2رژي شبكۀ بلور ) ان1   3B O  2نسبت به 3Al O .بيشتر است  
  است. 2CoClصورت  كمتر متداول كبالت، به ) فرمول شيميايي كلريد يون2ِ  
  شود. يافت مي صورت آزاد شكل در طبيعت به صورت مولكول دواتمي و گازي ) كلر يك نافلز است كه به3  
  ها تنها محدود به يك كاتيون و آنيون نيست. ها پيوند يوني وجود دارد و نيروي جاذبه در آن ) در تمام نمك4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -229
  شود. ها به تعداد برابر الكترون به اشتراك بگذارند، پيوند كووالانسي تشكيل مي ) هنگامي كه اتم1  
  هستند. 2Iهاي بدون بار و مستقل  ازندهٔ بلور، مولكولهاي س ) در يد، ذره2  
  اي است. ) هنگام تشكيل پيوندهاي كووالانسي، اثر نيروهاي جاذبه برابر با مجموع نيروهاي دافعه3  
  ارترين حالت است.ترين سطح انرژي يا پايد ها در پايين دهندهٔ جايگاه اتم ) طول پيوند، نشان4  
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  هاي زير چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -230
  هاي شيميايي هستند كه پيوندهاي كاملاً يوني يا كاملاً كووالانسي ناقطبي دارند. الف) تعداد كمي از تركيب  
  خود بستگي دارد. سوي ها در كشيدن جفت الكترون اشتراكي به ب) ميزان قطبي بودن يك پيوند، به توانايي نسبي اتم  
  آيد. وجود  هاي متفاوت، ممكن است يك پيوند كووالانسي قطبي به ج) با اتصال دو اتم با الكترونگاتيوي  
  شود. بندي مي هاي يوني دسته باشد، اغلب در گروه پيوند 7/1تر از  طور كلي وقتي تفاوت الكترونگاتيوي دو اتم در يك پيوند بزرگ د) به  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  هاي ناپيوندي كمتر است؟ هاي پيوندي به جفت الكترون نسبت تعداد جفت الكترون ،در كدام تركيب -231
  1 (2IF   2 (3ClO   3 (3NO   4 (2NO   
  دهند؟ از خود نشان مي متفاوتيكساني دارند، اما در ميدان الكتريكي قوي رفتار كدام دو مولكول شكل هندسي ي -232
  1 (2SO  2وCO   2 (HCN  2و 2C H   3 (3SO  3وBF   4 (4CH  2و 4C H   
  كدام نام براي يك تركيب آلي درست است؟ -233
  پنتن -2 -متيل دي -2، 2) 2  متيل هگزان دي -3، 2 -اتيل -3) 1  
  متيل پنتان -2-اتيل -4) 4    پنتين -2 -متيل -3) 3  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -234
  شود. دي برمو اتن تبديل مي -1،2اكنش با برم، به ) اتن در و 1  
  كند. دهد و اتانول توليد مي ) اتن در مجاورت كاتاليزگر مناسب، با آب واكنش مي2  
  گردد. وينيل كلريد حاصل مي ، مونومر پليHCl) از واكنش اتين با 3  
  شود. گانه و يك پيوند دوگانه مشاهده مي اتن، يك پيوند سه ) در ساختار سيانو4  
  كدام عبارت درست است؟ -235

) هر مول نفتالن با ساختار1  
 

  شود. اشباع مي 2Hمول گاز  6، توسط  

7پيوند دوگانه وجود دارد و فرمول مولكولي آن  4) در ساختار بنزآلدهيد، 2   6C H O .است  

ول مولكولي تركيبي با ساختار) فرم3  

 

  ،10 16C H N .است  

10) منتول نوعي الكل با فرمول مولكولي 4   21C H OH شود. است كه در پمادهاي كاهش درد موضعي استفاده مي  
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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

اـلا تصویر   هوشمند گوشی ۀوسیل به ب
 مؤسسه تلگرام کانال به خود، تبلت یا و

  شوید. وارد دو گزینه
 @gozine2ir_97R 

   
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  ۹۷ سراسری آزمون داوطلبان
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۹  
 عمومی های درس تشریحی پاسخ

  اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
۲  
۱۰  

  مهم  تذکر

  

گـردد. برگـزار می ۹۷اردیبهشـت  ۱۴دو روز جمعـه   گزینـه ۱۰مرحلۀ آزمون آزمایشی  -۱
نـام برای داوطلبانی که از این مرحلـه بـه بعـد ثبت کارت ورود به جلسۀ این آزمون

 توزیع خواهد شد. اردیبهشت ۱۳شنبه  اند، در روز پنج کرده
ــت ثبت -۲ ــرین مهل ــام در آزمون آخ ــل  ن ــی مراح ــای آزمایش ــا  ۱۱ه ــه ۱۴ت دو روز گزین

انـد و نـام نکرده ها ثبت باشد. افرادی که در این آزمون می ۹۷ ردیبهشتا ۱۳شنبه  پنج
های آزمایشـی آزمون - ها معرفی آزمون«توانند به بخش  ام نمایند مین علاقه دارند ثبت

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۷ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری 
های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳

  رسد. میکنندگان  دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه
نامه و کارنامـه درج شـده شمارۀ داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ -۴

باشد. این شماره را حتماً در جـایی است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می
  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

تـدریج، از بعـدازظهر روز جمعــه به ۹مرحلـۀ قدماتی آزمون آزمایشی های م کارنامه -۵
قـرار www.gozine2.irدو به آدرس  بر روی پایگاه اینترنتی گزینه ۷۹ فروردین ۳۱
روز ۱۹توانید از ساعت  می ۹مرحلۀ های نهایی آزمون  گیرد. برای مشاهدۀ کارنامه می

، به پایگاه اینترنتی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروز۹۷روردین ف ۳۱جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

کارت ورود به جلسۀ داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این -۶
 رحله آزمون آن را حفظ نمایند.اند، دقت نمایند که تا آخرین م کارت را دریافت کرده
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۹ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  ادبيات چهارم 126و  116تا  108، 103هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -1

  معناي درست واژگان:  
  چكيدن تراويدن   
  وفايي كردن خيانت، مكر و بي ر غد  
  پيكار، مبارزه ناورد   

  ادبيات چهارم 119و  107، 102، 101هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -2
  شعر نو تغزلّي در دورهٔ سوم اتفاق افتاد.  

  هاي جامع آرايه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -3
، حرف به چمن تشبيه شـده و روشـن بـودن 1كار نرفته است. در گزينۀ  آميزي در آن به له اضافۀ تشبيهي است؛ اما حسدر اين گزينه، چراغ لا  

، شاعر خـود را بـه قصـّه 4آميزي دارد. در گزينۀ  ، دشت اندوه و كوچۀ شك تشبيه است و شب خيس حس3آميزي دارد. در گزينۀ  حرف، حس
  دارد. آميزي تشبيه كرده است و قصّۀ تلخ حس

  هاي جامع آرايه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -4
 الف) تشبيه: يوسف جان  
 ب) تشخيص: جگر سنگ 
 .مثال مصراع نخست است ،ج) اسلوب معادله: مصراع دوم 
 .تعليل: علت نگريستن زيبارويان به آينه، بينوايي و فقر آينه دانسته شده است د) حسن 
  ) تشخيص: كلاه حبابه 

  هاي جامع آرايه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -5
  تشبيه: شعر به چشمۀ خضر  
  سازد. معني روح است، در معني جاري با چشمه ايهام تناسب مي ايهام تناسب: روان به  
  تلميح: به خضر و چشمۀ حيات  
  جناس: آن و آب  

  يات چهارمادب 121 ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -6
شاعر  1آمده است، در بيت  4و  3، 2است، اين مفهوم با تعابير مختلف در ابيات » خلوص نيتّ به هنگام نماز«مفهوم نهايي شعر سهراب سپهري   

  حضور قلب داشتن، براي ما عين نماز خواندن است. .گويد: عبادت ما ظاهري نيست مي
  ادبيات چهارم 120و  110، 104، 103هاي  هفح* ص متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -7

  ، مشتركاً به اوضاع پر از خفقان و تلاش قهرمان براي رهايي و رهاندن اشاره دارند.2منظومۀ صورت سؤال و گزينۀ   
  ادبيات چهارم 99 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -8

، خبري از توجه و تـأثير 4آميز آن است. در بيت  ه اندك معشوق بر عاشق و نتايج اغراقمفهوم عبارت صورت سؤال و سه بيت نخست، تأثير توج  
  معشوق نيست، بلكه شاعر به گريستن و اشتياق فراوان خود اشاره دارد.

  ادبيات چهارم 123تا  121و  109هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -9
  ها در حال تسبيح هستند. )، اين است كه همۀ پديده123رسي گفته است (صفحۀ ، مطابق آنچه كتاب د4مفهوم گزينۀ   

  2ادبيات  168و  148، 106، 104هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -10
  معني درست واژگان:  
  شده است. گ آسياب از آن استفاده ميها و براي ساختن سن هاي سنگي ساختمان سنگ سماق: اين سنگ چون مقاومت زيادي دارد، در ستون )1  
  مجرّد: غيرمادّي، آنچه روحاني محض باشد. )2  
  ...اي يوناني است  طلسم: واژه )3  

  2ادبيات  186تا  182هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -11
  ها: در ساير گزينه  
  است.» مينا«آبگينه معني  )1  
  است.» مفاتيح«كليدها معني  )3  
  است.» ذلتّ«خواري معني  )4  

  2ادبيات  141و  130، 30، 29هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -12
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  2ادبيات  191تا  188هاي   ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -13
  قندي است.اه سمر به دولتشالشعّرا متعلق  عطاّر، شاعر قرن ششم و اوايل قرن هفتم است و تذكرة  

  2ادبيات  ركيبيت*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -14
  واژگان: رستداملاي   
  سرمه و توتيا )1  
  غزا و ناورد، كشت صيفي )2  
  آذار و ايار )4  

  2ادبيات  176و  108، 97، 96هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -15
  اژگان در ساير ابيات:املاي درست و   
  نكهت روضه/ نكحت  روزه  )1  
  رسا رثا  )2  
  نگزارد نگذارد  )4  

  2ادبيات  180 ۀ* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -16
  ، ظاهر آرام و باطن ناآرام است.1مفهوم بيت صورت سؤال و بيت   

  2بيات اد 99 ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -17
  مفهوم آيۀ صورت سؤال و سه بيت ديگر، انتساب تمامي اعمال به خداوند و نفي عمل از ديگر موجودات است.  

ديـدگي باشـد ز يزدان دان، نه از اركان، كـه كوتـه
 

كه خطّي كز خـرد خيـزد، تـو آن را از بنـان بينـي 
  
 

  هاست. ي آن، سرشته شدن جسم اولياي خدا با روح و مقام والا2اما مفهوم بيت   
  2ادبيات  98 ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -18

م، پـاي روي رسيدن به خدا/ مقامات/ عالم قـداما در بيت صورت سؤال و ابيات ديگر، شرط  ،داند ، شرط گذر از خود را مرگ مي3شاعر در بيت   
  خود گذاشتن است.

ــت ــل نيس ــيچ حاي ــوق ه ــق و معش ــان عاش مي
 

جـاب خـودي حـافظ از ميـان برخيـزتو خـود ح 
  
 

  2ادبيات  113 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -19
  پذيرش قضا و قدر است، اما ساير ابيات به حتمي بودن حكم قضا و قدر اشاره دارند. 1مفهوم كلي بيت   

كبـــوتري كـــه دگـــر آشـــيان نخواهـــد ديـــد
 

ــي  ــا هم ــه قض ــا ب ــردش ت ــه و دام ب ــوي دان س
  
 

  3زبان فارسي  15 ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -20
  ها: بررسي گزينه  
   9زور  د  باش  ن  ا  رو  ان  ضعيف  : بر 1  
   10ا  چر  جز  يد  جو  ن  ي  حيوان   ـِ : جسم 2  
   11يا  خدا    ستان  ب  من   ـِ داد  دل  اين  : از 3  
   10تو  يي  تو  خانه  مي   ـِ در   ـِ امير  امروز  :4  

  3زبان فارسي  24و  23هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -21
  بررسي ساير عبارات:  
  گذاري است يا متعلق به فتح بغداد. مشخص نيست متعلق به تاج: تاريخي كه در اين عبارت آمده، 1  
  الدين حسن است. الدين ابوالحسن، مغولان هستند يا جمله فقط درصدد بيان زمان قتل تاج اتل تاج: مشخص نيست ق2  
  : مشخص نيست سيزدهمين فصل، همان آخرين فصل كتاب است يا دو فصل مجزا هستند.3  

  3زبان فارسي  36 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -22
  لفظي است:حذف به قرينۀ  3تنها در عبارت   
پرچين و من آنان را به صداي قدم پيك بشارت دادم/ و به نزديكي روز (بشارت دادم) و به افزايش رنگ (بشارت دادم)/ به طنين گل سرخ، پشت   

  هاي درشت (بشارت دادم) سخن
  3زبان فارسي  66تا  61هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -23

  ي گذرا به مسندئجز  رفت: سه شمار مي به  
  ي گذرا به مفعولئجز  برعهده داشت و ثابت كرد: سه  
  ي گذرا به مفعول و متممئگماشت: چهارجز   

  3زبان فارسي  93 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -24
  ي اسنادي و رايج امروزي است.معن است، اما در ساير ابيات به» رفت نخواهد«در بيت صورت سؤال و بيت نخست » نخواهد شد«معني   
  3زبان فارسي  74و  31، 30، 16هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -25

  معني گل ياسمن است.  معني ارزش و قيمت مناسب بيت است. سمن به ، ثمن به»مايگي قيمت و گران«هاي  در اين بيت، با توجه به قرينه  
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 کتاب ۸تا  ۱ های ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۲۶

  )۴و  ۲های  تزََیَّنوا: آراسته شوید (رد گزینه  )۴و  ۲های  اطُلبوا: بخواهید، بجویید (رد گزینه  
  )۴و  ۲های  گرفتید، آموختید (رد گزینهتعََلَّمتُم: فرا  )۳و  ۲های  تواضَعوا: فروتنی کنید (رد گزینه  
  )۳الحلم: صبر و بردباری (رد گزینۀ   
 کتاب ۹۰* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۴و  ۱های  شبابنا الأبطال: جوانان قهرمان ما (رد گزینه    )۲هَنَّأتَ: تبریک گفتند (رد گزینۀ   
  )۱الوطن: وطن (رد گزینۀ   )۴عملهم الحسن: کار نیکویشان (رد گزینۀ   
 کتاب ۹۶و  ۹۵های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ینۀ پاسخ: گز -۲۸

  )۳مجال: زمینه (رد گزینۀ   )۱هایی که (رد گزینۀ  ي: کلاسالصّفوف الّت  
  )۳آورند (رد گزینۀ  دست می یکتسب: به  )۴و  ۱های  (رد گزینه های علمی العلمیّة: پژوهش ثالأبحا  
  ) ۳و  ۱های  درجاتٍ عالیة: نمراتی بالا (رد گزینه  
 کتاب ۱۲و  ۱های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  کنند : یقصرّونَ: کوتاهی می۱گزینۀ   
  : شکرها علیک واجب: سپاسگزاری از آن بر تو واجب است!۲گزینۀ   
  های آسان/ محبّته: محبتش : السّبل السّهلة: راه۳گزینۀ   
 کتاب ۱۰۲و  ۹۵های  هصفح * سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  سمعتُ: شنیده بودم کنتُ قَدْ   ماضی بعید  ماضی  [قد]  کانَ   
  کتاب ۲۵* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  گذرند! ها ثابتند و حال آنکه همچون ابر می پنداری آن که می بینی در حالی ها را می ترجمۀ آیه: و کوه  
  گذرد!) طور که ابر می گذرند همان ها در برابر ما می در ارتباط است. (کوه ۱ه با گزینۀ این آیه بیش از هم  
 کتاب ۱۱۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  )۴و  ۳ های يّ (رد گزینهپیشرفت علمی مسلمانان: تقدّم المسلمین العلم  )۳و  ۲های   القرون الماضیة (رد گزینههای گذشته: في در قرن  
  )۴(رد گزینۀ  سرار العالمأ کشف اسرار جهان: إکتشاف   )۳و  ۲ های ه مجال الفکر (رد گزیندر زمینۀ فکر: في  
 کتاب ۳۱* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ).منصـرف است) (غیر ۲تر: أصلبَ (رد گزینۀ  سخت    )۳نیستم: لستُ (رد گزینۀ   
  )۴و  ۲های  پیشرفت خواهم کرد: سوف أتقدّم (رد گزینه  )۳و  ۲های  هصخره: الصّخرة (رد گزین  
  )۴چرا: لِمَ، لماذا (رد گزینۀ   

 ترجمۀ متن :  
هنگـامی کـه افـراد  یابـد! همانا ویژگی اساسی برای خانه، بزرگی یا کوچکی آن نیست بلکه در روحی است که بر داخل آن تسـلط مـی«

شود! خانه به مـا مبـادی و اصـول را  دست آورده نمی کنند که حتی با مال و مقام هم به ای می تیت کنند، احساس خوشبخخانه احساس محب
کند! پس تعبیر از خانه به گهوارۀ اول شناخت و تعبیر از مادر به مدرسۀ اول تعبیری درست اسـت  دهد و ما را برای آینده آماده می یاد می

بینیم فقط نتیجۀ بـذر  ها را در خارج از خانه می اش به خانواده است پس اخلاقیاتی که آن و دلیل آن این است که اولین مسئولیت زن توجه
ها را دنبال خواهد کـرد  اش آن کند که در زندگی اولی است که مادر آن را در خانه کاشته است! پس مادر در ذهن کودک اهدافی را رسم می

  »تربیت دختر است! و به همین خاطر معتقدیم که اصلاح واقعی برای امت همان
  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  .نیستهای خانوادۀ خوشبخت  داشتن مال و اموال بسیار از ویژگی  
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  نامیم زیرا ...............  مادر را مدرسۀ اول می  
   کارد! د را در جامعه میمادر همان کسی است که بذرهای اخلاق نیکو یا ب  
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  اش ارتباطی با خوشبختی یا بدبختی خانواده ندارد! بزرگی خانه یا کوچکی  
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 دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷
  دارد! (نادرست است.): نقش مادر در جامعه بسیار مهم است ولی او نقشی در اصلاح واقعی جامعه ن۴ترجمۀ گزینۀ   
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  »تسیطرُ علی داخلهِِ!ي  الرّوحِ الّتفي يَ هِ  عظمتَهُ أو حقارتهَُ بَلْ  سَتْ إنَّ الصّفةَ الأساسیّةَ للبیتِ لَیْ «گذاری درست عبارت:  حرکت  
  و منصوب است.» لیس«درست است چون خبر » عظمتَهُ « ۳در گزینۀ   
  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  » البیتِ!في الأمُّ  هُ تْ رَ ذَ ي بَ إلاّ نتیجةً للبذرِ الأوّلِ الذّ سَتْ لَیْ  المنزلِ  راها خارجَ ي نَ إنَّ الأخلاقیّاتِ الّت«گذاری درست عبارت:  حرکت  
  منصرف باشد یا مضاف واقع شده باشد. مگر اینکه غیر ،نوینگیرد یا ت می» ال«درست است چون هر اسم معربی در عربی یا » نتیجةً « ۱در گزینۀ   
  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
/ مبن ) لازم ۲     المستتر/ خبر و مرفوع محلاًّ: نادرست است.» نحن«فاعلهُُ  » الإصلاح«معرب/ فاعلهُُ  يٌّ علی الضّمّ متعدٍّ
  صحیح و سالم ل ) معتلّ و مثا۳  
  للمتکلّم مع الغیر ) للمتکلّم وحدة ۴  
 دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
  مجردّ ثلاثي  ) مزید ثلاثيّ ۱  
  معرب يٌّ علی الفتح صحیح و سالم/ مبن ) معتلّ و أجوف ۳  
  مرفوع محلاًّ ) منصوب محلاًّ ۴  
  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
  منصوب بالإعراب الأصليّ  صحیح الآخر/ منصوب تقدیراً  ) منقوص ۱  
  صفت و منصوب ) مضاف إلیه و مجرور تقدیراً ۲  
  صفت و منصوب منصرف/ مضاف إلیه و مجرور  ) ممنوعٌ من الصرّف ۳  
 کتاب ۷و  ۴ های ه* صفح ادهسمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  است.» يالّت«استفاده کرد بلکه درست آن » يالذّ«توان از  نمی» ها«و » تصدُقُ «با توجه به  ۳در گزینۀ   
  کتاب ۲۸و  ۲۷، ۱۸، ۱۷های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۴

 نیز مضاف إلیه» معلمّات«جمع مکسر است نه جمع مؤنثّ سالم. » اصواتَ «مبتدا و مرفوع است. همچنین دقت کنید که » تلمیذاتُ : «۱گزینۀ   
  و مجرور است. 

  گیرد پس اعراب فرعی دارد.  جای کسره، فتحه می حالت جرّی به جمع مکسر است و غیرمنصرف است. در» مساکین: «۲گزینۀ   
  اعراب فرعی دارند چون مثنی هستند.» نِ متقدّمَیْ «و » المسلمان: «۳گزینۀ   
  گیرد.  جای فتحه، کسره می مفعول و منصوب به کسره است. جمع مؤنث سالم است و در حالت نصبی به» آیاتٍ : «۴گزینۀ   
 کتاب ۳۶* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  یری دارند. اسم مقصور هستند و اعراب تقد» الدّنیا« ۴و در گزینۀ » العِدَیٰ « ۲، در گزینۀ »تقوَیٰ « ۱در گزینۀ   
 کتاب ۷۷و  ۷۴، ۷۳های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  است. » باید«معنای  جازمه و به ،رفته کار به» لـِ «ها  بر سر یک اسم (مصدر) آمده است بنابراین لام جارهّ است. در سایر گزینه» لـِ « ۲در گزینۀ   
 کتاب ۵۴و  ۵۲، ۵۱ های ه* صفح طمتوسمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  گردد پس محلاًّ مجرور است. بازمی» نعم«به » خلقَ : «۲گزینۀ   گردد پس محلاًّ مجرور است. بازمی» عمل«به » ینفعُ : «۱گزینۀ   
  حلاًّ منصوب است.گردد پس م (مفعول) بازمی» مقالةً «به » یکشف«: ۴گزینۀ   گردد پس محلاًّ مجرور است. بازمی» زمنٍ «به » کانَ : «۳گزینۀ   
 کتاب ۷۷تا  ۷۵ های ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  حرف نفی است.» ما«کار نرفته است و  : فعل مضارع به۲گزینۀ   اند.) ها مجزوم نشده اسم موصول است. (فعل» ما: «۱گزینۀ   
  ه به ترجمۀ جمله، حرف نفی است.با توج» ما: «۴گزینۀ   است. کرده مجزوم را مضارع های فعل و است شرط اسم »ما«: ۳گزینۀ   
  کتاب ۸۹تا  ۸۷ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  مجهول هستند.» رَأُ صرَونَ و یقُْ ترُحمونَ، تنُْ «ترتیب  به ۴و  ۳، ۱های  در گزینه  
 کار نرفته است.  فعل مجهولی به ۲در گزینۀ   
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 کتاب ۱۱۲تا  ۱۱۰، ۱۰۱، ۱۰۰ های ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۰
  است.» نِ موظفّین لائقیْ «منصوب است پس درست آن » کانَ «خبر   

  
  2دين و زندگي  80مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -51

  شود. امت، رسيدگي به اعمال آغاز ميبا آماده شدن صحنۀ قي برپا شدن دادگاه عدل الهي:  
  2دين و زندگي  86مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -52

  »:74و  73سورهٔ زمر، «آيۀ شريفۀ   
  جنََّةِ زُمَراًالَِي الْ وَ سيقَ الَّذينَ اتَّقوا ربََّهمُْ(    

  وابهُاابَْ حتَّي اِذا جاؤوها وَ فتُِحتَْ
  خزنتها وَ قالَ لهَمُْ
  كمُْسَلامٌ علَيَْ

  الدِينخخلُوُها فاَدْ تمُْطبِْ
  )عاملِينَرُ الْمَ اجَْفنَعِْدهَُ ... وَ قالوا الحمد للِهِ الَّذي صدََقنَا وَعْ

    
    

    اولين سخن ملائكه
    
    

  گرا بودن پرهيزكاران پاك (بهاي بهشت) عمل  
  2دين و زندگي  106مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -53

  در صفحۀ مذكور مراجعه فرماييد. به حديث امام علي   
  2دين و زندگي  184مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -54

  به احكام روزه در صفحۀ مذكور مراجعه فرماييد.  
  و زندگي چهارمدين  93و  2دين و زندگي  145هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -55

  اين سؤال تركيب معناي دعوت به خير براي همراه كردن ديگران در تقويت بنيان جامعۀ خود است.  
  دين و زندگي چهارم 98مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -56

  رماييد.نظر و توجهي خاص مطالعه ف به پاراگراف انتهاي درس مراجعه كنيد و لطفاً اين قسمت را با دقت  
  2دين و زندگي  67و  59هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -57

اشاره به امكان معاد جسماني با توجه  4نمايد كه آيۀ مذكور در گزينۀ  صورت سؤال اشاره به عقيدهٔ منكران معاد پيرامون انكار معاد جسماني مي  
  به چرخش نظام مرگ و زندگي در طبيعت دارد.

  دين و زندگي چهارم 90مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -58
  )غالبِونبَ االلهِ همُُ الْفانّ حِزْ(  )يتََوَلَّ االلهَ وَ رسولَهُ و الّذينَ آمنَوا وَ منَْ( »:56مائده، «آيۀ   
  2دين و زندگي  14و  7 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -59

   خوانيم: كتاب درسي مي 7حۀ در صف  

 ها با وجود اين نشانه
 ) هركس خردمندي پيشه نكند1
   درستي نينديشد ) و به2

 
  ) زيان آن را خواهد ديد.1
  ) جايگاه خود در جهان را نخواهد شناخت.2

    اي كه صحبت از هدايت در آن شده است، اختصاص بـه آيـۀ  لذا گزينه بخشي (فسّوي) است. ظرافت آفرينش ودر قسمت دوم سؤال، بحث از
  ما باشد. رستدتواند پاسخ  و نمي )و الّذي قدََّرَ فهََدي(يعني  ؛نمايد بعد از اين آيه مي

  2دين و زندگي  18مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -60
   توان به پاسخ رسيد. راحتي مي آيه و انطباق آن با صورت سؤال به با مراجعه به ترجمۀ  
    ناتواني غيرارادي )ْهاًعاً و كَرْطَو(  
   حاكم بر عالم، بودن مندي  تسليم خدا و قانون )ْلمََو لهَُ اَس(  

  2دين و زندگي  38 و 35هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61
  بر ابيات: بنا  

ــــين ــــت در كم ــــر دم در درون ــــس ه نف
دشـــمني داري چنـــين در ســـرّ خـــويش

  

از همـــه مـــردم بتـــر در مكـــر و كـــين  
ــيش ــان و ك ــم ج ــت و خص ــل اس ــانع عق م

  

  همان نفس امارهٔ اوست.  دشمن جان و كيش انسان  
  2دين و زندگي  120و  114هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -62

   حاشا كه خلوص عشق موحدين جز به ظهور كامل نفرت از مشركين و منافقين ميسر گردد.« :(ره)امام خميني«  
   نيز به اين مهم اشاره دارد. )دون االله بدُون منِْوَ ممِاّ تعَْ كمُْانِاّ برَءَاءُ منِْ(نمايد كه آيۀ شريفۀ  اين كلام ضرورت بيزاري از دشمنان خداوند را بيان مي  
  )پرستيد بيزاريم يقت كه ما از شما و آنچه را كه غير از خدا ميبه حق(: هترجمۀ آي    
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  2دين و زندگي  130و  128هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

 شود هاي عفاف در روح انسان ضعيف مي قسمت اول سؤال: به همان اندازه كه رشته
  كند. شش تغيير مينوع آراستگي در پو 

  گيرد. خود مي پوشش جنبۀ خودنمايي به
    قسمت دوم سؤال: رسول خدا زد و مرتـب  ، موهاي خـود را شـانه مـيكرد خواست با ديگران ملاقات كند به آينه نگاه مي هنگامي كه مي

  »د را آماده و آراسته سازد.رود خو  سوي دوستانش مي اش به كه بنده خداي تعالي دوست دارد وقتي«فرمود:  ساخت و مي مي
  2دين و زندگي  138مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64

   ها و اقوام بستگي دارد. به علت آنكه امت اسـلامي از اقـوام و  كيفيت، چگونگي و نوع پوشش در اسلام تا حدود زيادي به آداب و رسوم ملت
  تشكيل شده است كه هر كدام لباس و پوشش مخصوص خود را دارند.ملل گوناگون و با آداب و رسوم مختلفي 

   .دقت كنيد كه در قرآن شكل پوشش تعيين نشده است، بلكه حدود آن مشخص شده است  
  2دين و زندگي  145مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -65

 )لِحونَمُفْالْكَرِ و اولئكَِ همُُ منُْنَ عنَِ الْهَوْروفِ وَ ينَْمعَْمُرونَ باِلْرِ وَ ياَءْخيَْعُونَ الَِي الْاُمَّةٌ يدَْ كمُْمنِْ تكَنُْلْ  وَ( »:104آل عمران، «بر آيۀ شريفۀ  بنا  
  2دين و زندگي  173مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66

  »:17تغابن، «انديشه و تحقيق، آيۀ   

 سنَاًضاً حَرضِوا االلهَ قَرْتُقْ انِْ(
  يضُاعِفُهُ لكَمُْ

  )... فِرَ لكَمُْوَ يغَْ
  2دين و زندگي  52و  50هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67

  مراجعه گردد.» اسراء«سورهٔ  19و » يونس«سورهٔ  8و  7به آيات   
  2دين و زندگي  176ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68

  مراجعه گردد.» 45عنكبوت، «به آيۀ شريفۀ   
  دين و زندگي چهارم 86و  81هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -69

   هاي دائمي رسول خدا  نزول تدريجي قرآن، دعوت مكرر اين كتاب به خردورزي و دانش و تشويق، ت و گرايي را شكس سد جاهليت و خرافه
  ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت. يكي از جاهل

   مشهود است. 1شكنندهٔ سد جاهليت، دعوت به علم بوده كه در گزينۀ  توجه كنيد كه عامل درهم  
  دين و زندگي چهارم 85مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -70

   پيامبر  ه زن را احيا كردبا بيان يكساني منزلت زن و مرد، جايگا.  دسـت آورد و  زن منزلت انساني خود را كسب كرد و استقلال مالي بـه
  . ... حضورش در جامعه با عفاف و پاكدامني توأم شد و

    از اقدامات مهم رسول خدا، ها گرديد ايجاد نگرش جديد در جامعه بود كه موجب تحول در روابط بين ملت.  محوري حق  
  دين و زندگي چهارم 81 و 80هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -71

   كنندهٔ عام بودن نعمات دنيايي براي مؤمنان و غيرمؤمنان است. آيۀ نخست بيان  
   .آيۀ دوم بيانگر ضرورت برپايي عدالت اجتماعي است  
  2ي دين و زندگ 70و  69 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72

مطرح گرديده است. پس از توفي و دريافـت روح، » 97نساء، «نمايد كه در آيۀ  شده در صورت سؤال اشاره به جهنم برزخي مي آيۀ شريفۀ مطرح  
  )مصيراً تْجهَنََّمُ وَ ساءَ واهمُْفاَولئك ماَءْ واسعَِةً فتَهُاجِروا فيها  ضُ االلهِاَرْ تكَنُْ قالُوا الَمَْ( گويند: ملائكه به ظالمان مي

  دين و زندگي چهارم 92مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -73
  به صفحۀ مذكور مراجعه فرماييد.  
  2دين و زندگي  49مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74

گرداني نمودند، هدفمند و حكيمانـه نيـافتن آفـرينش  رويشده در آن، علت آنكه كافراني از انذار پيامبران الهي  بر صورت سؤال و آيۀ مطرح بنا  
  طور مستقيم به هدفمند بودن آفرينش اشاره گرديده است. به 4است كه در آيۀ گزينۀ 

  2دين و زندگي  46مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -75
 )خاطر او به سجده افتادند ... ي بهوَ پدر و مادر خود را بر تخت نشاند و همگ( :تعبير خواب حضرت يوسف   

 
  زبان چهارم 78 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -76

  شود. مي استفاده should have + ppشد اما انجام نشده باشد، از تركيب  توضيح: براي كاري كه در گذشته بهتر بود انجام مي  
  خواستم كه به او كمك كند. معلمش مي امتحاناتش موفق نشد. بايد از : برادرم درترجمه  
  زبان چهارم 79 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -77

  شود. استفاده مي must have + ppباشد، از تركيب  شدهتوضيح: براي كاري كه به احتمال زياد در گذشته انجام   
  . دو سال پيش شروع شد.باشدبايد تمام شده  حال تابهترجمه: ساخت بزرگراه جديد   
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  زبان چهارم 79 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -78
  كنيم. استفاده مي may\might have + ppتوضيح: براي كاري كه احتمال انجام آن در گذشته باشد، از تركيب   
  ترجمه:  
  :A .به ما ملحق نشدند  
  :B دريافت نكرده باشند. ممكن است پيام مرا  
  3زبان  27 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -79

   توضيح: به اين تركيب دقت كنيد:  
It + be + صفت + for + مفعول + to 

  زم است كه اين دوره را بگذرانند.وارد لا  جويان تازه ترجمه: براي همۀ دانش  
  زبان چهارم 73 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -80

  .كردنويسي  نامه فيلم صرفترجمه: آلفرد هيچكاك تمام انرژي خود را   
  گيري كردن ) نتيجه4  ) تحت تأثير قرار دادن3  ) اختصاص دادن2  ) وارد شدن1  

  زبان چهارم 73 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -81
  گيريد.ب اجازهترجمه: بايد قبل از بردن ماشين   
  ) مبلغ ديني4  ) ورق نازك3  ) پيچيدگي2  ) اجازه1  
  زبان چهارم 73 ۀصفح* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -82

 آقاي آلن در مورد ويراستاري ارشد اكنون به رسميت شناخته شده است. ترفيع رتبۀكنم  ترجمه: تصور مي  
 ) ترفيع4  ) صومعه3  ) مشاهده2  ) خلاصه1  
  زبان چهارم 74 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز  :پاسخ -83

  است.   پيچيدهيند بسيار ا ترجمه: فتوسنتز يك فر   
  ) با ارزش4  ) مسئول3  ) مالي2  ) پيچيده1  
  زبان چهارم 73 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -84

  شكر كرد.ها ت آنمردم از  داوطلبانۀخاطر كمك  جمهور به ترجمه: رئيس  
  ) دردناك4  ) داوطلبانه3  ) ممكن2  ) خصوصي1  
  زبان چهارم 73 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -85

  شود. ناميده مي نشين منطقۀ زاغهدارند،  قرارهايش در شرايط بدي  كنند و ساختمان اي از شهر كه افراد فقير در آن زندگي مي نقطهترجمه:   
  ) دشت4  ) صحنه3  نشين ) زاغه2  ) اتفاق1  
  زبان چهارم 74 ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -86

  ترجمه:  
  :A .امسال عملكرد شما در مدرسه بدتر شده است  
  :B هاي بيشتري در كتابخانه كار كنم. بودم ساعت مجبور، چون بد شددانم. نمراتم  مي 
  ر شدن) بدت4  ) عوض كردن3  ) چسبيدن2  ) اذيت كردن1  
  3زبان  20 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -87

  ترجمه:  
  :A نيك برويم. بياييد فردا به پيك  
  :B  هوا برفي است.  احتمالاًبستگي به هوا دارد. فردا  
  ) به احتمال4  ) فورا3ً  تازگي ) به2  ) از نظر جسمي1  

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
، توآين 1835در سال  شده متولدآمريكايي ساموئل كلمنز است، كسي كه اسم مستعارش مارك توآين است. ترين نويسندگان  يكي از معروف

هاي رودخانه را داشت و  سفر با قايق آرزويهاي زمانش، توآين  نام هنيبال بزرگ شد. مانند بسياري از بچه پي به سي سي شهر كنار رودخانۀ ميدر 
فين  هاكل بري  شود. توآين از خاطراتش از زندگي در يك شهر كنار رودخانه در دو كتاب معروفش به نامآرزو داشت يك روزي يك ناخداي كشتي 

در چي طلا و يك ناخداي قايق رودخانه بـود.  هاي متعددي را داشت. او يك نقاش، يك معدن يك جوان، شغل عنوان بهو تام ساير استفاده كرد. 
آين را اقتباس كرد. بعدها توآين يك نويسندهٔ بزرگ شد. او زياد سفر كرد، مشغول نوشتن و سخنراني اش، او اسم مارك تو  روزهاي ناخدايي طول

 شد.  محبوببود و هم در ايالات متحده و هم در اروپا بسيار 
  2 ۀنيگز : پاسخ -88

  ) ساختن4  ) بردن3  ) متولد شدن2  ) سوزاندن1  
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  1 ۀنيگز : پاسخ -89
  ) كسب كردن4  كاوش كردن )3  ) افزايش دادن2  ) آرزو داشتن1  

  3 ۀنيگز : پاسخ -90
  ) وقتي كه4  عنوان ) به3  ) گرچه2  ) از زماني كه1  

  4 ۀنيگز : پاسخ -91
  ) در مدت4  ) از عرض3  ) از طريق2  ) در ميان1  

  3 ۀنيگز : پاسخ -92
  ) طبيعي4  ) مردمي3  ) مشابه2  ) آشنا1  

  ::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
بهشـت «هاي ادبيات غربي است. وقتي كـه جـان ميلتـون، نويسـندهٔ  ترين شخصيت او يكي از مهمجان ميلتون يك شاعر انگليسي بود. 

لندن بعد » پال سنت«عنوان زبان دوم در مدرسۀ  وارد دانشگاه كمبريج شد، پيش از اين مهارت آموختن زبان لاتين را به 1625در سال » شده گم
تنها ياد گرفته بود كه لاتين بخواند  شدند، او نه ي كه براي كالج آموزش لاتين آماده مياز هفت سال كسب كرده بود. مانند همۀ پسرهاي انگليس

درستي و شيوايي لاتين صحبت كند و بنويسد. با آنكه تلفظ او در لاتين انگليسي بود، براي دوستانش عجيب بـه نظـر  بلكه ياد گرفته بود كه به
  آمد وقتي او بعدها از ايتاليا ديدن كرد.

هـا  تر كنند. آن قوانين را حفظ كردند تا يادگيري را با حفظ كردن آسانها  سختي كسب كردند. آن شان را در لاتين به ها مهارت اي  رسهمد بچه
شـد، بـدون رجـوع بـه كتـاب  ها بيشتر مي كردند. هر چقدر مهارت آن انگليسي معني مي زبانصورت اصطلاحي به  لغت و سپس به به ابتدا لغت
ها را تشويق كند.  كردند. مدير مدرسه هميشه آماده بود كه آن كردند و سپس ترجمه را با اصل آن مقايسه مي را به لاتين ترجمه مي شان انگليسي

  طور كامل ياد گرفته شود. تمام مديران مدارس اعتقاد داشتند كه لاتين بايد به
شـروع  طور كـه خواندند و همان ها را مي تقليد نويسندگان لاتين كه آنبعد از چندين سال مطالعه، پسران شروع كردند به نوشتن انشاهايي در 

سـالگي يـك شـاعر بـود،  10كه ميلتون پيش از اين در  ها نوشتن شعرهاي لاتين را هم شروع كردند. چون كردند، آن به خواندن شعرهاي لاتين مي
سـر بـرد،  دادند. در طول هفت سالي كه ميلتون در دانشگاه به ر هم قرار ميشعرهايش بسيار بهتر از شعرهايي بود كه پسران ديگر با درد و اندوه كنا

  منتشر كرد. 1645طور منظم از تسلطش بر زبان لاتين استفاده كرد. او چند شعر عالي به لاتين نوشت كه در ميان كارهايش در سال  به
 3پاسخ: گزينۀ  -93
 1پاسخ: گزينۀ  -94
 4پاسخ: گزينۀ  -95
 1ۀ پاسخ: گزين -96

  ::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
هاي باستان معروف به هلاس، كشوري در قسمت جنوبي اروپا است. ايـن كشـور در دريـاي  طور رسمي جمهوري هلنيك و از زمان يونان، به

باسـتان دربـارهٔ علـم، هاي باستان مورد سكونت بوده است. امروزه، ما هنوز از بسياري از عقايدي كه يونانيـان  مديترانه قرار دارد. يونان از زمان
  كنيم. ورزش، هنر و دولت داشتند پيروي مي

شـهر  شهرها بسيار مستقل و خودمختار بودند. آتن كه حالا پايتخت يونان است، يك كلان شدند. كلان شهر ناميده مي شهرها در يونان كلان
  اري شد.گذ خاطر آتنا، الهۀ يوناني خرد و دانش، آتن نام باستاني معروف بود. اين شهر به

شد  شد. اين بدان معني بود كه به شهروندان آتن اجازه داده مي مردم آتن يك نوع جديدي از دولت را ابداع كردند كه دموكراسي ناميده مي
فاده ي بدهند و تصميمات بزرگ بگيرند. ما امروزه از اين دولت در جهان اسـتأتوانستند ر  مي ها آنكه در امور دولتشان مشاركت داشته باشند. 

  هاي باستان مديون هستيم. كنيم. ما اين را به آتني مي
دهندهٔ يك چيز خاصي براي يونانيان بود.  هاي متفاوتي معتقد بودند. هر الهه نشان ها به الهه يونانيان باستان مذهب خودشان را داشتند. آن

دادنـد تـا بـه  انيان باسـتان كارهـاي زيـادي انجـام مـيها يك الهۀ خواب داشتند. يون براي مثال، خداي جنگ و الهۀ عشق وجود داشت. آن
هاي المپيـك  كردند. در حقيقت، اولين بازي ها رويدادهاي ورزشي برگزار مي آندادند.  هايي را انجام مي ها نمايش شان احترام بگذارند. آن خدايان

. مانند دموكراسي، اين درست يكي از چيزهايي اسـت كـه مـا از كنيم هاي المپيك را برگزار مي در يونان باستان برگزار شد. ما هنوز امروزه بازي
  يونانيان باستان گرفتيم.

 1پاسخ: گزينۀ  -97
 1پاسخ: گزينۀ  -98
 4پاسخ: گزينۀ  -99
  1پاسخ: گزينۀ  -100
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۹ ۀشمار  نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

  
  2رياضي  174و  173هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -101

  0 1 1ad bca b d b
A A

ad bcc d c a
      

         
  نكته:  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

    1 1 2 1 2 0 4
0 1 0 1 0 0A A       

        
     

  11 2 1 2 1 21
10 1 0 1 0 1A A     

        
     

   

1Aهاي  بنابراين مجموع درايه   A  4برابر .است  
  2رياضي  190تا  186هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -102

  هاي ممكن برابر است با: دختر باشند. بنابراين تعداد حالت فرزند 2فرزند اول دقيقاً  3براي اينكه چهارمين فرزند، سومين دختر باشد، بايد در   
3 32



 
 

  
   

  پسر 1دختر و  2سومين دختر                            
  2رياضي  115 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -103

 m
n

bb
nlog a log a
m

  :نكته   
 اول: حل راه  

blogر نكته: اگ    a n آنگاه ،na b .و برعكس  
  كنيم. را پيدا مي bو  aابتدا رابطۀ بين   

  2
1 1

2 24 21
4b

log a a (b ) a b b a         

  گذاري اين مقدار داريم: اكنون با جاي  

2
5

2 2 22 5 312 2a a a a aa b a
log b a log b log a a log a log a log a          

  دوم: حل راه  
  c c clog ab log a log b   :تهنك   

  1
b

a
log a

log b
  :نكته   

2

(*)

1 1 1 1 (*)4 2 4 2
1 1 1

2
1 1 1 1 321 1 12 2 2

2 2 2

b bb

a a a aa b
b b b

a
b

log a log a log a

log b a log b log b log a log b
log a b log a log b

log b
log a

    

      


     
 

   

  2رياضي  117ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -104
  ابتدا داريم:  

8 2
2

2 14 2 2 3x xlog log , log x log x
log x

     

  گذاري در معادله داريم: با جاي  
2 28 2

2
2
2

2 24 3 3 3 3 3 2 0

1 1 22 1 0 2 2 4

A log x A
xlog log x log x A A A

log x A
A log x x

(A )(A )
A log x x

            

              

   

2هاي اين معادله برابر است با:  پس مجموع ريشه ،اند قبول هر دو ريشه قابل   4 6    
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  2رياضي  10تا  6هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -105
1صورت  به dو قدرنسبت  1aنكته: جملۀ عمومي يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول    1na a (n )d   .است  
b) :ناميم، هرگاه مي cو  aرا واسطۀ حسابي (هندسي) دو عدد  bنكته:    ac) b a c  2 2  

3 1 1 1 1

12 3 1 1 1

3 2 3
315 2 15 2 3 152 2

a a a d a d a

a da a a d a d a d

     
             


   

  برابر است با: 4aو  1aبنابراين واسطۀ هندسي مثبت اعداد   

1 4 3 12 6a a      
  2رياضي  6تا  2هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -106 

1    نويسيم: ابتدا جملات دنباله را مي اول: حل راه   5 13 29 61na : , , , , ,   
2    صورت زير بازنويسي كرد: توان به اين جملات را مي   3 4 5 62 3 2 3 2 3 2 3 2 3na : , , , , ,        
12صورت  مي اين دنباله بهبنابراين جملۀ عمو    3n

na   :است، پس  
1110 11 9 11 9 910 898

2 3 2 3 2 3 2 2 2 4 1 512 3 1536
2 3

a
a a ( ) ( ) ( )

a

               
 

   

  دوم: حل راه  
11صورت  به qو قدرنسبت  1aنكته: جملۀ عمومي يك دنبالۀ هندسي با جملۀ اول    n

na a q  .است  
1 1 12 3 3 2 6 3 2 3n n n n n na a a a a (a )              

3nبا فرض    nb a  1، داريم 2n nb b  پس . nb  1و جملۀ اول  2يك دنبالۀ هندسي با قدرنسبت 1 3 4b a   :است. بنابراين  
1 1 14 2 2 2 3n n n

n nb a          
  مشابه قبل است. ،حل راهادامۀ   
  2رياضي  75و  43، 38هاي  صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * ▲   4 ۀنيگز  :پاسخ -107
1fنكته: اگر    ( )    آنگاه ،f ( )   و برعكس.  
fصورت  به fفرض كنيم ضابطۀ تابع خطي    (x) ax b  :1  باشد. طبق فرض داريم 2 2 (*)f ( ) a b      

1yدامنۀ تابع    x f (x)   ٔ1بازه
2[ , )  1است، پس

2x  :ريشۀ عبارت زير راديكال است  

1 11 1 1 1 1 1 1 10 (**)2 2 2 2 2 2 2 2f ( ) f ( ) f ( ) a b            

  كنيم: اكنون دستگاه حاصل از معادلات (*) و (**) را حل مي  
2 3 3 11 1 12 2

a b a
f (x) x

ba b

           

   

2 :بنابراين   3 2 1 5f ( ) ( )    
  2رياضي  149تا  145هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -108

yنكته: دورهٔ تناوب تابع    a bSin(cx)   :2برابر است باT
c


   

0xدر نقطۀ      مقدارy 0 :منفي است، پسa   
0xچون در همسايگي راست      تابع نزولي است، بنابراينb  وc العلامت هستند. بدون اينكه به كليت مسـئله خللـي وارد شـود،  مختلفc  را

  پس: .است 4دورهٔ تناوب تابع برابر  ،كنيم. با توجه به نمودار را منفي فرض مي bمثبت و 
02 2 1 14 4 2 2

cc c
c c


      


   

2با توجه به نمودار، در تابع   
xy a bSin( )

  1ازاي  بهx  3ازاي  مينيمم و بهx  پس: ،آيد دست مي ماكسيمم به  

1 2 2 1
3 0 0 1

y( ) a b a
y( ) a b b

        
       

   

1بنابراين:    31 1 2 2a bc ( )( )         
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  2رياضي  132ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -109
  2 2 1Sin Cos     :نكته   

  طبق فرض داريم:  
2 2 2 2 (*)Cos Sin Sin Cos           

2گذاري اين مقدار در رابطۀ  اكنون با جاي   2 1Sin Cos    داريم:  
2 2 2 2 2

(*)

 غ ق ق

2 2 1 4 8 4 1 5 8 3 0
3 4 4
5 5 35 3 1 0
1 2

( Cos ) Cos Cos Cos Cos Cos Cos

Cos Sin tan
( Cos )(Cos )

Cos k

                  

                
      

   

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 160ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -110

  u u(e ) u e   :نكته   
  (fg) f g fg     :نكته   

  با استفاده از نكات بالا داريم:  
  1 1 2x x x x x x xf (x) xe f (x) e xe ( x)e f (x) e ( x)e (x )e                      

  بنابراين:  
1 11f ( ) e

e
       

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 181تا  179هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -111
fنكته: تابع    (x)  ٔدر بازه(a , b) ازاي هر صعودي (نزولي) است، هرگاه به x  :0از اين بازه داشته باشيم 0(f (x) ) f (x)     
fنكته: تقعر نمودار تابع    (x)  ٔدر بازه(a , b) ازاي هر  رو به بالا (پايين) است، هرگاه بهx  :0از اين بازه داشته باشيم 0(f (x) ) f (x)     
  ات بالا بايد داشته باشيم: با توجه به نك  

0 0f (x) , f (x)     

  
1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 3
1 1 1 1 1 11 1x x x x x x xf (x) xe f (x) e x e ( )e f (x) e ( )e e

x xx x x x
               

0 (*)x   يا
11

01 1 10 1 0 1 0 0 1xex xf (x) ( )e x
x x x

              
11

0
3 3
1 10 0 0 0 (**)xexf (x) e x

x x
          

0xاز اشتراك (*) و (**) داريم:       
  پاسخ است. 2پس گزينۀ   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 158ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -112

  (f (u)) u f (u)    :(مشتق تابع مركب) نكته  

)پذير باشد و  پذير و مشتق وارون تابعي  fنكته (مشتق تابع وارون): اگر    , ) f  1 :، آنگاه 1(f ) ( )
f ( )

   
 

   

fنكته: نمودار دو تابع    (x)  وg(x)  در نقطۀx a اند، هرگاه:  هم مماس برf (a) g(a) , f (a) g (a)     
2خط    3y x   1در نقطۀx   بر نمودارf (x) :مماس است، پس  

1

1
1 5 5 1

(*)11 2 5 2

f ( ) f ( )

f ( ) (f ) ( )





   

   



   

1 1 1 1 1
2

1 1 1 1 1 1 1y xf ( ) y f ( ) x( )(f ) ( ) f ( ) (f ) ( )
x x x x x xx

              

1گذاري  با جاي  
5x  :داريم  

(*)1 11 1 35 5 5 1 55 2 2y ( ) f ( ) (f ) ( )          
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 145ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -113

1ته: شيب خط گذرا از نقاط نك   1(x , y 2و  ( 2(x , y 2برابر است با:  ( 1
2 1

y y
x x




   

fنكته: شيب خط مماس بر نمودار    (x)  در نقطۀ(a , f (a))  :برابر است باf (a)   
24A(aصورت  روي سهمي است، پس مختصاتش به Aچون    , a a )  است. شيب خط مماس

4    برابر است با: Aبر سهمي در نقطۀ  2 (1)m f (a) a     
0اين خط از نقطۀ    9B( ,   گذرد، پس شيب آن برابر است با:  هم مي (

24 9 (2)0
a am

a
 




   

  گيريم: ) نتيجه مي2) و (1از تساوي (  
2 02 2 24 9 4 2 4 9 4 2 9 3aa a a a a a a a a

a
 

             

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 137ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -114
fطبق فرض مشتق راست    (x)  1درx   موجود است، پسf (x)  1درx  .از راست پيوسته است  
fطور مشابه چون مشتق چپ  به   (x)  1درx   موجود است، پسf (x)  1درx  .از چپ پيوسته است  
fبنابراين    (x)  1درx  پس: ،پيوسته است  

1 1
2 1 1 (*)

x x
lim f(x) lim f(x) a b a b

  
          

fاكنون با توجه به ضابطۀ    (x) ضابطۀ ،f (x) آوريم. دست مي را به  

2

2 12 1
11 1

xx a x
f (x) f (x) bb xx

x x

 
         

   

1    طبق فرض داريم:   1 2 2 2 4 4 (**)f ( ) f ( ) b b b                
5      گيريم: از (*) و (**) نتيجه مي   4a , b     
2پس:    6a b    
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 177تا  173هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -115

21برابر است با:  hو ارتفاع  rنكته: حجم مخروطي با شعاع قاعدهٔ   
3V r h    

ABدوران دهيم، مخروطي بـا شـعاع قاعـدهٔ  ACاگر مثلث را حول     r  و ارتفـاعAC h  حاصـل

2    شود كه حجم آن برابر است با: مي 2 (*)3 3V (AB) (AC) r h 
    

2يثاغورس داريم اكنون با استفاده از قضيۀ ف   2 9r h 2 :، پس 29r h    
   در (*) داريم: گذاري اين مقدار با جاي  

2 3

0 02 2 2

9 93 3
9 3 9 3 0 3 33

V h

V(h) ( h )h ( h h )

V (h) ( h ) h h h 

 
   

         
   

9    پس بيشترين مقدار ممكن براي حجم مخروط برابر است با:   3 3 2 33maxV ( )
      

  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 189تا  184هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -116

  uLne u  :نكته  
xنكته: اگر    c پذير  طول نقطۀ اكسترمم نسبي تابع مشتقf (x) 0: باشد، آنگاهf (c)   
برابـر صـفر اسـت. بنـابراين كـافي اسـت معادلـۀ  پذير است، پس در نقطۀ اكسترمم نسبي مقدار مشتقش اش مشتق شده در دامنه تابع داده  

0f (x)  .را حل كنيم  

2 2
1

1
1

0 1 0 1 a

(x) (a Lnx)a Lnx a Lnxxf (x) f (x)
x x x

f (x) a Lnx Lnx a x e 

      

          

   

x

y

9

d

A

24y x x 

C

BA

h

r

3
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1بنابراين طول نقطۀ اكسترمم نسبي برابر    ax e  آوريم. دست مي گذاري اين مقدار در ضابطۀ تابع، عرض نقطۀ اكسترمم نسبي را به است. با جاي  
11

1 1 1
1 1a

a
a a a

a Lne a af (e )
e e e




  
  

     

1  ضرب طول و عرض نقطۀ اكسترمم نسبي اين تابع برابر است با: بنابراين حاصل  
1
1 1a

ae
e




    

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 183و  182، 179هاي  * متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -117
c)نقطۀ نكته:    , f (c))  را نقطۀ عطف تابعf (x) :الف) تابع   ناميم، هرگاهf (x)  درx c .پيوسته باشد  
fنمودار ب)        (x)  درx c چند اين خط قائم باشد.)(هر  .داراي خط مماس يكتا باشد  
fپ) جهت تقعر        (x)  درx c .تغيير كند  
2yدوم  نكته: عبارت درجه   ax bx c   0 :نفي) است، هرگاههمواره مثبت (م 0, a   0 0( , a )    

3سوم  نكته: طول نقطۀ عطف تابع درجه   2f (x) ax bx cx d     3برابر
bx
a

  .است  

fبراي اينكه    (x)  :0همواره صعودي باشد بايد داشته باشيمf (x)   
3 2 21 3 1 3 2 1 3f (x) x (m )x x f (x) x (m )x            

fبراي اينكه همواره    (x) :نامنفي باشد بايد داشته باشيم  
2 2 20 2 1 4 3 3 0 4 1 36 0 1 9 3 1 3 (*)

0 3 0
( (m )) ( )( ) (m ) (m ) m

a

                  


   
   

1طول نقطۀ عطف اين تابع برابر   
3

mx 
 (*) 1در بازهٔ  ،است كه با توجه به 1,   گيرد. بنابراين حداقل مقدار  قرار ميb a  است. 2برابر  

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 183و  182هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -118
fابتدا طول نقاط عطف تابع    (x) 4  آوريم. دست مي را به 3 3 2 22 4 6 12 12f (x) x x ax f (x) x x a f (x) x x            

20 12 12 0 12 1 0 0 1f (x) x x x(x ) x ,            

0xاكنون شيب خطوط مماس در نقاط به طول      1وx  1  يابيم: را مي
2

0
1 2

m f ( ) a
m f ( ) a

 
   

   

  براي اينكه اين دو خط مماس بر هم عمود باشند بايد داشته باشيم:  
2 21 2 1 2 1 2 1 0 1 0 1m m a(a ) a a (a ) a                 

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 172ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -119
fنكته: براي محاسبۀ اكسترمم مطلق تابع    (x)  ٔدر بازهa , b  دسـت  نقاط بحرانـي تـابع بـهازاي نقاط ابتدا و انتهاي بازه و  ، مقادير تابع را به

  ترين مقدار، مينيمم مطلق است. ق و كوچكمقدار، ماكسيمم مطلترين  آوريم. از بين اين مقادير، بزرگ مي
2Tدورهٔ تناوب تابع      0پس كافي است اكسترمم مطلق را در بازهٔ  ،است 2,    دست بياوريم. به  

2 2
3 3 2 3 3 6

2 2 2
Sin x Cos x(Cos x ) Sin x( Sin x) Cos xf (x) f (x)

Cos x (Cos x ) (Cos x )
     

  
  

1

2

3 33 33 2 2 31 32 21 2 20 3 6 0 2 333 2 332
2

( ) ( )
Sin x f (x )

f (x) Cos x Cos x
( )

Sin x f (x )



      
          
 

    
 


   

0همچنين    2 0f ( ) f ( )   :3. بنابراين اختلاف مقادير اكسترمم مطلق اين تابع برابر است با 3 2 3( )     
  انتگرال حساب ديفرانسيل و 189تا  184هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -120

0yبايد معادلۀ     .ريشۀ ساده داشته باشد  
2 2

2 2 2 2 2
4 2 4

4 4 4
x x x b x( x ) x by y

x x b (x x b) (x x b)
        

     
   

2 20 0y x b x b          
0bبراي اينكه اين معادله داراي ريشۀ ساده باشد بايد داشته باشيم     پاسخ است. 4، پس گزينۀ  
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 197تا  192هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -121

2برابر است با:  Bو  Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    2
A B A BAB (x x ) (y y )      

02    اول: حل راه   2 2 2
3

9
B

yA
A B A B A By

AB (x x ) (y y ) (x x )


        

  گيريم: حال از دو طرف رابطۀ بالا نسبت به زمان مشتق مي  
2 2 (*)t A B A t B tAB(AB) (x x )((x ) (x ) )       

1Axاي كه  در لحظه     3وBx  ، :2    داريم 21 3 0 3 5AB ( ) ( )       
  گذاري در (*) داريم: با جاي  

2 5 2 1 3 0 2 0 3 0 4t t(AB) ( ( ))( / / ) (AB) /           
  شوند. به يكديگر نزديك مي 4/0با سرعت  Bو  Aبنابراين   
  حركت دهيم. Bسمت  را به Aرا ثابت فرض كنيم و  Bيم توان مي دوم: حل راه  

2 2 2AB BH AH    
0t(BH)پس: مقداري ثابت است،  BHگيريم (چون  مشتق مي tاز طرفين نسبت به    (:   

2 2 (*)t tAB (AB) (AH) (AH)      
1Axاي كه  در لحظه     3وBx  ،  :4داريمAH   5وAB   
  گذاري در (*) داريم: با جاي  

5 4 0 2 0 3 0 4t t(AB) ( / / ) (AB) /         
  شوند. به يكديگر نزديك مي 4/0با سرعت  Bو  Aبنابراين   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -122

3 2 23 2 3 6
0 3 2 0 0 2

f (x) x x k f (x) x x
f (x) x(x ) x ,

        
       

   

  جدول تغييرات اين تابع به صورت زير است:  
2

2 2

x
f (x)
f (x) k k
   

 


 

  
   

  صورت مقابل است: بنابراين نمودار تقريبي تابع به  
  پس براي اينكه نمودار تابع از ناحيۀ سوم عبور نكند، بايد داشته باشيم:  

0 0 2 0 2f ( ) k k        

2kازاي  عنوان مثال به دقت كنيد به   3صورت  ، ضابطۀ تابع به 23f (x) x x   آيد  درمي
  شكل مقابل است: كه نمودار آن به

  
  
  
  

  رالحساب ديفرانسيل و انتگ 210تا  197هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -123
2دوم  نكته: معادلۀ درجه   0ax bx c   2 :داراي ريشۀ مضاعف است، هرگاه 4 0b ac      
با توجه به نمودار داريم   

0x
lim f (x)


  0، پسx  0بنابراين  ،ريشۀ مضاعف مخرج استa  .

yاز طرفي نمودار تابع بر خط  c  مماس است، پس معادلۀf (x) c .داراي ريشۀ مضاعف است  
02 2 2

2 0 1 0cbx c bc cx bx c cx bx c x x
cx

 
              

  براي اينكه معادله داراي ريشۀ مضاعف باشد بايد داشته باشيم:  
2 20 4 1 1 0 4 2b b b( ) ( )( ) ( )

c c c
            

0fها در قسمت مثبت قرار دارد، پس ريشۀ xمودار با محور محل برخورد ن   (x)   يعنيcx
b

 2بنابراين فقط جواب  .مثبت استb
c
  قابـل

  پاسخ است. 2پس گزينۀ  ،قبول است

0x  2x 

y

x

3y B

A
H

3

x

y
4

2
3

x

y
c
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -124
u(Ln u )
u


   :نكته   

yنكته: نمودار تابع    Ln x b   درx b  .داراي مجانب قائم است  
xخط  ،با توجه به نكتۀ بالا   b  0 خط ،به نموداربا توجه  مجانب قائم نمودار است. از طرفيx  0 :مجانب قائم نمودار است. پسb   
2xنمودار در      .داراي مماس افقي است، پس مشتق تابع در اين نقطه برابر صفر است  

3 23 2 0 12 0 242
a af (x) x aLn x f (x) x f ( ) a
x

               

  هندسه تحليلي و جبر خطي 134 ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -125
1 1a b d b

c d c aad bc

    
      

   نكته:  

  آوريم: دست مي شده را به هاي داده با استفاده از نكتۀ بالا، وارون هريك از ماتريس  

    
10 1 0 1 0 11

1 0 1 0 1 00 1
      

            
 :  2گزينۀ  

11 1 1 1 1 11
0 1 0 1 0 11 0

       
             

 :  1گزينۀ  

  
10 1 0 1 0 11

1 0 1 0 1 00 1
     

            
 :  4گزينۀ    

11 0 1 0 1 01
0 1 0 1 0 11 0

      
             

 :  3گزينۀ  

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  هندسه تحليلي و جبر خطي 113 ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -126
1برابر  Aاُم ماتريس ijسازهٔ  نكته: هم   i j

ij ijA ( ) M   است كه در آنijM  ماتريسي است كه از حذف سطرi  اُم و ستونj ماتريس  اُم
A آيد. دست مي به  

براي ماتريس  ،با استفاده از نكتۀ بالا  
3 1 4

3 1 5
4 2

x
A

x

 
   
  

  داريم: 

2 511 23
1 5 3 11 1 10 2 6 4 122 4 2

x
A A ( ) ( ) x ( x ) x

x


               

12    است، پس: 6طبق فرض اين مقدار برابر    6 18x x        
  هندسه تحليلي و جبر خطي 115و  114هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -127
  كنيم. آوريم. سپس معادلۀ حاصل را حل مي دست مي ابتدا دترمينان را به اول: حل راه  

2 3
2 3 2 3 24 8 2 8 2 42 4 8 0 0 8 12 4 0 4 3 2 02 2 2 2 2 22 2 2

4 2 1 0 0 1 2

m m m
m m m m m m m(m m )

m(m )(m ) m , ,

              

      

   

4m ،ها با توجه به گزينه     پاسخ است. 4ريشۀ معادله نيست. پس گزينۀ  
  دوم: حل راه  

  نكته: اگر دو سطر (ستون) ماتريس برابر باشد، دترمينان ماتريس برابر صفر است.
  نكته: اگر دو سطر (ستون) ماتريس مضرب يكديگر باشند، دترمينان ماتريس برابر صفر است.

  ر باشد، دترمينان ماتريس برابر صفر است.نكته: اگر يك سطر (ستون) ماتريس صف
0m يازا به ، 0 نيبنابرا . شود يم صفر نانيدترم پس. شود يم صفر برابر اول سطرm   است معادله ۀشير.  
1mي ازا به ، 1 نيبنابرا . شود يم صفر نانيمدتر  پس. شود يم اول سطر برابر دو سوم سطرm   است معادله ۀشير.  
2mي ازا به ، 2 نيبنابرا . شود يم صفر نانيدترم پس. شوند يم برابر هم با دوم و اول سطرm   است معادله ۀشير.  

2 3

2 4 8 0
2 2 2

m m m


  پاسخ است. 4زينۀ پس گ  
  هندسه تحليلي و جبر خطي 119و  118هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -128
  شود. جا كنيم، دترمينان ماتريس قرينه مي نكته: اگر دو سطر (ستون) ماتريس را جابه  
  شود. ضرب مي ضرب كنيم، دترمينان هم در  نكته: اگر يك سطر (ستون) ماتريس را در عدد حقيقي   
  با استفاده از نكات بالا داريم:  

k4
  

     طبق فرض
a b a b a b

a b
a b a b

  
     



1 2 1 2 1 2
8 4 2 2 2 4 2 1 4 1
2 2 2 1 4 2 1
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  هندسه تحليلي و جبر خطي 115و  114هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -129
  است. Aاُم ماتريس  ijسازهٔ  هم ijAشود كه  اضافه مي ijxAمقدار  Aاضافه شود، به دترمينان  xعدد  Aاُم ماتريس  ijنكته: اگر به درايۀ   

در دترمينان  ،با توجه به نكتۀ بالا  
2 3

5
1 4

a
b ab

a b




را قرار دهيم (يك واحد اضافه كنيم)، به حاصل دترمينان مقـدار  6عدد  5جاي عدد  اگر به 

2      شود: اضافه مي رو روبه 121
2 31 1 111 4A ( )  

       

  هندسه تحليلي و جبر خطي 135 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -130
  هاي روي قطر اصلي است. ضرب درايه مثلثي برابر حاصل و پايين : دترمينان ماتريس قطري، بالامثلثي1نكتۀ   

ji .است Aبر دترمينان  jiAسازهٔ  قسمت تقسيم هم ، خارج1Aاُم ماتريس  ij: درايۀ 2نكتۀ   
ij

A
(a )

A
 1  

، دترمينان ماتريس 1با توجه به نكتۀ   
1 6 4
0 2 5
0 0 3

A
 

   
  

1برابر است با:   2 3 6A       

  آوريم: دست مي را به 1Aهاي ستون دوم ماتريس  درايه ،2اكنون با استفاده از نكتۀ   
3 4 5

21 22 231 1 112 22 32

6 4 1 4 1 61 1 10 3 0 3 0 018 3 13 06 6 6 6 2 6

( ) ( ) ( )
A A A

a , a a
A

,
A A

  

 
  

               

  برابر است با: 1A هاي ستون دوم جمع درايه بنابراين حاصل  
1 1 112 22 32

13 0 2 52a a a /            

  هندسه تحليلي و جبر خطي 117 ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -131
ABدو ماتريس مربعي باشند، داريم:  Bو  Aنكته: اگر    A B   

1پذير باشد، داريم:  يك ماتريس وارون Aنكته: اگر    1 1 1AA A A I , A
A

       

  با استفاده از نكات بالا داريم:  
B

B


3 3
  

  طبق فرض
 

  
A B

AB I AB BB (A B)B A B B
B

     
       1 1 1 1 1

  هندسه تحليلي و جبر خطي 135 ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -132

  1 1A A
A

    نكته:  *

nيك ماتريس  Aنكته: اگر    n  و  :يك عدد حقيقي باشد، داريمnA A     

1يك عدد حقيقي غيرصفر باشد، داريم:  پذير و  يك ماتريس وارون Aنكته: اگر    11( A) A  


   
1 1(A ) A    :نكته   

1      با استفاده از نكات بالا داريم:   11A A A A A
A

   * *   

  كنيم: تبديل مي *Aرا به  Aدر اين رابطه ماتريس   
1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 11 8 1 8 12 2 2 22 2 2 2(A ) A (A ) A A ( A A ) A ( A ) A (A ) A A A

A
                  * * * *   

  1هندسه  57 ۀصفحمشخصات سؤال: * ساده *  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -133
  كنيم. در اين صورت با استفاده از قضيۀ فيثاغورس داريم: را رسم مي BHارتفاع   

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

13 5 12

5 12 13

12 10 244 15 6

BCH : BH BC CH

A B D : BD AB AD

ACD : AC AD DC /

    

    

    








   

  است. 13برابر ) BDبنابراين طول قطر كوچك (  

A

D C

B

13

5 H 5

5

12
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  1هندسه  22و  14هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -134
  دو زاويۀ داخلي غيرمجاور است. هاي هر زاويۀ خارجي برابر مجموع اندازهاندازهٔ  ،نكته: در هر مثلث  
  هاي مجاور به قاعده با هم برابرند. الساقين، زاويه نكته: در مثلث متساوي  
  داريم: ABCالساقين  در مثلث متساوي ،با استفاده از نكتۀ بالا  

  
1

180 180 120 302 2
AB C     

       

  CD  نيمساز زاويۀ خارجيC پس:است ،     12 3
180 180 30 752 2

CC C    
       

  3C  زاويۀ خارجي مثلثBCD پس: ،است    3 75 30 45C B D              
  1هندسه  11 ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -135

برابر است با:  Cو  Bزاويۀ بين نيمساز دو زاويۀ داخلي  ABCنكته: در مثلث   


90 2
A

    

    داريم:  BMCاثبات: در مثلث     
1802 2

B CM      

  

  

180180 1802 2

90 180 902 2

B C Ax x

A Ax x

  
       

        

  

  زاويۀ بين نيمساز داخلي دو زاويه، مكمل زاويۀ سوم است. پس با توجه به نكتۀ بالا داريم: ،طبق فرض  
   390 180 90 602 2
A AA A             

  1هندسه  100 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -136
  ها است. ها، توان دوم نسبت تشابه آن ن هاي آ ها و نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه، برابر نسبت تشابه آن نكته: نسبت محيط  
2 :الزاويه است؛ زيرا يك مثلث قائم 13و  12، 5مثلث با اضلاع    2 213 12 5    

1ثلث برابر است با: مساحت اين م  
5 12 302S 

    

  ها است كه برابر است با: هاي آن نسبت تشابه اين دو مثلث برابر نسبت محيط  
12 5 13 30 215 15k  

     

22ها برابر  هاي آن پس نسبت مساحت   4 :1    است. بنابراين 2
2 2

30 304 4 7 54
S

S /
S S

        

  1هندسه  119 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -137

23برابر است با:  aضلعي منتظم به ضلع  نكته: مساحت شش   3
2 a   

  ضرب محيط قاعده در ارتفاع است. نكته: مساحت جانبي يك منشور قائم برابر حاصل  
  جانبي و مساحت دو قاعده است. هاي نكته: مساحت كل يك منشور برابر مجموع مساحت  
1    مساحت جانبي اين منشور برابر است با:   6 2 6 72S       

22    هاي اين منشور برابر است با: مساحت قاعده  
3 32 2 12 32S ( )     

1    بنابراين مساحت كل اين منشور برابر است با:   2 72 12 3S S S      
  1هندسه  50و  43هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -138
  ضرب مجموع دو قاعده در ارتفاع است. نكته: مساحت ذوزنقه برابر نصف حاصل  

       1 21 2 1  مورب1
DM D DAB DC M D M D      

  4 5 4 1A M D AM AD MB      


    الساقين است متساوي 
  برابر است با: ABCDالاضلاع  به مساحت متوازي MBCDنسبت مساحت ذوزنقۀ  در نظر بگيريم، hرا برابر  CDاگر طول ارتفاع وارد بر   

1 5
32 2

5 5
MBCD

ABCD

MB CD( ) h ( ) hS
S CD h h

 
 

  
 

   

5
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  1هندسه  80 ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -139

MNاگر  ABCنكته (قضيۀ تالس): در مثلث    BC:آنگاه ،  AM AN MN
AB AC BC

   

  3 3 12
4 3 4 4 7 7

AM AB AM AMB EF : AM EF AM
EF BE

       



   

4 4 12
3 4 3 3 7 7

AN AC AN ANCDK : AN DK AN
DK CK

       



   

بنابراين:   
12
7 112
7

AM
AN

   

  1هندسه  134 ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -140
2Vبرابر است با:  hو ارتفاع  rاي با شعاع قاعدهٔ  نكته: حجم استوانه   r h    

21برابر است با:  hو ارتفاع  rته: حجم مخروطي با شعاع قاعدهٔ نك  
3V r h    

و دو مخروط يكـي  HKو ارتفاع  AHشكل، در اثر اين دوران يك استوانه با شعاع قاعدهٔ   با توجه به  
  .آيد وجود مي به DHو ارتفاع  AHو ديگري با شعاع قاعدهٔ  CKو ارتفاع  BKبا شعاع قاعدهٔ 

12 66 32HK AB DH CK 
        

2  اكنون با استفاده از قضيۀ فيثاغورس داريم:   2 25 9 4BK AH AD DH        
21  بنابراين حجم استوانۀ حاصل برابر است با:   16 6 96V (AH) (HK)        

22  همچنين حجم دو مخروط حاصل برابر است با:  
1 12 2 16 3 323 3V (AH) DH            

1  شكل حاصل برابر است با: بنابراين حجم كل   2 96 32 128V V V          
  رياضيات گسسته 82تا  79هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -141

  P(A B) n(A B)P(A | B)
P(B) n(B)

 
   :(احتمال شرطي) نكته  

  برابر است با:  Bتعداد اعضاي پيشامد  ها باشد. ضرب آن پيشامد زوج بودن حاصل Bپيشامد زوج بودن هر دو عدد و  Aفرض كنيم   
  زوج      زوج      فرد      
                       
27 3  3  3  3  3  3 n(B) 

                        
      زوج      فرد      زوج  

Aتعداد اعضاي پيشامد    B  :3  برابر است با 3 9n(A B)     

9    بنابراين با توجه به نكتۀ بالا داريم:    1
27 3P(A | B)    

  رياضيات گسسته 82تا  79هاي  فحهمشخصات سؤال: * ساده * ص ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142
  P(A B) P(A | B) P(B)   :نكته  

  پيشامد قبولي در آزمون علمي باشد. در اين صورت با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  Bپيشامد قبولي در آزمون عملي و  Aفرض كنيم   
1 0 3 0 4 0 28P(A B) P(A | B) P(B) ( / ) / /       

  رياضيات گسسته 82تا  79هاي  * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -143
  ها برابر است با: گرفتن آنقرار  هاي طبق فرض نفر اول، حسين و نفر آخر، امير است. پس تعداد كل حالت  

1    1    2   3   1    
6n(S)    حسين               امير

  عيد نفر دوم باشد برابر است با:تعداد حالاتي كه س  
1    1    2   1    1    

2n(A)    حسين  سعيد           امير

2  ن احتمال موردنظر برابر است با:بنابراي   1
6 3

n(A)P(A)
n(S)

    

A

B C
M N

A

BD

K CM

N3

3
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  رياضيات گسسته 87و  86هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -144
  اي داريم:  در اين فضاي نمونه Aازاي پيشامد دلخواه  افراز كنيم، آنگاه به nB، ... و 1B ،2Bهاي  را به مجموعه Sاي  نكته (قاعدهٔ بيز): اگر فضاي نمونه  

1

j j
j n

i i
i

P (A|B )P(B )
P(B |A)

P(A | B )P(B )





  

رد؛ براي اين منظور توان خيلي راحت از قاعدهٔ بيز استفاده ك با استفاده از نمودار درختي مي  
  ها تقسيم كرد.  كافي است عدد شاخۀ موردنظر را بر مجموع اعداد كل شاخه

  
  

  بنابراين احتمال موردنظر برابر است با:   
0 4 0 2 8 4

0 4 0 2 0 6 0 1 14 7
/ /

( / / ) ( / / )


 
  

  

  رياضيات گسسته 69و  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -145

1صورت  به nد عدد نكته: اگر تجزيۀ استاندار    21 2 k
kn p p p      تر يا مسـاوي  باشد، آنگاه تعداد اعداد كوچكn  كـه نسـبت بـه آن اول

  هستند برابر است با: 

1 2
1 1 11 1 1

k
(n) n( )( ) ( )

p p p
         

31750  صورت زير است:  به 1750تجزيۀ استاندارد عدد    2 5 7    
  است با: اولند برابربه آن كه نسبت  1750از تر  بنابراين تعداد اعداد كوچك  

3 31 1 1 1 4 61750 2 5 7 1 1 1 2 5 7 25 4 6 6002 5 7 2 5 7( ) ( )( )( ) ( )( )( )                 

  رياضيات گسسته 70مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -146
nنكته: يك ماتريس    n  ً2تا  1از اعداد متمايز مثلاn هـاي هـر  هاي هر سطر، مجموع درايـه اميم هرگاه مجموع درايهن را يك مربع وفقي مي

  هاي قطر فرعي با هم مساوي باشند.  هاي قطر اصلي و مجموع درايه ستون، مجموع درايه

  11 2 2
n(n )n 

        :نكته   

16  هاي اين مربع وفقي برابر است با:  مجموع كل درايه   171 2 16 8 172


          

8  هاي هر سطر برابر است با:  داريم، پس مجموع درايه سطر 4چون    17 2 17 344


    

  رياضيات گسسته 66مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -147
  n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)              :نكته  

53Sهتل موردنظر برابر است با:  3نفر در  5هاي اسكان اين  تعداد كل حالت     
  نفر اسكان نداده باشد. در اين صورت داريم:  5يك از اين  اُم به هيچ iباشد كه در آن هتل  Sاي از  زيرمجموعه iAفرض كنيم   

51 2 3 2A A A    
51 2 1 3 2 3 1A A A A A A      

1 2 3 0A A A    
  هاي موردنظر برابر است با:  د حالتبنابراين تعدا  

5 5 51 2 3 1 2 3 1 2 3 3 3 2 3 1 0 243 96 3 150A A A (A A A ) S A A A ( ) ( )                      
  رياضيات گسسته 67مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -148

1هاي صحيح و نامنفي معادلۀ  نكته: تعداد جواب   2 kx x x n        :1برابر است با
1

n k
k
  

  
  

1  كنيم.  ، نامعادله را به معادله تبديل مي4xمتغير صحيح و نامنفي با اضافه كردن    2 3 4 10x x x x     
  هاي صحيح و نامنفي اين معادله برابر است با:  تعداد جواب ،با توجه به نكتۀ بالا  

10 3 13 13 12 11 10 2863 3 3 10
!

! !
      

     
   
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  رياضيات گسسته 84متوسط * صفحۀ  مشخصات سؤال: * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -149
P(Aناميم هرگاه:  را مستقل مي Sاي  از فضاي نمونه Bو  Aنكته: دو پيشامد    B) P(A)P(B)  

4اي برابر است با:  تعداد اعضاي فضاي نمونه   62n(S)  
  
 

  

  صورت زير هستند:  پيشامدهاي موردنظر به  
                1 4 2 3 1 2 2 3 3 4 1 3 2 4A , , , , B , , , , , , C , , ,    

     بنابراين:        2 3A B , , A C , B C      
  كنيم:  ها را بررسي مي اكنون استقلال هريك از زوج  

A  وC مستقل نيستند .   
0P(A C) 

1
9P(A)P(C) 

 

   . اند مستقل Bو  A(ب  
1
6P(A B) 

2 3 1
6 6 6P(A)P(B)   

(الف  

  
  

B  وC مستقل نيستند .   
0P(B C) 

1
6P(B)P(C) 

(پ  

  پاسخ است.  1بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته 84توسط * صفحۀ مشخصات سؤال: * م ▲  3پاسخ: گزينۀ  -150
  به استقلال اين پيشامدها داريم: با توجه  

P(A) P(B ) P(C ) / ( / )( / ) / / / / /            0 5 1 0 3 1 0 1 0 5 0 7 0 9 0 315 %31 5C)    B    (A   P 
              

C به هدف نزند  B به هدف نزند  A به هدف بزند

  رياضيات گسسته 86و  85هاي  شخصات سؤال: * دشوار * صفحهم ▲  4پاسخ: گزينۀ  -151
  با استفاده از نمودار درختي داريم:   

  
  
  
  
  

  بنابراين احتمال موردنظر برابر است با:   
1 1 2 3 1 2 5 24 29
3 4 3 5 12 5 60 60( ) ( ) 
        

  رياضيات گسسته 86و  85هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -152
  دار درختي داريم:استفاده از نمو  با  

  
  
  
  
  
  
  
  

  

1  ن احتمال موردنظر برابر است با:بنابراي   1 2 3 1 1 2 9 11
3 6 3 8 18 4 36 36( ) ( ) 
        

  سازي آمار و مدل 10مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -153
  است.  26aبرابر  aنكته: مساحت كل مكعبي به يال   
2    داريم: با استفاده از نكتۀ بالا   2 2 26 6 2 6 4 4 24 24 6S a ( E) ( E E ) E E          
24صورت  مدل رياضي مساحت مكعب به ،26Eنظر كردن از عبارت  اكنون با صرف   24E آيد. درمي  

2
6

4
6

1
4

3
5

2
2 1
3 3
2

 
 
  
 
 
 

2 1
1 1 2

3 3
2

   
   
    
 
 
 

2
2 1
4 6
2

 
 
  
 
 
 

2 3
1 1 6
4 4 16
1 1

   
   
    
  
  
  
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  سازي آمار و مدل 125و  120هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -154
Q)2هاي قبل از آن برابر است، ميانه  هاي بعد از آن با تعداد داده ها، مقداري را كه تعداد داده سازي داده ز مرتبنكته: بعد ا    نـاميم. ميانـۀ  مـي (

Q)1هاي قبل از ميانه را چارك اول  داده Q)3هاي بعد از ميانه را چارك سوم  و ميانۀ داده (   ناميم. مي (

1برابر است با:  nx، ... و 1x ،2xهاي  نكته: ميانگين داده   2 nx x x
x

n
     

  

  كنيم: ها را مرتب مي ابتدا داده  

321

10 11 12 12 13 15 18
QQQ

, , , , , ,
 

  

12  ها برابر است با: هستند كه ميانگين آن 13و  12، 12هاي  ، داده3Qتر از  و كوچك 1Qتر از  هاي بزرگ داده   12 13 12 33x / 
   

  سازي آمار و مدل 157مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -155

برابر است با:  xبا ميانگين  nx، ... و 1x ،2xهاي  يانس دادهنكته: وار   
2 2 21 22 n(x x) (x x) (x x)

n
        

   

CV) .قسمت تقسيم انحراف معيار بر ميانگين است نكته: ضريب تغييرات، خارج   )
x


  

12    ها برابر است با: انگين اين دادهمي   18 10 4 114x   
   

  با:ها برابر است  بنابراين واريانس اين داده  
2 2 2 22 12 11 18 11 10 11 4 11 1 49 1 49 254 4

( ) ( ) ( ) ( )         
     

5  ها برابر است با: ييرات اين دادهپس ضريب تغ  
11CV

x


   

 
  فيزيك چهارم 202تا  200هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -156
   گوييم.  طيف نور حاصل از برانگيخته شدن بخار رقيق عناصر را طيف اتمي مي  
    است.  گسستهطيف اتمي همۀ عنصرها  
   كند.  هاي طيف اتمي عناصر مختلف با يكديگر فرق مي طول موج  
  فيزيك چهارم 211و  210هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2گزينۀ  پاسخ: -157
تر. چون بلندترين طول موج موردنظر اسـت،  در گسيل القايي، انرژي فوتون فرودي برابر است با اختلاف انرژي تراز اوليه و يكي از ترازهاي پايين  

تـر باشـد و در  و نهايي بايد كم باشد يعني تراز مقصد به تراز مبدأ هرچـه نزديـك بايد انرژي اين فوتون كم باشد؛ يعني اختلاف انرژي تراز اوليه
  برود. 2به تراز  3الكترون از تراز  ،نتيجه

ريدبرگ 
3 2

2

5 5
9 4 36 36

R R R
R

n

hf E E
E E EhfEE

n

  
        



  

  فيزيك چهارم 211مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -158
  شود كه انرژي آن درست برابر اختلاف انرژي بين دو تراز است.  فوتون گسيل مي يكتر،  پايين در هر گذار الكترون از تراز بالاتر به تراز  
1nانتقال الكترون از مدارهاي بالاتر به مدار  ،در طيف اتمي هيدروژن    شود.  منجر به گسيل يك فوتون فرابنفش مي  
  فيزيك چهارم 195* صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده ▲  4پاسخ: گزينۀ  -159

9 4 20 21
34 8 26

500 10 15 60 5 15 6 10 25 10 2 5 10
6 10 3 10 3 6 10

hc P tE P t n n /
hc

 

 
       

           
     

  

  فيزيك چهارم 195و  188هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -160
 

          


2

1

1
2

1000 3
3 4000 4

m m
m m

m

T
T K m

T
  

34 8 26
196 6

6 10 3 10 6 3 10 1
3 3 1 6 1010 104 4

hcE J eV
/

 

 

    
   

  
  

26
25

6 4 10 6 4 1 5161 6 10
E / eV

/




  

  

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  فيزيك چهارم 197تا  194هاي  فحهمشخصات سؤال: * متوسط * ص ▲  2پاسخ: گزينۀ  -161
   شوند.  ها از فلز خارج مي فرودي بر فلز، كمتر يا مساوي طول موج قطع فلز باشد، الكترون اگر طول موج پرتو  
   3و  1هـاي  زينهشود. (گ هاي فرودي بر فلز، كمتر از تابع كار فلز باشد، هيچ الكتروني از فلز خارج نمي به بيان ديگر اگر انرژي هريك از فوتون 

  ).نادرست هستند
   كننده  اندازهٔ ولتاژ متوقف(V ) ها در هنگام خروج از فلز  نسبت مستقيم دارد با بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترونmax(K eV )  هم  كه آن

max(eVبه شدت پرتو بستگي ندارد، اما به بسامد آن وابسته است  K hf W )    ،(كاهش بسامد) با افزايش طول موج .V شود. كم مي  
  فيزيك چهارم 196مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -162

5 3 2B A B A max maxK K e(V V ) K K eV         
15 8

9
4 10 3 102 2 8 6

150 10maxK hf W W W W eV



  

         


     

  فيزيك چهارم 211و  209هاي  * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط ▲  2پاسخ: گزينۀ  -163

1  است: مقابلصورت  در مدل اتمي بور رابطۀ انرژي، سرعت و شعاع مدار به   12 1 2n n n
V E

r n r , V , E
n n

    

  بنابراين داريم:   
1 24 4 14 2 4 2212 2 1

41 14 4 42 2 2
2

V
V r r

V V r rVV r r


       


  

  فيزيك چهارم 196مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -164
hceV hf W , W hf   
   


  

1 4 4 4 6 4 3 24 f f hf hf W W W W W eV                    آزمايش اول :  

3 3 3 6 3 2 4 4f f hf hf W eV eV hf W W W W eV V V                     آزمايش دوم :  
  فيزيك چهارم 226مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -165
   هيچ تراز انرژي وجود ندارد.  ،هاي انرژي (ناحيه ممنوع) در گاف  
    هستند. گسستهترازهاي انرژي جسم جامد   
    .در هر نوار، تعداد زيادي تراز نزديك هم وجود دارد و بين نوارهاي متوالي فاصلۀ نسبتاً زيادي از نظر انرژي وجود دارد  
  فيزيك چهارم 227و  226هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -166
رونـد. پـس نوارهـاي ظرفيـت و  الكترون از نوار ظرفيت به نوار رسانش ميتعداد كمي  ،رسانا در دماهاي معمولي يا كمي بالاتر در يك جسم نيم  

 رسانش بخشي پر هستند (دو نوار بخشي پر). نوار ظرفيت تعداد كمي حفره و نوار رسانش تعداد كمي الكترون دارد. هم نوار رسانش و هـم نـوار
  ظرفيت در رسانندگي الكتريكي نقش دارند. 

  فيزيك چهارم 234تا  231هاي  سؤال: * متوسط * صفحه مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -167
  درست هستند.  »ت«و  »پ«و  »ب«جملات   
   رساناي نوع  ساختار نواري نيمp آيد.  وجود مي نوار ظرفيت به نزديك ،پذيرندهكند و تراز  در حضور اتم ناخالصي تغيير مي  
  زيك چهارمفي 226مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -168
  فيزيك چهارم 237مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -169
 Rشـود و از مقاومـت  مثبت باشد، ديود قطع مـي AVهايي كه  در زمان  

صفر  BVشوند و  پتانسيل مي گذرد. يعني دو سر مقاومت هم جرياني نمي
، Bشـود و  شود، ديود وصل مي منفي مي AVهايي كه  . در زمانشود مي
  شود.  مي Aپتانسيل  هم

  فيزيك چهارم 239مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -170
  1فيزيك  82مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -171
  گردد:  برمي Aرتيب زير به نقطۀ پس از پنج مرتبه بازتابش به ت  
  ) 1)/ (2): پرتوي تابش و بازتابش بر هم منطبق هستند/ (1)/ (2)/ (1آينۀ (  

( )          90 90  

OMN : ( )        20 90 180


  
         110 2 180 35  

N

M
O

20

20




(1)

(2)

AV (V)

10

10

t (s)1
0 6/

0 4/
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  1فيزيك  84و  83هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -172
q p  حالت اول :  

1 1q p q p      حالت دوم :  
  عددي مثبت است.  pعددي منفي و  qتوجه كنيد كه   

30 75 0 752 4
Rf / m f / m m        

1 1 1 1 1 4
1 3p q f p p


    

 
  

2
2

1 4 1 4 4 4 3 01 3 3
( p) p p p
p( p) p p
  

       
 

  

3
2p m 

3
22 4 3 4 2 4

4 4
( )

p
    

  
1ق  ق غ

2

  1فيزيك  83مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -173
q)0 .تصوير مستقيم است پس مجازي است   )  

180 60 120d p q q q cm        اصلۀ جسم و تصوير در آينه: ف  
1 1 1 60 120 60 120 12060 120 60

pq ( )f cm
p q f p q ( )

   
      

   
  

120 2 240f cm R f cm     
  1فيزيك  110مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -174
  كند.  پرتويي كه عمود بر سطح جداكنندهٔ دو محيط باشد، بدون انحراف از مرز عبور مي  

50 90 40i i        
10 50r i r       

40 1 0 75 15
50 0 65 13

Sin /n
Sin n /


   




n Sinهوا  i
Sinr


 nشيشه 

  1فيزيك  112مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -175

8 85 4 3 10 2 4 104 5
c mV /
V s

       

5 1 1
5 n


 
چشمضريب شكست محيط 

  
  عمق ظاهري

  عمق حقيقي ضريب شكست محيط شيء

1
c n
V

 
  ضريب شكست مايع

  
  سرعت نور در هوا

 سرعت نور در مايع  ضريب شكت هوا
  1فيزيك  133و  131هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -176

4 4q q p
p
  

  

q)ر حقيقي است. تصوي ) 0  
  4q

m
p

 

204 100 80
p cm

d p q p p
q cm


       
  : فاصلۀ جسم و تصوير در عدسي

4mدر حالت اول،     ،80q cm  20وp cm 1نمايي  است. اگر بخواهيم بزرگ
 ،معكوس شود) mعوض شود (تا  qو  pشود، بايد جاي  4

80p :پس cm   20وq cm   
  1فيزيك  134و  133، 131هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -177

1 5D d
f

    

1 1 1 1 1 1 10 15 2 200 405 50 4 4 2 15 15 3q m cm cm
p q f / q q
                    

40 8040 3 3d p q cm    فاصلۀ جسم و تصوير :  

  

P

P

P

1m

40

i r
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  1فيزيك  126و  125هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -178
و پس از شكست و عبـور از عدسـي، از كـانون آن شده )، موازي محور اصلي عدسي تابيده 1( پرتو  

  گذرد. آن مي و بدون شكست ازشده نوري عدسي تابيده  ) به مركز2( وگذرد. پرت مي
12 3 3716 4tan         

45 37 45 82             
  1فيزيك  133و  131هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -179
d ت. جسم و تصوير در يك طرف عدسي هستند و تصوير مجازي اس ،در عدسي واگرا   p q فاصلۀ جسم و تصوير در عدسي :  
3dمقداري مثبت است، پس نبايد بگوييم  dمقداري منفي و  qتوجه داشته باشيد كه    q  3بلكه بايد بگوييمd q .  

3 4p q q p q     p  عددي مثبت وq في و اندازهٔ عددي منp  ٔبيشتر از اندازهq .است  
  3p q q  

1 1 1 1 1 1 1 4 1 3 1 3 3
4

p f fpp q f p f p p f p f


             


  

  1فيزيك  133و  131هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -180
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 102 5 2 2 2 5 10 q cm
p q f / q q /
          عدسي شيئي :  

   آيد. ئي براي عدسي چشمي، جسم به حساب ميتصوير حاصل از عدسي شي  
35 10 25p cm  عدسي چشمي :  

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 15025 30 30 25 150 q cm
p q f q q q


              

1 2
10 150 242 5 25m m m
/

     

  2فيزيك  81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -181
  جسم وابسته است. جايي عمودي  كار نيروي وزن به مسير بستگي ندارد و تنها به جابه  

3 10 4 120mgW mg h ( ) J          
2 21 1120 0 3 64 42 2k kF mg f N B fAW K W W W m(V V ) W ( )              : قضيۀ كار و انرژي  

120 90 30k kf fW W J       

120 430k

mg

f

W
W

  


  

  2فيزيك  81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -182

  گفت: توان  در شكل مقابل، با توجه به تشابه دو مثلث مي  

2 2
1

9 3 203
V mV

sV


     

2 22 1
1 1 4 400 100 6002 2FW K m(V V ) ( ) J           

  2فيزيك  86مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -183
Kكل10J  ها است. هاي آن ها متناسب با جرم اندازه است، پس انرژي جنبشي آن ها هم سرعت وزنه   J K J K   2 16 4  
  1m 2رود  بالا ميm 1رود، پس تغيير انرژي پتانسيل گرانشي براي  پايين ميm  2مثبت و برايm  .منفي است  

0 20 30 10 0 1 100h h h m cm       1كل 2m g( h) m g( h) K   پايستگي انرژي :  
  2فيزيك  90و  89هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -184

1 10 0 3000 3000 21002 5kF F mgSin f F N              

2100 2 4200P F V W    (توان مفيد) موتور : توان مكانيكي  
42000 6 7000 7/ P W kW

P
    

  Pمفيد
Ra 

 Pمصرفي  

12cm 45

1( )

2( )

45




16cm

mV ( )s

10

2V

3 t (s)9
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  2فيزيك  86مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3ۀ پاسخ: گزين -185
2 21 1 2 2

1 1
2 2mgh mV mgh mV  پايستگي انرژي :  

V)2يعني سرعت هر گلوله در هر ارتفاع    2فقط به ارتفاع اوليه و ثانويه  ( 1(h ,h V)1و اندازهٔ سرعت اوليه  ( تگي دارد و جهـت سـرعت، بس (
  اثري در اين موضوع ندارد. 

  2فيزيك  129و  122هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -186

1 1 1 1 1 1 2 2 2 10 80 5 1802f
cQ m c m L m c ( c c) c            

2 4 75 300Q mc c c       

2دقيقه  2 2 2
1 1

300 50180 30
Q t tcQ P t t
Q t c


        


  

  2فيزيك  131و  129، 125هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -187

0
13 4 2 24 60 1 2 1 0 336 4 2 24 0 0Q / ( ) ( / ( ) / ( ))                

3kg  24آب C
1kg  0يخ C
1kg  0آب C

1kg 24آب C

3kg  60آب C
1kg  1يخ در دماي

1kg  0يخ C
1kg  0آب C






336 80 4 2
1 1 112 1 4 22

6 36 160 48 0 216 208 0 8/

/ /
( ) C 

 
                    

  2فيزيك  131و  129، 125هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -188

0 4 0 90 6 0 20 02f f
cmL ) c ( ) ( ( )) mL            يخيخcيخ(mآبآبc0آبQ m    

360شده  ذوب 60 80 0 3 75c c m c m / kg         
6 3 75 2 25m / / kg  مانده : جرم يخ باقي  

  2فيزيك  131و  129، 125هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -189
تـر  شود و هرچه مقدار يخ بيشتر باشد، دمـاي تعـادل پـايين وقتي قرار است كه تمام يخ ذوب شود، يعني دماي تعادل صفر يا بالاتر از آن مي  

  آيد؛ پس حداكثر مقدار يخ در حالتي است كه دماي تعادل صفر درجه باشد.  مي
0 2 4 2 20 20 2 1 336 0Q / ( ) m( / )        

 

0آب  C 2kg  20آب C
0آب  C   0يخ C m  20كيلوگرم يخ C 

20 440 4 2 80 4 2 0 40 902 9/ m(( ) / ) m m kg            

  2فيزيك  140مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4نۀ پاسخ: گزي -190
5 22 1 1 2 100 1 2 5 10 60 100 1 0 006 100 6A A ( ) ( ) ( / ) / cm            

  شود.  هاي پر منبسط مي شده مانند قسمت قسمت بريده  
  2فيزيك  152مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -191

5 15 3A A B B
A B A B

A B

P V P V P P P P
T T

        

  اتمسفر است.  3برابر  Bو  Aاختلاف فشار حالت   
3 3 2 9 4 5A A A AP (P ) P P / atm       

  2فيزيك  152مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -192
ايستد كه فشار دو طرف يكسان شود. ضمناً چون پيستون فلزي (رسانا) است، پـس از برقـراري تعـادل، دمـاي دو طـرف  پيستون در جايي مي  

  نويسيم.  داگانه ميشود. حال قانون گازها را براي هر قسمت ج يكسان مي
22 2

2
404 304 500 30 40 500

P
( at , K , A) (P ,T , A)

T


   سمت چپ :  

1 21 2 2
2

30 20400 30 20 400
P P

(P , K , A) (P ,T , A)
T

 
   سمت راست :  

1 1 1
304 30 4 82 1 6500 400 5 2 5

P P
P / atm


         
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  2فيزيك  145و  129هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -193
  رسد: گرما از طريق هر دو سطح فلزي به يخ درون مخزن مي  

f
kAQ t , Q mL

 


  

3
2

50 2 0 1 0 1 30 4500 340 3000 45 34 10 15 34 510
3 10

( / / ) t t t s


   
          


  

  2فيزيك  152و  106هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -194
51 1 10P P P Pa    

5 52 3
1000 0 110 1 5 10
2 10

F k /P P P / Pa
A A 

 
       


 

  

5 51 1 2 2 2
1 2 2

10 50 1 5 10 60 1 5 400 60 720400 50
P V P V A / A /T K
T T T

    
       

720 400 320T C        
  2فيزيك  101ات سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخص ▲  1پاسخ: گزينۀ  -195

3 3 332 10 5 6 4 10m V V V / cm          حجم فلز موجود در مكعب :  
20حجم حفره  20 20 6400( )      حجم حفره  حجم كل مكعب –حجم فلز  

31600 1 6cm / L حجم حفره    
  2فيزيك  115مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -196

4
4

0 3 10 3 10 7500 7 544 10
/ Pa / kPa


 

   


  
  

   شده وزن مايع اضافه

  افزايش فشار در دهانۀ ظرف افزايش فشار در كف ظرف
1A  

  2فيزيك  99مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -197

3
1200 200 2 1600 16

1200 500 52004

A B
A B

m m g
V V cm

  
    

 
  

16 10 325m V g       

  2فيزيك  109و  108هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -198
بيشتر است  2از  1و در نظر داشتن اينكه  2Cو  1Cبا توجه به برابري فشار در نقاط   

Aتوان گفت  يم ،(چرا؟) BP P .است  
  توضيح:  

1 2

1 2

1 2

2 1

0

C C A B

A B

A B

P P P gh P gh

P P ( )gh

P P 

      

     

  

  

  2فيزيك  111مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -199
 75)) 1متر مايع شمارهٔ ( سانتي 15(فشار حاصل از  )) 2متر مايع ( سانتي 30(فشار حاصل از  72 3cm Hg   

1 2 1 23 3
13 6 13 63 15 30 5 10Hg

/ g / g,
cm cm

           

  2فيزيك  106مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -200
  وزن روغن

 متر جيوه فشار حاصل از پنج سانتي  2Aمساحت 

3
42

136 6813600 0 05 136 5 5 10 3 440 2050 10
mg mgh / m / kg
A




            


  

  
  شيمي چهارم 94و  93هاي  ه: * ساده * صفحمشخصات سؤال ▲   3 ۀني: گز پاسخ -201

  شد. ارز با گرفتن اكسيژن تعريف مي ارز با گرفتن هيدروژن و اكسايش هم در گذشته، كاهش هم  

A B

1

2

1C 2C
h
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  شيمي چهارم 93ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -202

  شود و كاهنده است. اكسيد مي Mgز ، فل2Oبا  Mgج) در واكنش بررسي موارد نادرست
  كند. د) در واكنش نقره نيترات با فلز مس، يون نيترات نقش يون تماشاگر را دارد و در واكنش شركت نمي

  شيمي چهارم 96تا  94هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -203
3: در واكنش 1 ۀنيگز    22 6 2 3(s) (aq) (aq) (g)Al HCl AlCl H  ،  شود. الكترون مبادله مي 6تعداد  

3: پس از موازنه، واكنش به شكل 2 ۀنيگز    3 23 3(s) (aq) (aq) (aq)Cr Fe Cr Fe     است. 4ها برابر با  دهنده است و مجموع ضرايب واكنش  

2Cuهاي  با توجه به بار يون: 3 ۀنيگز      وAg ،2  مولAg  2مول  1باCu  ارز است، بنابراين تغيير غلظت  همAg  2دو برابرCu  .است  
  شود. ها دچار تغيير نمي يت اتمها در لايۀ ظرف كاهش است، اما چون مبادلۀ كامل الكترون ندارد، تعداد الكترون - اين واكنش از نوع اكسايش: 4 ۀنيگز   
  شيمي چهارم 96ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -204

4 5 1     5عدد اكسايش   تعدادe1كربن ( هاي(
4 1 3    1عدد اكسايش   تعدادe3كربن ( هاي(

| | || |

| ||

. .
: : OCl H H

..
H C C C O C H..

H HH

     

  

  شيمي چهارم 97ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -205
500متانول در دماي    C  و در حضور كاتاليزگرAg 2ط يـك اكسـندهٔ ديگـر ماننـد شود و سپس متانول توس به متانال تبديل ميAg O  بـه

  گردد. متانوييك اسيد تبديل مي
  شيمي چهارم 98و  97هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀنيپاسخ: گز  -206
  توان گفت:  دن واكنش دوم ميناپذير بو  پذير بودن واكنش اول و انجام كاهنده هستند كه با توجه به انجام Cuو  Zn ،Ni ،در اين دو واكنش  

Zn(از نظر قدرت كاهندگي)  Ni Cu    
2Znهاي  يون    ،2Ni   2وCu   2اكسنده هستند و قدرت اكسندگي 2 2Cu Ni Zn    .است  
  شيمي چهارم 100و  99هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -207
  بنابراين: .قطب كاتد است Agقطب آند و  Cuدر اين سلول،   
    2 2 2(aq) (s)Ag e Ag  2  : در كاتد 2(s) (aq)Cu Cu e  در آند :  

      جرمAg  وAg    
  2Cu     

 Cuجرم  و  

1 .تغيير جرم تيغۀ نقره بيشتر از مس است   64 64
2 108 216

Cu
Ag

m
m

 
  

 
   

  شيمي چهارم 101ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -208
  درست هستند.» ب«و » الف« هاي فقط عبارت  

0pH) بايد ج هاي نادرست بررسي عبارت  .باشد تا عبارت درست حاصل شود  
  نام گفته شود تا عبارت درست حاصل گردد. د) بايد قطب ناهم

  شيمي چهارم 104تا  99هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -209
2 است: رو روبهكاتد است، واكنش كلي به شكل  Feآند و  Alبا توجه به اينكه    32 3 2 3(s) (aq) (aq) (s)Al Fe Al Fe      

32 3
0 1 0 04 0 3362 3 56

(aq) (s)Al Fe

/ / x x / g Fe




  




   

  شيمي چهارم 105 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -210
قطـب منفـي اسـت و  Cuقطب مثبت و  Znبنابراين  .كاتد است Cu آند و Zn: در اين سلول كه يك سلول الكتروليتي است، 2و  1 هاي هنيگز   

  است. Cuبه  Znيعني از  ها از آند به كاتد، جهت حركت الكترون
  پذير است: زير امكان فرايند: در آند دو 3 ۀنيگز   
    2 22 4 4(l) (g) (aq)H O O e H    2  (ب 2(s) (aq)Zn Zn e   الف)  

2در كاتد واكنش    2(aq) (s)Zn e Zn   2شود، زيرا مولكول ديگر براي رقابت با  انجام ميZn  2ول آب است كه بر مولكZn  شود. پيروز نمي  
  شيمي چهارم 109تا  107هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2ۀ ني: گز پاسخ -211

  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  خودي فلزات نجيب را ندارد. الف) اكسيژن توانايي اكسايش خودبه  
شود خورده شـده و فلـز  شود. به عبارت ديگر فلزي كه در نقش آند ظاهر مي ها خورده مي و تنها يكي از آنكند  يكي از ديگري محافظت مي)  ه  

  شود. ديگر حفاظت كاتدي مي

(1) (2) (3) (4)

....

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

سال   
تحصیلی 

۹۷ - 
۹۶

    
|     

داوطلبان
 

آزمـون
 

سراسری
 

۹۷
 

۲۹

  شيمي چهارم 110ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -212
در بخش كاتدي دارد، بنابراين سطح آب در بخـش  H(g)2جم كمتري نسبت به شود كه ح حاصل مي O(g)2كافت آب، در بخش آندي در برق  

  .)كتاب درسي توجه شود 110(به شكل حاشيۀ صفحۀ  .آندي بالاتر از بخش كاتدي خواهد بود
  شيمي چهارم 112ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -213
  كتاب درسي مراجعه شود. 112ۀ صفح» همچون دانشمندان«به   
  شيمي چهارم 114تا  111هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -214
  نادرست هستند.» د«و » ب«هاي  عبارت  
  ب) بايد گفته شود سديم كلريد مذاب تا عبارت درست حاصل شود.  
  ت درست حاصل گردد.شود تا عبار  د) بايد گفته شود از محلول نقره نيترات استفاده مي  
  شيمي چهارم 117تا  115هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -215
شود تا عبارت درست  مول الكترون مبادله مي 8بايد گفته شود  4درست هستند، اما در گزينۀ  116بر اساس متن كتاب و شكل صفحۀ  3و  2، 1هاي  گزينه  

4واكـنش  است و چنانچه بخواهيم نيم 8در متان برابر با  Cزيرا تغيير عدد اكسايش  ؛شودحاصل  2 22(g) (l) (g) (aq)CH H O CO H    را

  در سمت راست بنويسيم. 8eكامل و موازنه كنيم، بايد 
  2شيمي  4تا  1هاي  حهمشخصات سؤال: * ساده * صف ▲   4 ۀني: گز پاسخ -216
  2شيمي  14ۀ : * متوسط * صفحمشخصات سؤال ▲  2 ۀني: گز پاسخ -217

56 26 30    
32 100 29 3000 3 100 33 3a ( a) a a /           

  2شيمي  14ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -218
  S , S : هاي  ايزوتوپS  

O , O , O  : هاي  ايزوتوپO 

3 3 3 2 2 2 2 2 2SO , SO , SO , SO O , SO O , SO O , SO O , SO O , SO O , SOO O            :  بر اساس ايزوتوپS  
  توانيم داشته باشيم. مختلف مي 3SOنوع مولكول  10نيز  Sبر اساس ايزوتوپ   
  2شيمي  18ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -219
  مدل اتمي بور فقط براي اتم هيدروژن عنوان شده است.  
  2شيمي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -220
2صورت  كه به 16Sبا توجه به آرايش الكتروني    2 6 2 41 2 2 3 3s / s p / s p  شود. الكترون، دومين جهش بزرگ مشاهده مي 14است، پس از جدا شدن  
  2شيمي  27تا  25هاي  توسط * صفحهمشخصات سؤال: * م ▲  1 ۀني: گز پاسخ -221

  
3 2 3 236 364 4 5X : Kr d X : Kr d s

   

         

  2شيمي  25ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -222

4 7
5 5
6 8
7 8

n l
f
s
d
p







   

nكه  صورتي آن كمتر باشد. در lو  nشود كه مجموع  اي پر مي ها، نخست زيرلايه در ترتيب پر شدن زيرلايه   l  ،براي دو زيرلايه با هم برابر باشد
  پذيرد. كمتري دارد زودتر الكترون مي nاي كه  زيرلايه

  2شيمي  32تا  30هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -223
  2شيمي  34ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -224
  نادرست هستند.» د«و » ج«هاي  عبارت  
  دارد و هشتايي نيست. Heآرايش الكتروني  Liد)   تر از نفت است. فقط ليتيم سبك ج)  
  2شيمي  39تا  36هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -225
  درست است. 70تا  57: 2 ۀنيگز   
  جز توريم، اورانيوم نيز ذكر شود. : بايد به3 ۀنيگز   
  شده دارند. هاي نجيب، كم و بيش تركيباتي شناخته تركيب شيميايي پايداري كشف نشده است، ولي ساير گاز Arو  He ،Neتاكنون از : 4 ۀنيگز   
  2شيمي  47تا  43هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -226
  ترونگاتيوي اين دسته از عناصر صفر است، نادرست است.شود و بيان اينكه الك براي گازهاي نجيب، الكترونگاتيوي در نظر گرفته نمي  
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  2شيمي  52تا  50هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -227
1
2

  ها تعداد آنيون
2 4Na HPO  سديم هيدروژن فسفات

 ها تعداد كاتيون
  

 ها تعداد كاتيون
   ها ونتعداد آني

  تركيب

1
2  2MgCl منيزيم كلريد  

2
1  2Na O سديم اكسيد  

2
1  2 4Na SO سديم سولفات  

1
3  3 3Al(NO   آلومينيم نيترات (

  2شيمي  56تا  52هاي  حهمشخصات سؤال: * ساده * صف ▲   4 ۀني: گز پاسخ -228
2: 1 ۀنيگز    3B O  2تركيبي كووالانسي است و انرژي شبكۀ بلور كمتري نسبت به 3Al O .كه يك تركيب يوني است دارد  
3Coكبالت  كمتر متداولِ : يون2ِ گزينۀ     3است و فرمول كلريد آنCoCl .است  
  شوند. دليل فعاليت شيميايي زياد، در طبيعت به حالت آزاد يافت نمي بهها  : كلر و ساير هالوژن3 گزينۀ  
  2شيمي  68تا  66هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -229
  تر از نيروهاي دافعه هستند. در هنگام تشكيل پيوند كووالانسي، نيروهاي جاذبه در مجموع قوي  
  2شيمي  71و  70هاي  * ساده * صفحهمشخصات سؤال:  ▲   4 ۀني: گز پاسخ -230
  2شيمي  78تا  72هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -231

3 0 310 /|

. . . . . .
: :O Cl O.. ..

: :O..


 
  
 
 
  

  
3ClO : 22 ۀنيگز 1 0 258 4 / 

. .. . . .
: :F I F.. . .. .


 
  
  

  2IF : 1 ۀنيگز

3 0 56 /
. .. . . .

: :O N O..


 
  
  

  2NO : 44 ۀنيگز 0 58 /|

. . . .
: :O N O..

: :O..


 
  
 
 
  

  
3NO : 3 ۀنيگز

  2شيمي  90تا  82ۀ ال: * متوسط* صفحمشخصات سؤ  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -232
  :H C N   وH C C H    هر دو شكل خطي دارند، اماHCN  قطبي است و در راستاي يك ميدان الكتريكي قـوي دچـار انحـراف

2شود، در صورتي كه  مي 2C H  شود. است و منحرف نميناقطبي  
  2شيمي  104تا  99هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -233
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شاخۀ فرعي آلكيل داشته باشد. ودتواند  : كربن داراي پيوند دوگانه، نمي2 ۀنيگز   
  باشد.تواند شاخۀ فرعي آلكيل داشته  گانه، نمي : كربن داراي پيوند سه3 ۀنيگز   
  گيرد. عنوان شاخۀ فرعي قرار نمي به 4و  2: در پنتان، اتيل در موقعيت 4 ۀنيگز   
  2شيمي  104تا  101هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -234
  كند. برمو اتان توليد مي دي -2 ،1اتن در واكنش با برم،   

2 2 2 2 2

Br Br
| |

CH CH Br C H C H      
  اتان برمو دي -2، 1                                                                  
  2شيمي  108تا  104هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -235
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. اشباع مي 2Hمول  5: هر مول نفتالن با 1 ۀنيگز   
10، داراي فرمول 3در گزينۀ  شده : تركيب اشاره3 ۀنيگز    17C H N .است  
10صورت  : فرمول مولكولي منتول به4 ۀنيگز    20C H O  10يا 19C H OH .است   
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